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Fejlôdik Isaszeg
Az Új Magyarország Fejlesztési Terv részeként megvaló-
suló Nemzeti Iskola felújítási Program pályázatairól szóló 
kormánydöntés értelmében Isaszeg Város Önkormányzata 
249.648.840 forint támogatásában részesül. Az Önkormányzat 
– benyújtott, és kedvezően elbírált pályázata szerint – a fenti 
összeget, valamint a szükséges önrészt a Damjanich János 
Általános Iskola bővítésére és felújítására fordítja. Köszön-
jük mindazoknak a munkáját, fáradozását, akik a sikerhez hoz-
zájárultak!                                           forrás: www.isaszeg.hu

Dózsa György Mûvelôdési Otthon
Isaszeg, Dózsa György. u. 2. tel: 28/582-055; fax: 28/582-056
isaszegmuvotthon@citromail.hu; web: www.dozsamuvotthon.atw.hu

Tervezett programkínálat:
Szeptember 1. 14-18 óra Véradás
Szeptember 30. 10 óra A Kincses Színház Kisgömböc című 
előadása gyerekeknek
Szeptember 20. Szüreti kézműves foglalkozás és táncház

Szolgáltatások:
Szeptember 1. 18 óra KRESZ-tanfolyam; jelentkezés és tá-
jékoztatás
Szeptember 8. 11-13 óra A.S.A ügyfélszolgálat a Művelődési 
Otthon előterében

Csoportjaink fellépései:
Szeptember 27. VII. Vass Lajos Népzenei Találkozó és Ver-
seny – Sümeg – Isaszegi Asszonykórus

Októberi előzetes:

Október 3. West Side Story
Október 6. Városi ünnepség
Október 11. Natura nap (Várjuk a jelentkezését, ha érdeklődik 
az ezotéria iránt, és valamilyen témában előadást szeretne tar-
tani illetve témát ajánlana.)
Október 13. Pályaválasztási börze
Október 23. Városi ünnepség
Október 25. Nyugdíjasok Baráti Körének bálja

Tanfolyamok, melyekre szeptembertől szeretettel várjuk az 

érdeklődőket

– Társastánc tanfolyam felnőtteknek csütörtökönként 19.30-
21.00-ig. Standard és latin-amerikai táncok tanítása. Oktató: 
Vojt Zsanett
– Gyöngyékszerkészítő klub minden páros hét pénteken 18.00-
20.00-ig.
– Baba-mama klub hétfőnként 10.00-12.00-ig. 
– Zenebölcsi – zenés, játékos, mesés foglalkozások pénteken-
ként 10.00-10.30-ig Orosz Csaba zenetanárral. (6 hónapostól 
3 éves korig, minimum 10 fővel, részvételi díj: 2500 Ft/hó – 4 
alkalom. Testvéreknek kedvezmény, szülőknek, kísérőknek 
ingyenes. Előzetes jelentkezés: 06-30-648-45-12 / csabao-
rosz@yahoo.com)
– Tipegő Topogó Babáknak mamáknak Benedek Krisztina 
néptáncpedagógussal – Ölbéli mondókák, népi játékok, dalok 
és táncok tanítása. (Minimum 15 fővel, részvételi díj: 700 Ft 
1 felnőtt + 1 gyerek/alkalom, 900 Ft 1 felnőtt + 2 gyerek/
alkalom. Jelentkezésüket várjuk a Dózsa György Művelődési 
Otthonban.)

A programok változtatásának jogát fenntartjuk!

Kistarcsai Kulturális Egyesület
2143 Kistarcsa, Bercsényi u. 18.

Tel./fax: (28)470-926, e-mail: kike@kike.hu

2008. szeptember 4.
Simon Bence: Keresztény szimbólumok
A jelképek kialakulása az emberiség fejlődése során. A ke-
reszténység előtti időkben használt motívumok átkerülése a 
keresztény szimbolikába. A pécsi ókeresztény sírkamrákban 
talált jelképek magyarázata. Az állati és a tárgyi szimbólu-
mok főbb jellemzői.
2008. szeptember 11.
Huszka Judit: Mi az a regresszió?
Módosult tudatállapotok vizsgálata. Reinkarnációs elméletek 
és feltárások hipnózisban. Buddhista elméletek: az öt alapve-
tő emberi értékről. Színpadi hipnózis. Regresszió a gyógyá-
szatban. Közös meditáció. A tánc és a hipnózis kapcsolata. 
Személyes hipnózisélmények.
2008. szeptember 18.
Kiss László: Az élő történelem – Málta
Valletta, az erődváros. A máltai lovagok által ránk hagyott 
örökség. A csodálatos templomok – a Szent János katedrá-
lis. A megalitikus épületmaradványok. Az angol fennhatóság 
hatása. A máltai emberek. A nyelv. A közlekedés. Az étkezés. 
A nyaralás. 
2008. szeptember 25.
Váradi Sándor: Egy járható út – MAGOT 
A Magyar Gazdaságért Országos Tömörülés tevékenységé-
nek lényege. Cél: a gazdasági szereplők és lakosság egymás-
hoz közelítése, ezáltal a lakosság vásárlóerejének növelése. 
Nagy lehetőségek kedvezményekre. A kulturális szereplők 
bevonásának jelentősége.
A Deáktanya előadásait a civilház (Kistarcsa, Széchenyi út 
33.) közösségi termében tartjuk. A klubestek ideje: csütör-
tökön este 7-10 óráig. Az előadások csütörtökönként este 7 
órakor kezdődnek. A Deáktanya ismeretterjesztő előadásai 
nyitottak, azokat bárki térítésmentesen látogathatja.
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Amikor a politika a nyomorvilágot megérinti, akkor látszik igazán, mekkora a távol-
sága a nyomortól és mennyire képtelen kezelni a társadalomban meglévő akár a politi-
kai irracionalitásokat, akár a társadalmon kívül élők irracionalitását. 

Mikor az „ők, a hajléktalanok” problémakör politikai intézkedési szükségességet je-
lentett, már késő volt. A hajléktalan emberekkel történő mindennapi találkozások ki-
égették a társadalomban a szolidaritáson kívül az irgalmat is. A társaságokban nem 
volt divat beszélni az emberi nyomorúságokról. Nem azért, mert csúnya szavakat kell 
kimondani, mint például tetves, rühös, büdös ember, elzüllött húgyszagú hajléktalan, 
hanem azért, mert bezavart a polgári norma tudatba. A polgári norma tudat pénz-alapú, 
fogyasztás lelkű és elemeiben kirekesztő. Kirekesztő az érdektelenre, a nem fontosakra, 
a nem hasznosakra a polgárok számára éppúgy, mint a politika számára. A gazdaság 
számára nem annyira, hisz a kannás-bor forgalmazásra progresszíven hatott. 

Eltelt két évtized. A hajléktalan ellátók – ilyenkor tél előtt – újra töltődő irgalommal 
és elhivatott humánummal próbálkoznak. Embertől emberig. 

Volt állami próbálkozás is a tarnadobi kísérletként elhíresült programmal. Hajléktalan 
családokat próbáltak betelepíteni egy településre. Körültekintően és gazdagon. Ám ele-
ve kudarcra van ítélve minden olyan kényszer szimbiózis, amely az emberi méltóságot 
anyagi érdekekre próbálja konvertálni. Gyökértelenül. Egyedileg, véletlenül sikerülhet. 
Nem sikerült. Stigmával élni egy közösségben nagy méltósággal is nehéz. A hajléktalan 
létben az otthonvesztéssel eltűnik az ember méltósága. A fedél nélküli lélek a templo-
mokban sem talál menedéket. A húgyszag erősebb a tömjénfüst illatánál.

Egyszer egy több éve segített hajléktalan ember – mellettem elmenve – felém köpött. 
Nagyon jól tudta, tőlem is függ az ellátása. Akkor értettem meg, mit jelent a mélyen meg-
alázott emberi méltóság elviselése valaki számára. Megrendített, mint egy segélykiáltás. 

Kevesen látják a megkülönböztető lényeget a szükségcselekvés (ingyen-konyha, 
teajáratok, melegedők) és a komplex rehabilitáció között. Az irracionálisan élő hajlék-
talan személyiséggel való törődés a hospice gondoskodáshoz simul. Talán a legszebb 
ezért. Felemelően humánus, mivel teljesen reménytelennek tűnik. Ezt a telet túlélni cél 
életnapokat jelent. Lehetőleg fájdalom és fagyás nélkül. 

Hogyan és mit lehet, kell tenni kérdések általánosított válaszait nem lehet tudni. Úgy 
gondolom, lassan társadalmilag elfogadott lesz a tökéletes és általános tehetetlenség, ha 
nincsenek médiák. A hajléktalan emberek gondoskodásában tényleg a legtöbbet tehet 
az egy-egy ember, és a hajléktalan státuszba kerülés megakadályozására pedig a politi-
ka, például az önkormányzati politika. 

Ugyanis a hajléktalan státusz felmentő a hatóságok számára is. Más esetkezelést igé-
nyel. A hajléktalan ember illetékessége az az önkormányzat, ahol tartózkodik, vagy 
amelyik önkormányzat illetékességébe vallja magát. Ha mondjunk, létezne valahol egy 
önkormányzat, ahol a hozzáállás segítőkész, minden hajléktalan ember bevallaná oda-
tartozását. A feltételezés így természetesen fikció. 

Nem az irodalom része, hanem a valóság része lesz a következő mondatom: „Há-
romszázhatvannyolcezer forint hátralékért ki lehet ma lakoltatni egy héttagú családot 
Magyarországon”.

Régen a család „termelte ki” a hajléktalanná váló fiatalokat. Aztán a társadalom in-
tézményei – szociális funkciót is betöltve – segítették a befogadást az iskolákban, a 
munkásszállókon, a munkahelyeken. Ma profil-tiszta minden. Magyarországon az ön-
kormányzatok profil-tisztákká váltak. A gettók is.

Ma besegít a társadalom minden alrendszere a hajléktalanná válásba. Az ingatlanmaf-
fiát, a kilakoltatásokat, az uzsorabankok és kölcsönök gátlástalanságát, a pszichiátriai 
ellátás leépítését, az uzsorakölcsön hálózatot, háztartási eladósodást megengedő „poli-
tika” nincs kettészakadva, folyamatos. 

A nyomor enyhítésének egyetlen eszköze a felszámolás lenne, a telepfelszámolás, az 
adósság felszámolás, és az elszámolás valakivel a születési jog, a lakáshoz, az élethez, 
a munkához, az oktatáshoz, a szociális jogokhoz való jogosságok tekintetében. 

A szociális munkáról indulatok nélkül írni nehéz. De a szociális munkás azt is meg-
tanulta, hogy az indulatoknak ne legyen címzettje. Merthogy a nyomor felszámolása 
társadalmi-szolidaritás függő, ezért a szociális munkás csak mindenkit szólíthat. 

Az őszi, téli kilakoltatások szakmaisága, jogossága fel sem vetődhet ott, ahol a társa-
dalom szolidaritása ép. 

Minden évben van egy könnyen múló nyár. A nyár szerepét kellene társadalmasítani. 
„Valami nagy nagy tűzet kéne rakni, hogy melegednének az emberek.” (J.A.)

Némethy Mária
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NYÁR VÉGI GONDOLATOK

Sarkukban a halál
„Ládd, a tél közeleg. Az utcák fûtetlenek”
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AUGUSZTUS HUSZADIKA

Szent István új kenyere
Hogyan ünnepelték anyáink augusztus 20-át?

Ha erről a napról gondolkodunk, rögtön eszünkbe jut, hogy mun-
kaszüneti nap, érdekes filmek mennek a tv-ben, és este tűzijátékot 
rendeznek. A katolikus egyház ekkor tartja Budapesten a Szent 
Jobb-körmenetet, Debrecenben sokakat lenyűgöz a virágkarne-
vál. 

Korosztálytól és vallási hovatartozástól függően gondolnak az 
emberek a napra. A történelem folyamán három különböző ünne-
pet kapcsoltak hozzá, melyeknek gyakorlatilag semmi közük nem 
volt egymáshoz:

– Szent István király ünnepe,
– az új kenyér ünnepe,
– az alkotmány ünnepe.
Boncolgassuk csak meg egy kicsit ezt a hármat, kialakulásuk 

sorrendjében!

Szent István király ünnepe:
Már 1222-ben az Aranybullában szerepelt a „szent király ünne-

pe”, azonban csak 1771-ben kötötték augusztus 20-át Szent Ist-
ván napjához. Ekkor Mária Terézia rendelete 
emelte nemzeti ünneppé. 

Az ország egységének szimbólu-
mává 1818-ban nőtte ki magát. 
Az osztrák-magyar monarchia 
ideje alatt munkaszüneti nap-
nak (avagy normanapnak) 
nyilvánították. Ahogy fejlő-
dött a vasúthálózat, egyre 
nagyobb tömegeket moz-
dított meg maga a körme-
net is. Az első világháború 
utáni időszakban az évnek 
erre a napjára vásárt ren-
deztek Budapesten, mely-
nek a hangzatos „Szent Ist-
ván napi vásár” nevet adták. 
Ezt a vásárt 1940-ig minden 
évben megtartották. A Horthy-
rendszerben vált a nemzeti egység 
ünnepévé, ebben az időszakban a ha-
táron innen és túl élő magyarok egyaránt 
Szent István királyra emlékeztek.

A háború után először „István király ünnepe” lett (szigorúan 
szent nélkül!), 1948-ban pedig teljesen átkeresztelték, és az „új 
kenyér” ünnepe vált belőle. Természetesen a körmenet tabuvá 
vált, nem lehetett megtartani. Később a Kádár-rendszerben újra 
emlegették mint „István király ünnepét” (ekkor is jelző nélkül!), 
majd 1989-ben, a rendszerváltás után ismét megrendezték a 
Szent Jobb-körmenetet, azóta ismerjük újra eredeti nevén ezt a 
napot.

Az új kenyér ünnepe:
A monarchia vége felé tűnt föl ismét a középkorban felkapott 

aratóünnep. Ezt a régen elfeledett napot minisztériumi rendelke-
zésre elevenítették fel, de még fél évszázadig nem kapcsolódott 
augusztus 20-hoz. 1948-ban kapcsolták az ünnepet a dátumhoz, 
de mivel 1949. augusztus 20-án életbe lépett az új alkotmány, 
hivatalosan az „alkotmány napjává” kiáltották ki ezt a napot. Az 
„új kenyér ünnepe” kifejezés a Kádár-rendszerben tért vissza a 
köztudatba (rejtett célja az volt, hogy Szent István helyett valami 
„vallásmentes” ünneplési lehetőséget adjanak a népnek, mert az 
alkotmány ünneplése nem tudta lelkesíteni a tömegeket. Így lett 
Szent Miklós napjából „Télapó” és a Karácsonyból „Fenyőün-

nep” sok helyen), és megmaradt napjainkig. Több rendezvényen 
is kóstolhatunk friss kenyeret, kalácsot ezen a napon.

Az alkotmány ünnepe:
1949. augusztus 20-tól egészen 1989-ig ez volt az ünnep hivata-

los megnevezése. A Magyar Népköztársaság Alkotmányának kiki-
áltási napjára utal az elnevezés. A Rákosi-rendszerben nagyon szi-
gorúan kezelték az ünnepet (de hiába, az emberek ünnepelték, mert 
kötelező volt, de nem szerették), a Kádár-rendszerben már sokkal 
enyhébben (inkább az új kenyeret ünnepelték, az megfoghatóbb), 
végül a rendszerváltás után teljesen kikopott a köztudatból.

Milyen rendezvények, programok jellemezték az ünnepet? 
Minden korszakban egészen másfajták. Mária Terézia idejében 

indult a Szent Jobb-körmenet, amelyet csak az 1848-49-es sza-
badságharc kezdetétől 1860-ig, illetve az 1948-tól 1989-ig tartó 
időintervallumokban nem rendeztek meg. Ez a vallási szertartás 

a katolikus egyház magyarsággal való egységét, elkötele-
zettségét fejezi ki. 

A monarchia idején vásárt rendeztek Budapes-
ten, és felelevenítették vidéken az arató-

ünnepet. 
A Horthy-rendszerben a körmene-
ten kívül szokás volt a lóverseny, 

melynek tétje a Szent István-díj 
volt, és az ünnepi mulatság, sok 
programmal (dalnokverseny, 
ökörsütés, tánc stb.). Ekkor lett 
a napnak hagyománya a tiszt-
avatás, az ünnepélyes őrség-
váltás és a tűzijáték is. Voltak 
olyan programok, amik csak 
ennek a korszaknak a jellemzői, 

ilyen volt például a sokgyerme-
kes anyák kitüntetése.
A Rákosi-korszakban augusztus 

20-án adták át a felújított Szabadság 
hidat. Valószínűleg ez mentette meg az 

ünnepet az eltűnéstől, mivel ekkortájt olyan 
hangok is felszólaltak, miszerint nem kellene ki-

emelten kezelni ezt a napot. Ekkor csak munkaversenyek 
voltak, a tűzijáték helyett a Gellért-hegyen tábortüzet gyújtottak. 
Az egyetlen lényeges, ma is élő hagyománya a kornak az állami 
kitüntetések adományozása.

A Kádár-rendszerben a legjelentősebb változás az avatás volt. 
Pályaudvart, iskolát, üzemet, mindent ezen a napon avattak. Mun-
kás-paraszt találkozókat szerveztek, végül pedig a programok el-
öntötték augusztus 20-át: újraéledt a tűzijáték, látványos légi és 
vízi parádékat rendeztek, a televízióban feltűntek a szórakoztató 
műsorok, újra elkezdődött a tisztavatás, majd csatlakozott hozzá 
a zászlófelvonás, ismét előszedték a népi hagyományokat. Debre-
cenben pedig megszületett a virágkarnevál.

A rendszerváltás után augusztus 20. állami ünneppé nőtte ki ma-
gát. A programok főként a Kádár-rendszerben megszokottak ma-
radtak, igazából csak a külsőségek változtak. Ma már pap áldja 
meg az avatandó épületeket és az új kenyeret, a tűzijátékra pedig a 
Szent Jobb-körmenet után megyünk.

Láthatjuk: legrégebbi nemzeti ünnepünk sokat változott az év-
századok alatt. De végigkíséri újkori történelmünket. Legyünk hát 
büszkék rá, és ünnepeljük, akár Szent Istvánt, akár az új kenyeret, 
sőt, ha kedvünk van, az alkotmányt!

Antalóczy Adél munkája alapján írta Veszelszki Bálint

en!

án király ünnepe:
-ben az Aranybullában szerepelt a „szent király ünne-
an csak 1771-ben kötötték augusztus 20-át Szent Ist-
oz. Ekkor Mária Terézia rendelete 
zeti ünneppé. 

egységének szimbólu-
ban nőtte ki magát. 

-magyar monarchia 
munkaszüneti nap-

 normanapnak) 
ák. Ahogy fejlő-
úthálózat, egyre b tö
megeket moz-

 maga a körme-
lső világháború 
kban az évnek 
ra vásárt ren-

apesten, mely-
zatos „Szent Ist-
ásár” nevet adták. 

 1940-ig minden 
artották. A Horthy-
vált a nemzeti egység 

ebben az időszakban a ha-
és túl élő magyarok egyaránt 

Minden korszakban egészen másfajták. Mária Teréz
indult a Szent Jobb-körmenet, amelyet csak az 1848
badságharc kezdetétől 1860-ig, illetve az 1948-tól 1
időintervallumokban nem rendeztek meg. Ez a vallás

a katolikus egyház magyarsággal való egységé
zettségét fejezi ki. 

A monarchia idején vásárt rendezte
ten, és felelevenítették vidéken

ünnepet. 
A Horthy-rendszerben a
ten kívül szokás volt a 

melynek tétje a Szen
volt, és az ünnepi m
programmal (daln
ökörsütés, tánc stb.

).

a napnak hagyomá
avatás, az ünnepél
váltás és a tűzijáté
olyan programok, a
ennek a korszaknak a

ilyen volt például a s
kes anyák kitüntetése.
A Rákosi-korszakban 

20-án adták át a felújított 
hidat. Valószínűleg ez mente

ünnepet az eltűnéstől, mivel ekk
hangok is felszólaltak, miszerint nem 



2008. szeptember ESE Híradó 5

ÜNNEPLÉS PÉCELEN

Szent István-napi ünnep
Pécel Város Önkormányzata városi megemlékezô mûsora a 

Ráday-kastély dísztermében

Sarlós Imre alpolgármester és Gera Zoltán szeli az Új kenyeret

Hámori János, Bogyó Ferencné és Fúró Ferencné 
pedagógusi munkásságának elismerése

Dr. Benkovics Gyula polgármester ünnepi beszéde

Az ünneplő közönség

Kapronczai Zoltánné pedagógusi 
munkásságának elismerése

Az egyházi kórusok műsora
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Dr. Papp Sándorné
Kedves Péceliek, Barátaim! Régen 

itt élők, nem olyan régen beköltözöt-
tek, mindazok, akik szeretik telepü-
lésünket, nékünk szülőföldünket. Dr. 
Papp Sándorné Hayek Aliz Pécel, is-
kolánk, a mai nap egyik kitüntetettje, 
s erre valamennyiőnk szíve – akik 
ismertük őt – boldogan mond igent. 
Igen, ha valaki, akkor ő érdemes erre 
az elismerésre. Emlékezzünk! 

A Bibliát, főleg Ószövetséget olva-
só, ismerő ember gyakran találkozik 
azzal az eseménnyel, hogy Izráel fiai 
EMLÉKKÖVET emeltek egy-egy 
dolog megtörténte után, ha Istenük 
csodáiban volt részük. Így emlékez-
tek szabadulásaikra, győzelmükre, 
csodákra, áldásokra.

Nem akartak felejteni.
Temetőikben sírjaikra is kövt 

tesznk virág helyett. Miért követ? 
Talán Wass Albert egyik szép ver-
sében megtaláljuk a választ: „…a kő 
marad”.

Mai rohanó, nyugtalan, hangos, bé-
kétlen világunkban is szükség lenne 
EMLÉKKÖVEKRE. Gyakrabban 
kellene megállni, emlékezni!

Ma ezt tesszük.
Egyik kezemben egy fnykép. Alizka 

egy osztály közepén, fiatalon, mosolyog-
va, körülötte több mint negyven gyermek 
ül derűs arccal.

Másik kezemben egy ESE újság híre: 
Aliz néni hazatért. Közben eltelt több év-
tized életében, életünkben. Nehéz idők. 
Háború, nélkülözés, súlyos betegség, 
gyógyszerhiány. Tud-e tanítani? Eljut-e 
az iskolába az Őt váró gyermekekhez? 
És eljutott, mert nagyon akarta, gyalog, 
kerékpáron, férje öreg Trabantján.

És tanított, nevelt.
Majd mindig első osztályban. Oldotta a 

gyerekek félelmét, feszültségét, riadtsá-
gát. Megtanította őket a tudás nélkülöz-
hetetlen alapjaira. Valamire ezen felül, 
amit ma a TV hangos, érzelem nélküli 
világában látni-hallani lehetetlen, úgy 
beszélni, viselkedni, amiben benne van a 
„ne tessék haragudni”, „elnézést kérek”, 
„bocsáss meg”, „nem akartam” szellemi-
sége.

Hogyan?
Amikor RÁ gondolok, hiába keresek 

olyan történést, szavakat emlékeimben, 
amivel több évtizedes közös munkánk-
ban megbántott vagy megszomorított 
volna. Nem találok. Nem is erről szeret-

nék írni. Arra emlékeznék, hogy milyen 
volt ő tanítványai között. Ő, a majd min-
dig ELSŐS tanító néni.

Még a szigorúnak indított szavak kön-
tösében is ott bujkált az elrejtett derű, a 
kitörni kívánkozó kedves nevetés. Meg-
játszott hangját senki nem vette komo-
lyan – ő maga sem –, de azok sem, akik-
nek szólt. Mégis csend lett az osztályban, 
figyelő szemek néztek rá, a gyerekek is 
eljátszották a megrettentet, s a munka 
folyt tovább. A derűs fegyelmezésnek 
olyan mestere volt, melyet mi, tanító tár-
sai meg sem próbáltunk utánozni. Ehhez 
ő kellett, a belső erőt, derűt kisugárzó 
drága Aliz néni. Volt lehajtott fejű gyer-
meke, de síró nagyon ritkán, talán soha.

Hogyan csinálta, számunkra is titok 
marad, de ámulva szemléltük, csodáltuk. 
Kezében a Maki bábuval csodákat művelt 
a gyermeki figyelem biztosítása érde-
kében. Szép fülbevalóit meg-megrázta, a 
gyerekek kacagtak, de szavára pillanatok 
alatt csend lett, és folyt tovább a komoly 
munka. Gyermekei hálásak voltak neve-
téséért, majd az ezt követő rendért, mely-
ben csodás eredményeket lehetett elérni. 
Szemük ragyogásával hálálták a sok di-
cséretet, a megszégyenítés száműzését, a 

simogatást, nyugalmat. Nem próbál-
tuk utánozni, hisz ő ajándékul kapta 
ezt a különlegesen szép módszert fe-
lülről, ahogy ő vallotta és hitte. 

Három gyermekemet indította első 
osztályban, s ők nagyon szerették 
tanítójukat, az iskolát, s mind a hár-
man erre a pályára léptek. S ahogy 
Alizkánk kerékpárjával felhajtott a 
hegyen, hogy belépjen az őt váró kis 
hatévesek közé, jó lenne, ha mind-
nyájan, akik gyerekekhez emelke-
dünk, vagy lehajolunk hozzájuk, 
ilyen oldó, csodatévő szeretettel lép-
nénk be osztályainkba naponként a 
„szolgálatra”!

A megemlékező beszédet elmondta:
Juhász Jenőné

Bálint József
Bálint Józsefet 1990-ben kérték fel 

„egy most még nincs” intézmény ve-
zetésére. Feladata az önállóvá vált 
tanintézetben az épület iskolává va-
rázslásának levezénylése mellett a 
csapatépítés, és a zeneiskolai oktató 
munka zökkenőmentes folytatása és 
átszervezése volt. Azonban álmai-
ban ez egy olyan iskolaként létezett, 
amelynek mégsincs hagyományos 
iskolaszerű hangulata. Az álom meg-

valósulásáért sokat küzdött, s aztán lett… 
a hír, mely körbejárta az akkor még falut, 
de a várossá nőtt településen sem csende-
sült: A Zeneiskola Pécelen a béke szigete 
lett, egy igazi Oázis. 

Ugyanakkor felvállalta azt is, hogy 
ez az intézmény nemcsak oktat, hanem 
közművelődési feladatokat is ellát. Ezért 
energiát nem sajnálva hangversenysoro-
zatokat szervezett, melyekre neves elő-
adóművészeket tudott megnyerni, így 
sokszor tapasztalta a hangversenyt sze-
rető közönség, hogy a budapesti „nagy 
koncerteken” sem hallhatott volna szín-
vonalasabb előadást. Közben zeneisko-
lai keretek között is elindult egy felnőtt 
csoportja, melynek a tematikája szintén 
a közművelődést szolgálta. Programjuk-
ban zenehallgatás, műelemzés, egy-egy 
operaelőadás látogatása stb. szerepelt. 

Bár nagyon sokan szeretik, tisztelik és 
nélkülözhetetlennek tartják a zeneokta-
tást Pécelen, mégis újra és újra szárnyra 
kel a munkánkat nem ismerők körében 
az a gondolat, hogy a zeneoktatás egy te-
lepülés életében „luxus” ezért nem egy-
szer kellett harcba szállnia azért, hogy 
megértesse. Őt idézem: „A zenetanítás 

Pécel Díszpolgárai
Pécel Város Önkormányzata Pécel Város Díszpolgára címet adományozott Bálint József tanár úrnak és posztumusz Pécel Város 

Díszpolgára címet adományozott Dr. Papp Sándorné tanítónőnek. 
A kitüntető cím átadására 2008. augusztus 20-án került sor a városi ünnepségen.

Dr. Papp Sándorné, Aliz néni
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ürügy az emberformálásra, mert zenélés 
közben fogékony a lélek. A zenetanulás 
védelem a gyerekeknél a rossz hatások-
kal szemben… Bármilyen szakmát vá-
laszt a gyerek, a zene értése, szeretete 
szélesebb látókört és magasabb életérzést 
nyújt a munkában és az emberi kapcso-
latokban.” 

Az oktató munkát a betegsége miatti 
nyugdíjazása sem törte meg, hisz a be-
tegségéből felépülve is – megmaradt ere-
jét nem kímélve – tanítja felnőtt és fiatal-
korú növendékeit. 

Tartott előadást többek között Johann 
Sebastian Bach életéről a péceli Re-
formátus templomban a nagyszerű ze-
neszerző haláláról megemlékező egy-
házzenei hangversenyen is. Lenyűgöző 
előadó-képességét bizonyítja, hogy az 
ESE nyugdíjasklubjának – mondhatni – 
állandó meghívott előadója. 

A Zeneiskola fúvószenekarát évekig 
vezényelte. Ezt az időszakot nem kell 
külön bemutatni, hiszen minden városi 
rendezvényen színesítették a műsort. Ta-
lán Önök is emlékeznek arra, amikor a 
fúvósokkal teherautóra szállt, és „bemu-
zsikálták” Pécelt, hol a Zeneiskoláért, hol 
május elsejei városi zenés ébresztőként. 
A zenekar-vezetést leadta, de aktivitása 
megmaradt, hisz klarinétos növendékei-
vel még mindig lelkesen „edz”. Igen, a 
klarinét együttesről van szó, akiket szin-

tén nem kell bemutatnom a zenét kedvelő 
Pécelieknek. Remek pedagógiai és em-
beri mivoltát mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a tény, hogy a klarinét-együttes 
jó néhány tagja már felnőtt, dolgozó em-
ber lett, de még mindig ragaszkodnak 
tanárukhoz, és időt nem sajnálva járnak 
a próbákra. 

Életének nagyon fontos része 
a HIT. Hívő családban nőtt fel, 
és soha nem titkolta Isten iránti 
szeretetét, sőt ezt a hitet igyek-
szik a mai napig gyerekeinek át-
örökíteni – bár ahogy ő mondja 
egy nyilatkozatában – a szülői 
házból hozott önfegyelem tiszta 
rendszere ma már ósdi, merev 
és konzervatív tulajdonságnak 
tűnik, ezért sokszor találkozik 
értetlenséggel. Néha talán egy 
kicsit „csodabogár”-ként hat a 
viselkedése, a reakciója, mert 
határozott személyisége nem 
engedi a „modernizálódását”. A 
legjobb példa erre, ahogy a mai 
világban ő felvállalta-vállalja az 
ősi zsinór-írást. Aki egyszer is 
találkozott már beadványával, 
vagy egyéb írásával, az bármi-
kor felismeri kézjegyét. 

Visszatérve a hitére: beszélge-
téseink kapcsán többször em-
lítette, hogy éveken keresztül 
nem értette Jeremiás szavait, de 
miután rájött az értelmére, ve-
zérelvévé vált. Ez a mondat így 
hangzik:

Ezt mondja az Úr: Átkozott az a 
férfi, a ki emberben bízik és test-
be helyezi erejét, az Úrtól pedig 
eltávozott az ő szíve! (Jer.17:5)

Természetesen az „átkozott” szón 
akadt fenn sokáig, de a szinonimák 
között kutatva felismerte a szó igazi 
jelentését, vagyis: szerencsétlen, bal-
végzetű, balsorsú. Ugye Önök is érzik, 
hogy mennyire összecsengenek ezek 
a gondolatok József Attila híres Kései 
Sirató c. versének szavaival? Kit anya 
szült, az mind csalódik végül.; vagy így, 
vagy úgy, hogy maga próbál csalni… 
Nos, Bálint tanár Úr ezt az értelmet 
azonosította Jeremiás szavaival. Mert 
életében oly sokszor tapasztalta az Iste-
ni vezetést, ezért tudta, hogy Teremtőjé-
ben nem csalódik még akkor sem, ha a 
körülmények mást mutatnak. Ezért lett 
életelve ez a mondat. 

Nagyon sokszor mondta egy-egy fél-
reértés kapcsán kialakult vitában: Én 
nem csak az emberekért teszem, amit 
teszek; nekem mindent el kell számol-
nom a Teremtőmmel! Ennek tudatában 
dolgozott fáradhatatlanul, a fiatalokat 
is sokszor megszégyenítve. Szívműtéte 
után már nem tudta vállalni az igazgatói 

feladatok ellátását, mégis a mai napig 
Igazgató Úrként tiszteli a város, mert a 
Zeneiskola léte ennyire szorosan kapcso-
lódik nevéhez. Ezért nem volt meglepő, 
amikor nyugdíjba vonulásakor az akkori 
Képviselő-testület a Címzetes Igazgató 
titulussal ajándékozta meg. Természete-
sen vannak, akik már zeneiskolai klarinét 
tanárként ismerték meg. Számukra és fi-
atal kollégáink számára a kivívott tiszte-
let miatt ő Bálint Tanár Úr. Nem kolléga, 
nem Jóska bácsi stb… Tanár Úr… Azt 
gondolom, hogy ezért vagyunk most itt, 
ezért szavaztak sokan rá, és ezért méltó a 
Pécel Város Díszpolgára címre. 

Végül engedjék meg nekem, hogy Váci 
Mihály szavaival biztassam önöket, 
ahogy a Tanár Úr is tenné, ha betegsége 
ebben nem akadályozná meg. 

Még nem elég!

Nem elég megborzongni,
de lelkesedni kell!
Nem elég fellobogni,
de mindig égni kell!
És nem elég csak égni:
fagyot is bírjon el,
ki acél akar lenni,
suhogni élivel.

Nem elég álmodozni.
Egy nagy-nagy álom kell!
Nem elég megérezni,
de felismerni kell!
Nem elég sejteni, 
hogy milyen kor jön el;
jövőnket – tudni kell!

Nem elég a célt látni;
járható útja kell!
Nem elég útra lelni, 
az úton menni kell!
Egyedül is! Elsőnek,
elől indulni el!
Nem elég elindulni,
de mást is hívni kell!
S csak az hívjon magával,
aki vezetni mer!

Nem elég jóra vágyni:
a jót akarni kell!
És nem elég akarni:
de tenni, tenni kell!
A jószándék kevés!
Több kell: – az értelem!
Mit ér hűvös ész?!
Több kell: – az érzelem!

Ám nem csak holmi érzés,
de seb és szenvedély,
keresni, hogy miért élj,
szeress, szenvedj, remélj! 

A méltató beszédet elmondta:
Kovács Ernőné 

Bálint József
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Isaszeg – városavató ünnepség
2008. augusztus 20.

Hatvani Miklós polgármester beszéde

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Tisztelt Ünneplő Közönség! 
Kedves Barátaink! Szeretettel köszöntöm Önöket e jeles na-
pon, hiszen kettős ünnepre ébredtünk ma. Ünnepeljük Isaszeg 
városi címét, és ünnepeljük Szent István államalapítását. Az 
esemény jelentőségét tovább növeli, hogy együtt ünnepelhe-
tünk határon túli magyar testvéreink küldötteivel és lengyel 
barátainkkal.

Eljöttünk, hogy megünnepeljük azokat, akik előttünk jártak az 
úton, „s annyi balszerencse közt, oly sok viszály után” életük 
munkájával felépítették, vérük árán megtartották, szeretetükkel 
újra és újra megújították hazánkat, Magyarországot és közössé-
günket, a magyar nemzetet.

Ha végignézzük az előttünk járók életét, látjuk, hogy az soha 
nem volt könnyű, mindig is kifejezetten nehéz volt. Szent István 
életének jelentős részét a fegyveres harc töltötte ki, több véres 
háború élet-halál harcában kellett győznie. Győzött, mert ő mérte 
fel helyesen az erőviszonyokat, s mert ő tudta végül összefogni 
a nemzetet. Szent István műve valami teljesen újnak a kezdete: a 
magyar állam évezredes útjának kiindulópontja. 

Azóta sok minden történt, harcok szegélyezték ezt az utat. Túl-
éltük a mongol és a török hódítást, a Habsburg, a fasiszta és az 
orosz megszállást is. Herder jóslatához képest, amely a magyar-
ság eltűnését jövendölte, köszönjük szépen, jól vagyunk.

Hiszem és hittel vallom, hogy nemzetünk múltjára – minden bűne, 
hibája és balszerencséje mellett – érdemes büszkének lennünk.

Hiszem és hittel vallom, hogy 2008. július 1., a városi rang el-
nyerése is valami teljesen újnak a kezdete, Isaszeg fejlődésének 
a kiinduló pontja lesz. E siker eléréséhez szükség volt elődeink 
munkásságára, hiszen az infrastrukturális hálózat illetve intéz-
ményeink fejlettsége az ő eredményük. Sokan és sokféleképpen 
segítették azt a munkát, melynek elismeréseként településünk 
városi címet kapott. Ezúton is köszönöm mindenkinek az ügy-
ben kifejtett tevékenységét.

Városunk szépítése, fejlesztése folyamatban van, melyek ap-
róbb jeleit Önök is tapasztalhatják. Bízunk nagyobb terveink 
megvalósításában is, pl. a körforgalom megépítésében, a főútvo-
nalak felújításában. Remélem, városként nagyobb esélyünk lesz 
a pályázataink sikerre vitelében. Jelenleg három nagy horderejű 

pályázatunk van benyújtva. A Damjanich János Általános Iskola 
bővítése, 16 utca aszfaltozása, valamint a szennyvíztelep felújí-
tása. Külön-külön is sok százmilliós projektek, melyeket önerő-
ből nem tudnánk megvalósítani.

Meggyőződésem, hogy a XXI. század kihívásainak Isaszeg és 
az itt élők meg fognak felelni.

A helyzetünk nem könnyű, de nem is reménytelen, csak időre, 
megértésre és összefogásra van szükség. Ehhez a munkához, il-
letve úthoz tisztelettel kérem az Önök további támogatását, mert 
terveink megvalósítása csak együtt sikerülhet.

Fogarasiné Deák Valéria országgyűlési képviselő beszéde

Hölgyeim és Uraim! Kedves Isaszegiek! Nagyon nagy tisz-
telettel és szeretettel köszöntöm Önöket. Köszönöm, hogy itt 
lehetek, és megtisztelő számomra, hogy az elsők között gratu-
lálhatok Isaszeg szép – hozzáteszem: már nagyon megérdemelt 
– sikeréhez.

Mindannyian tudjuk – volt is róla szó –, hogy egy település fej-
lődéséhez, egy község várossá fejlődéséhez, sok minden szüksé-
ges. Én mindössze két dolgot említek, amelyek mindenképpen 
kellenek. Kellenek a jó adottságok, és leginkább: kellenek az itt 
élő, itt dolgozó emberek.

Isaszeg adottságai jók. Itt vagyunk félórányira a fővárostól, 
mégis távol a nagyváros zajától, porától, zsúfoltságától.

Önök, akik benne élnek, nap mint nap látják, talán már nem 
is veszik észre, mennyire szép a környezet. Jómagam éveken át 
naponta vonattal jártam dolgozni Gödöllőről Budapestre. Akár 
meg is unhattam volna, de mégsem ez történt. Máig nem tudom 
nem megcsodálni a tájat, a látképet – a templommal a dombon –, 
amikor Pécel felől rákanyarodunk Isaszegre. 

Persze: a sokak számára vonzó környezet, a dicsőséges törté-
nelmi múlt, amitől Isaszeg neve az egész országban ismert, mind 
kevés volna a sikerhez, ha nem lennének erre érdemesek az itt 
élő emberek.

Hiszen az Önök munkája, az Önök teljesítménye, az Önök köz-
ségük – és közösségük – iránti szeretete az, ami az elmúlt évek-
ben, évtizedekben a városi rang elnyeréséhez vezetett. Én ehhez 
gratulálok, nem is annyira a címhez.

Dr. Bujdosó Sándor, az ÖTM szakállamtitkára átadja Hatvani Miklós 
polgármesternek a város kulcsát

Fogarasiné Deák Valéria képviselő, Gémesi György, a MÖSZ elnöke, 
polgármester, Szili Katalin, az Oszággyűlés elnöke az ünnepség 

vendégei és szónokai voltak
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TISZTELETTEL KÖSZÖNTJÜK DÍSZPOLGÁRAINKAT

Gratulálok a köz szolgáinak, az önkormányzati intézmények, 
gazdasági szervezetek dolgozóinak, vezetőinek, akik az egyik 
legfontosabb feltétel, a minőségi szolgáltatás elvégzéséért fele-
lősek.

Gratulálok a civil szervezeteknek, az egyházaknak, akik a 
szociális ellátásban, az oktatásban, a kultúrában, a sportban, 
és sok minden más területen, ugyancsak szolgálnak. Közös-
ségeket szerveznek, hagyományokat őriznek, jövőt építenek, 
alkotnak.

Elég csak a mai nap és az elkövetkező napok programkínála-
tát végignézni, hogy lássuk, milyen sokan vannak, és mennyire 
értékesek.

Gratulálok a munkavállalóknak, akik értéket termelnek, a vál-
lalkozóknak, akik itt dolgoznak, és munkát adnak. Mindannyi-
uknak, akik a közösség jövedelméhez is hozzájárulnak.

Gratulálok a nyugdíjasoknak és a gyerekeknek. Azoknak, akik 
már megtették a dolgukat, de ha tehetik, ma sem tétlenek, és 
azoknak, akik elkezdték végezni a dolgukat, szorgalmasan ta-
nulnak, fejlődnek. Nincs nagyobb élmény, mint látni, amikor a 
nyugdíjas napon a gyerekek szerepelnek.  

És végezetül, de nyilván tudják, hogy messze nem utolsó sorban, 
őszinte tisztelettel gratulálok Isaszeg elöljáróságának. Gratulálok Hat-
vani Miklós polgármester úrnak, helyetteseinek, a képviselő-testület-
nek. Akik azt tették, azt teszik, amit Isaszeg lakossága elvár tőlük. 

Eredményesek voltak eddig – hozzáteszem a nagy és hosszú 
éveken át eredményes elődök munkáját megbecsülve –, és bi-
zonyára a jövőben is eredményesen – és békében – fogják szol-
gálni, gyarapítani a közösséget. De már nem a községet, hanem 
Isaszeg városát. 

Ehhez kívánok mindannyiuknak sok sikert, és jó egészséget.

Isaszeg Város Önkormányzata „Isaszeg díszpolgára” kitüntetést és elismerő címet adományozott Gulyka József esperes, címzetes 
prépost úrnak és Benik Balázs úrnak. A kitüntető cím átadására 2008. augusztus 20-án került sor a városi ünnepségen.

Gulyka József esperes, címzetes prépost
1937. július 17-én Zagyvaszántón született. Már fiatal korában 

elhivatottságot érzett a papi hivatás iránt. Az Egri Hittudományi 
Főiskolát 1960-ban fejezte be. Pappá szentelése után Lajosmi-
zsére, Üllőre, Kiskunmajsára majd Dányba került káplánnak. 
1972-ben lett plébános Lőrinckátán.

Az Isaszegi Római Katolikus Egyháznál 30 éve – 1978-tól – 
szolgál. Személyét minden katolikus és nem katolikus hívő elfo-
gadta és megszerette a településen. Páratlan odaadással viseltetik 
az idősek gondjai iránt, és megérti a fiatalabb generációt is. Ön-
zetlen segítségének számtalan példáját lehetne sorolni.

Zászlóvivője volt a helyi általános iskolákban elindított hitok-
tatásnak. Létrehozta a Katolikus Otthont, ahol minden korosz-
tályt színvonalas egyházi programokkal várnak. 

Gulyka József esperes, címzetes prépost szívügye a templom 
szépítése. 1982-ben elkészíttette a templom szentélyében lévő 
nagy freskót, majd az ólom berakásos ablakokat. Folyamatosan 
szépíti Isaszeg katolikus egyházának templomát.

Példamutató építőmunkájával irányt mutat Isaszeg polgárainak 
a belső és a külső rend a lelki béke és a harmónia megteremtésére. Isaszeg Város Önkormányzata Gulyka József esperes címzetes 
prépost úrnak áldozatos munkája elismeréséül „Isaszeg díszpolgára” kitüntetést adományozott. 

Benik Balázs
Isaszeg ifjú díszpolgára 1979. március 13-án született. Gyer-

mekkorát Isaszegen töltötte, itt járt általános iskolába. Verseny-
zői pályafutását Kesjár János Junior Kart Klubjában kezdte. 
Hat év gokartozás után a formaautózást a rali másodosztályá-
ban folytatta. 2000-ben az évadzáró futamon az abszolút első 
helyen végzett, megszerezve ezzel az első igazi ralis futam-
győzelmét.

2003-ban minden idők legfiatalabb magyar rali bajnoka. 2006-
ban, 2007-ben megvédte bajnoki címét. 

Benik Balázst számontartja a világ autósportja. A Ford amerikai 
és angliai gyáraiban kitüntetett helyen találkozhatunk fényképei-
vel. Sikereiben mindig meghatározó volt a családi háttér. A csa-
ládjától kapja azt a támogatást, amely nélkül nem lehetett volna 
sikeres ember. 

Bár már nem lakik Isaszegen, sokszor találkozhatunk vele, mert 
akiket barátainak nevez, azok többségében isaszegiek. 

Isaszeg Város Önkormányzata Benik Balázs „Isaszeg díszpol-
gára” kitüntetésével a fiatal tehetségek kiemelkedő teljesítmé-
nyét ismerte el. 

Isaszeg Díszpolgárai

Benik Balázs kitüntetését átadja Hatvani Miklós

Gulyka József kitüntetését Hatvani Miklós adja át
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Egy falusi néni mondta unokám születésekor: Az érzés akkor 
igazi, ha tudom valamihez hasonlítani. Ha az embernek gyereke 
születik, az édes érzés, ha unokája, az fincsi. De azt is szokták 
mondani, a szülő nevel, a nagyszülő fincsiz.

Akárhogy is van, a fincsi más, mint az édes, a nevelés is más 
felelősséget  ró a szülőre, mint az unoka fincsizése.

Megadatott, hogy néhány hétig fincsizhettem. Tényleg nagyon 
érdekes tanulságokkal szolgál, amikor érzi az ember, nem telje-
sen az övé a felelősség, így kötetlenebb, szabadabb a gyerme-
kem gyermekéhez fűződő kapcsolatom.

April Eliána unokám igazi nő. Alig töltött még egy évnél hosz-
szabb időt a földön, de a női nem jellegzetes tulajdonságai már 
vérében, sejtjeiben vannak. És ahogy hetekig tanulmányoztam 
ennek megnyilvánulásait, rájöttem, bizony ezek a gyökerek. Az 
őseinktől örökölt ez is, az is. 

Ami viszont legalább ennyit vet a latba, az pedig a nevelés, a 
mintaadás. És ez a szülők, a jó környezet feladata.

Kedves mosolyával bárkit le tud venni a lábáról. Pedig még azt 
se mondhatni, jó a szövege, és emiatt nagy a sikere. Halandzsá-
zik, én válaszolok, és mindketten úgy teszünk, mintha értenénk, 
de csak sejtjük, miről is van szó. Mégis, ez sokszor jobb kom-
munikációnak tűnik ezer szónál is. Merthogy ilyenkor az ember 
érzelemdúsan néz, megy, mutogat. 

Érzelmeit verési és simogatási mozdulatokkal fejezi ki. Ha va-
lami nem tetszik, a földhöz is lehet vágni. Némelyeknél ez fel-
nőtt korban is gyakori érzelemlevezetési mód. Ha valaki viszont 
tetszik, számíthat egy hejtés simogatásra. 

A szomszéd fűje mindig zöldebb, ez már ebben a korban is 
kiderül. A mi paradicsomunk nem olyan, mint a strandon, a 
szomszéd pléden napozóé. Sőt, azzal érdemes rögvest teletömni 
a piciny  pofazacskót is, merthogy biztos ami biztos. 

Kölcsönösen türelempróbái vagyunk egymásnak. És ez végig-
kíséri életünket. 

Sok mindent megérthetünk, ha figyelmesen kezeljük gyerme-
keinket, unokáinkat, és kölcsönösen tanulhatunk is egymástól. 
Nemrég olvastam arról, hogy nemcsak tőlük, hanem a medvék-
től is tanulhatunk. Mit? Medvestratégiát. Merthogy az erő, a 
nyugalomban rejlik.

De mi rohanunk, türelmetlenek vagyunk. Olyanokat mondunk, 
hogy gyorsan kiugrom a postára, vagy elrohanok bevásárolni, 
holott ezt lassan is megtehetnénk, és akkor talán élvezetesebb 
is lenne. Van egy régi mondás, mely szerint a boldogság ritkán 
érkezik gyors lovon. Hanem lassan, lépésről lépésre. Ma sincs 

esély megtalálására, ha nem szánunk több időt önmagunkra, sze-
retteinkre, álmainkra. Tehát lassan járj, tovább érsz.

Száguldó társadalomban élünk, nem csoda, ha az Egyesült Ál-
lamokban már diagnosztizáltak is egy új bajt, a sietségbetegsé-
get (hurry sickness). Mindenki mindent nem is azonnal, hanem 
tegnapelőttre akar. Mivel 24 órás társadalommá váltunk, szinte 
éjjel-nappal zajlik körülöttünk az élet. Isten szervezetünket vi-
szont nem erre az életformára tervezte. Hanem reggel a tyúkok-
kal kelni, este pedig szintén velük aludni menni. Afrikában még 
mindig van olyan törzs, akik akkorra beszélik meg a találkozót, 
amikor a tehenek a folyóhoz mennek, míg az amazonas-vidéki 
törzsek szókincséből hiányzik az idő kifejezés.

A „fejlett” társadalomban az időstressz a gyári munkákkal kez-
dődött, és ma már minden területre kihat. 

Mit tegyünk tehát? Amikor ott a megélhetésért vívott napi harc, 
a család, a kedves, a fincsi, és még magunkra is kellene idő!

Azt szokták mondani, mindenkinek arra van ideje, amire akar-
ja. Van benne valamiféle igazság, de a probléma összetettebb. 
Ami a legfontosabb: legyen időnk a lényegesre.

Meg kell tanulnunk nemet mondani. Nem kell mindent nekünk 
megoldanunk, mert akkor sem fognak jobban szeretni, ha min-
dig igent mondunk. 

Meg kell tanulnunk az elengedés művészetét. Ha görcsösen 
akarunk valamit, és foggal-körömmel harcolunk érte, biztosan 
nem kapjuk meg. 

Meg kell tanulnunk a munkamegosztás művészetét.
Meg kell tanulnunk a plusz-mínusz szabályt, ha elvállalunk 

egy plusz feladatot, mínuszoljunk le egy régit.
Meg kell tanulnunk időt szánni a látszólag nem fontos dolgok-

ra, hisz ezek tölthetnek fel bennünket.
Meg kell tanulnunk időt szánni a hitre, a mások segítésére, az 

Isten által megszabott rend, életcélunk megismerésére.
Szánjunk több időt az életre! Meg kell találnunk az egyensúlyt 

az időben, a programokban is.
Legyen időnk, több időnk a lényegesre! Mi a lényeges? Persze 

mindenkinek más, a viták, nézeteltérések leggyakoribb oka épp ez. 
De mindezek alapja az isteni és emberi kapcsolatok ápolása.
Fincsinek mi a fontos? Hogy elfogadtassa magát környeze-

tével, lehetőleg a középpontba kerüljön, és amennyiben teheti, 
akaratát érvényesítse. Persze ez vérmérséklet függvénye is, de 
ezek a vágyak bennünk vannak. 

Minden területen meg kell találnunk az ideális egyensúlyt. 
És akkor teljesebbek, boldogabbak lesznek napjaink, éveink, 

életünk.                                                       Durkó Sándor László

Fincsi

A nagyszülő fincsiz

April mosolya
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A mesevilágba nem mindenkivel lehet utazni, vagy azért, 
mert aki hív nem tud „meggyőzni”, hogy ott minden más, vagy 
azért, mert Te már nem hallod, nem látod és nem hiszed, hogy 
Meseországban nincs lehetetlen. 

Gyermekkoromban rengeteg mesét hallottam, anyutól, és sok 
színdarabot is volt szerencsém megnézni. Végtelen hálás va-
gyok azért, mert ismerem azt a fajta varázslatot, amit egy-egy 
mesétől kaphatok. Azt viszont tudom, hogy játszani nem köny-
nyű, a világ legjobb színésze sem biztos, hogy képes „hiteles 
mesemondó lenni”. Keresztgyermekeimet sokszor vittem szín-
házba, volt eset, hogy engem igazán nem kötött le a játék, de 
azt végképp nem értettem, hogy a gyerekek miért másszák meg 
még a falat is, hiszen neves színészek a színpadon, hibátlan já-
tékkal, jó történettel. Valami mégis hiányzott. Akkor nem sokat 
gondoltam arra, vajon mi is hiányzott az előadásból, ami miatt 
a keresztgyermekeim „neveletlenek voltak” a színházban, míg 
2008. augusztus 19-én a férjemmel megnéztük a Padlás című 
musicalt a Sekrestye amatőr színjátszó csoport előadásában. 

Pécelen a művelődési ház színházterme megtelt, sokan áll-
tunk is, egy idő után pár felnőtt előadás közben vagy a szünet-
ben elment, köztük az egyik kedves barátom is, amit csak az 
előadás végén vettem észre. Másnap telefonáltam a barátom-
nak, és lelkendezve mondtam, hogy csoda történt tegnap este 
az előadáson, a közönség (gyerekek és gyereklelkű felnőttek) 
állva tapsolták meg a szereplőket.

Azt mondta a barátom, hát nem is tudom, de volt olyan sze-
replő, akinek hát igen gyenge volt az énekhangja és… még volt 
ezer ok, amiért elment. Sajnálom, hogy nem volt füle és szeme 
a csodára az én kedves barátomnak azon az estén.

A társulat sikere nagyon egyszerű, és nem titkos, pár ember 
tele van adni vágyással, és elhatározták 2003-ban Csepelen a 
római katolikus gyülekezetben, hogy olyan történetekkel aján-
dékozzák meg azokat, akik engedik, ami Isten végtelen szere-
tetét mutatja be nekünk egyházi vagy világi történeteken ke-
resztül.

A játékuk azért hiteles, mert ők valóban szeretik egymást, 
nekik ezt nem kell megjátszani, eljátszani, a nagymama a sa-

ját nagymamámat juttatta eszembe, végtelen türelmével, tisz-
tánlátásával és gyengédségével, a rádiós az örök ifjút, aki hisz 
abban, hogy a világot szebbé lehet, sőt köteles tenni. A révész, 
aki megmenti a manókat, a bűnös ifjú, aki szeretne új és szebb 
életet és igaz barátokat, még kicsit bizonytalan, de vágyakozik 
a jóság és a tisztaság felé, mint mi, a sóvárgó nézők. Szinte 
csak a mesében van, hogy nem közösítik és nem gúnyolják ki 
a gyengét, az esendőt. Süni, Mamóka és a többiek átölelik a 
barátokra vágyó fiút, és hiszik, hogy megváltozik.

Te mikor fogadtál el valakit fenntartások nélkül? Téged mikor 
fogadtak el olyannak, amilyen vagy? A családunkon kívül va-
jon hány nevet tudunk felsorolni?

Köszönöm Ivánkovics Zoltánnak, aki megszervezte ezt a na-
gyon szép estét, és hírt adott az eseményről, és köszönöm a 
szereplőknek akik:

Vereckei Viktória – jóságos Herceg, Vértes Zsuzsa – a szere-
tetre vágyó kölyök, Nyári Alexandra – szeretnivaló Lámpás, 
Papp Kristóf – Meglökő, Gonzálen Ákos Márk – Rádiós, aki 
komoly színészi vénával rendelkezik, Sztancsikné Losonci Tí-
mea – Süni, a hős, Ifkovits Józsefné Marika – Mamóka, a profi 
mami, Vereckei Ádám – Révész valamint tehetséges táncos és 
tisztatekintetű jóbarát, Meszlényi Gyöngyi – Témüller, a go-
nosz, nagyon jól alakította a szerepét, Csobán Edina – Detektív, 
az utólag tisztánlátó és igazságos, Kucsera Szilvia – Ütegrend-
őr, aki Sünit és Rádióst folyamatosan piszkálta és letartóztatta, 
Papp Barnabás – Robinson, a szuper intelligens számítógép 
(akinek a kedvenc darabja a Szent Erzsébet, ahol gróf kisfiú 
volt), Szeilsz Péter – technikus.

A társulat vezetője: Stancsikné Losonci Tímea, a darabot ren-
dezte: Gonzálen Ákos Márk és Vereckei Ákos. Az igaz szerete-
tet bemutatta Isten az ő gyermekein keresztül.

A férjemmel hazafelé sétálva azt mondtuk, hogy jó ebben a 
városban élni, szeretjük Pécelt.

Ezt az érzést mondatták ki velünk a Sekrestye társulat tagjai 
estefelé hazamenet.

Köszönettel:
Gulyás Jánosné Zsuzsa

Az álmok szárnyán
Utazás mesevilágába a Sekrestye amatôr színjátszó társulattal

A közönség

A társulat
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A nyári szünet eleje óta a péceli Kossuth téren járók számára is 
jól látható építkezés kezdődött a Szent Erzsébet Katolikus Általá-
nos Iskolában. A munkálatokról az iskola vezetőjétől, Horváthné 
Sabáli Éva igazgató asszonytól kértem információt.
– Mi történt a nyáron az iskolában? Kívülről szemlélve úgy tű-
nik, az építkezés nem csupán az önkormányzattól visszakapott 
épületrészt, hanem a teljes iskolát érinti.
– 2008 júliusában megkezdődött az iskola felújítása, bővítése. 
Az önkormányzattól visszakapott épületszárnyat teljes egészé-
ben felújítottuk: megtörtént a nyílászárók cseréje, a falak szige-
telése, a födémszerkezet felújítása, tetőcsere.

Ebben az épületben 6 új tantermet, gyermekmosdókat, szertárat 
és egy aulát alakítottunk ki. Az előkertbe került a visszakapott 
épületszárnyhoz kapcsolódva egy új lépcsőház, ami az aulába 
vezet. Ez lesz iskolánk főbejárata.
– Miként alakul az osztálytermek, szaktermek és egyéb helyisé-
gek száma?
– A régi épületrész földszintjén 50 férőhelyes ebédlő, melegítő-
konyha és a hozzákapcsolódó mellékhelyiségek kaptak helyet. 
Itt található az orvosi szoba, új gyermekmosdók, az informatika 
terem, két nyelvi terem és az iskola könyvtára. Az emeleten új 
mosdókat, nagyobb tanári szobát, irattárakat alakítottunk ki.
Az építkezés részeként megtörtént az iskola teljes gépészeti fel-
újítása is: a villamoshálózat cseréje, bővítése, központi fűtés ki-
építése. Így szeptembertől valamennyi tanteremben és irodában 
korszerű világítás, internet és TV csatlakozás segítheti a minden-
napi munkánkat.

A belső munkálatok mellett kívülről is megszépült iskolánk. A 
régi épületrészen is megtörtént a tetőcsere, a csatornák cseréje, a 
vakolat felújítása. Átalakult az előkert is: új, korszerű bejáratot, 
mozgássérült bejáratot, parkolókat építettünk.
Szeptemberben még folytatódik az építkezés második üteme, a 
tornaterem építése – a régi épületszárny folytatásaként. Így janu-
ártól egy modern tornateremben tornázhatnak tanulóink. Az épí-
tendő tornaterem közvetlen kapcsolatban áll majd a tavaly ősszel 
épített gumialapú sportpályánkkal és a felújított udvarral.
– Miként alakul az osztálytermek, szaktermek és egyéb helyisé-
gek száma?
– A nyolc osztályterem mellett 4 szaktanterem-kémia előadó, 
hittan terem, nyelvi terem és informatika terem várja a tanulókat. 
A könyvtárrésznél olvasóterem is kialakításra került, ami könyv-
tári órák megtartására is lehetőséget ad.
– Az oktatásban terveznek-e változtatást? A szép új épület ad-e 
lehetőséget új délutáni elfoglaltságok, szakkörök indítására?
– A szép, új kibővített épületünk lehetőséget ad a korszerű ta-
nítási módszerek alkalmazása mellett új szakkörök, szabadidős 
tevékenységek bevezetésére és a meglévők folytatására is.

– A tervezett munkálatokkal elkészülnek időben? Szeptember 
1-jén indulhat a tanév?
– A tervezett építési munkálatokat kivitelező ÉPKOMPLEX 
KFT augusztus végéig befejezi. Szeptember első hetében beren-
dezzük, dekoráljuk az iskolát, így szeptember 8-án indulhat az új 
tanév.                                                           Apróné Orosz Margit

TANÉVKEZDÉS

Tanévnyitó elôtt 
Mi változott a péceli Szent Erzsébet Katolikus Általános Iskolában?

A nyár elején

A visszakapott új szárny

Az új főbejárat és az épülő parkoló

A nyár végén
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TANÉVKEZDÉS

A szorgalmi idő
• első tanítási napja: 2008. szeptember 1. 

(hétfő),
• utolsó tanítási napja: 2009. június 15. 

(hétfő).
• Az iskola utolsó, befejező évfolyamán 

az utolsó tanítási nap
– középiskolákban és a szakiskolákban: 

2009. április 30.,
– az Igazságügyi és Rendészeti Minisz-

térium fenntartásában lévő szakközép-
iskolákban: 2009. május 29.,

– a Honvédelmi Minisztérium fenntar-
tásában lévő szakképző iskolákban: 
2009. június 5.,

– szakiskolákban, szakközépiskolákban 
másfél, két és fél éves képzésben tanu-
lók részére: 2009. január 16.

A tanítási napok száma száznyolcvan-
egy nap. A nappali oktatás munkarendje 
szerint működő szakiskolában és közép-
iskolában a tanítási napok száma száz-

nyolcvan nap. A szorgalmi idő első féléve 
2009. január 16-ig tart. Az iskolák 2009. 
január 23-ig értesítik a tanulókat, illetőleg 
a kiskorú tanulók szüleit az első félévben 
elért tanulmányi eredményekről.

Tanítási szünetek
– őszi szünet: 2008. október 27-31. A 

szünet előtti utolsó tanítási nap október 
22. (szerda), a szünet utáni első tanítási 
nap november 3. (hétfő).

– téli szünet: 2008. december 22.- 31. A 
szünet előtti utolsó tanítási nap 2008. 
december 20. (szombat), a szünet utáni 
első tanítási nap 2009. január 5. (hét-
fő).

– tavaszi szünet: 2009. április 9-14. A 
szünet előtti utolsó tanítási nap április 
8. (szerda), a szünet utáni első tanítási 
nap április 15. (szerda).

A szorgalmi idő alatt a nevelőtestület a 
tanév helyi rendjében meghatározott pe-

dagógiai célra öt – a nappali oktatás mun-
karendje szerint működő gimnáziumban 
és szakközépiskolában hat – munkana-
pot tanítás nélküli munkanapként hasz-
nálhat fel, amelyből egy tanítás nélküli 
munkanap programjáról a nevelőtestület 
véleményének kikérésével az iskolai di-
ákönkormányzat jogosult dönteni.

Érettségi vizsgák:
A 2008/2009. tanév rendjéről szó-

ló 17/2008. (V. 9.) OKM rendelet 1. sz. 
mellékletének 1-2. pontjai szabályozzák 
a tantárgyankénti írásbeli és szóbeli vizs-
ganapokat. Fentiek alapján az október-
novemberi vizsgaidőszak kezdete október 
17. (első vizsganap), a vége pedig novem-
ber 28. (utolsó vizsganap).

A május-júniusi vizsgaidőszak kezdete 
május 4. (első vizsganap), a vége június 
26. (emelt szintű szóbelik utolsó vizsga-
napja).

forrás: www.okm.gov.hu 

Az Országos Rendőr-főkapitányság 2008. szeptember 1-jé-
től útjára indítja „Az iskola rendőre” elnevezésű programot, 
amelynek alapvető célja a kisiskolások balesetmentes közleke-
désének elősegítése, valamint a gyermekek biztonságát veszé-
lyeztető egyéb tényezők megszüntetése.

A balesetek szempontjából a gyermek gyalogosok és kerékpá-
rosok a legvédtelenebbek. Ők azok, akik életkorukból adódóan 
nem érzik a veszélyt, akár gyalogosként vagy kerékpárosként, 
akár utasként vesznek részt a közlekedésben. A tudatos magatar-
tás kialakításában, a balesetek megelőzésében a felkészítésnek, 
a tanórai és a tanórán kívüli közlekedésre nevelésnek meg-
határozó szerep kell, hogy jusson.

Ezt a célt szolgálja a meg-
hirdetett „Az iskola rendőre” 
program, amely alapvetően az 
általános iskolai oktatásra épül, 
és egyben elősegíti a rendőrség 
által a gyermekek felé irányuló 
baleset- és bűnmegelőzési tevé-
kenységet.

A program célja, hogy lehetőség 
szerint minden általános iskolának 
legyen egy iskolarendőre, aki közvet-
len kapcsolatban van az iskola vezeté-
sével, a diákokkal és a szülőkkel.

A Gödöllői Rendőrkapitányság ille-
tékességi területén működő általános 
iskolákkal a korábbi években is állan-
dó kapcsolatot tartott fent a kapitány-
ság Bűnmegelőzési Csoportja, a Köz-
lekedésrendészeti Osztálya és a rend-
őrőrsök. Igény szerint tartottak és 
tartanak  bűn- és baleset-megelőzési 

előadásokat az iskolákban, illetve különböző rendezvényeken, 
ahol nagy számú gyermeklátogatók vettek/vesznek részt (pl. 
gyereknapi rendezvények, város- és falunapok, gyerektábo-
rok).

Évek óta – az iskolai szünetek kivételével – a reggeli órákban 
a közrendvédelmi állomány tagjai az iskolákhoz vezető utakon 
segítik a gyalogos forgalmat, a gyermekek biztonságos közle-
kedését. 

2006 szeptemberében készített a Gödöllői Rendőrkapitány-
ság egy átfogó tervezetet a bűnmegelőzési, felvilágosító te-

vékenység végrehajtására, melyet azóta is folyamato-
san felhasznál a kapitányság a munkájában. Ez 

alapján minden évben felmérésre kerül a kis-
korúak által, illetve sérelmükre elkövetett 
bűncselekmények száma, az eltűnt kiskorú-

ak száma, és azokon a településeken, ahol az 
elemzés szerint beavatkozásra van szükség, ott 

az iskolák közreműködésével tájé-
koztató, felhívó megbeszélése-

ket tart a rendőrség a pedagó-
gusok és szülők részére. 

„Az iskola rendőre” elne-
vezésű program – melynek 

fő feladatait már ez idáig is 
végrehajtotta a Gödöllői Rend-
őrkapitányság – Gödöllő város 
és a rendőrőrsök területén 
lévő központi, illetve na-
gyobb általános iskolákban 

kerül bevezetésre.
Készült a www.police.hu

„Az iskola rendőre” cikkének 
felhasználásával

A 2008/2009. tanév 
legfontosabb idôpontjai

Az iskola rendôre
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ÉRTÉK AZ EMBER

Úgy tűnik a demokrácia velejárója, hogy spontán rendeződnek a 
társadalom folyamatai. Nem kell törvényt hozni, nem kell cigány 
numerus clausus, spontán védett a felsőoktatás a cigány tanulók 
túljelentkezésétől. Már a kötelező alapoktatás bebetonozza az et-
nikai arányokat.

„Nyomort nyomorral megoldani” alcímre kívánkozik az okta-
táspolitikának az az elengedő gyakorlata, aminek következtében 
szegények iskolái működhetnek Magyarországon.

A szegények iskolái – mint minden gettó – hatalmi önzésből, 
politikai felelőtlenségből, dilettantizmusból szerveződhettek. 
Mindhárom ok minden közösségi döntési szinten jelen volt, és fo-
lyamatosan terebélyesedve szőtték át a társadalmi kontextusokat 
az önkormányzatokban és a Parlamentben is. Mindhárom ok jelen 
van ma is, ám a súlyarányuk változott. Hogyan is kezdődött?

1990. A demokratikus politikai jogok megszerzésének eufóriá-
jában súlyosan rossz, a gazdaságot is sújtó döntések születtek, a 
kárpótlástól az államhatalom és vagyon önkormányzati privati-
zációjáig. 

Hány száz köztörvényes történetet írt felül akkortájt (?) az ön-
kormányzati jogi sérthetetlenség az országban! De hát egyszerre 
csak egy igazság létezhet. 

Aztán, hogy mindenkinek elismert óriási politikai, szabadságos, 
gyülekezéses jogai lettek, megjelentek a gazdasági és társadalmi 
sérültek. Köztudott lehetett a megjelenésük. 

Az önkormányzatok megkapták az ukázt: megszülettek humán 
közellátásokat pontosító kötelező törvények. 1993-ban a szociális 
és az oktatási törvény is. Az önkormányzatok addigra már eladták, 
felélték, elélték a privatizáció adományait az ingatlanoktól a köz-
művekig és feltették a miből kérdését az államnak. A törvények 
végrehajtása alig-éppencsak működgetett.

A „miből mit hogyan” minőségellenőrzésében az önkormányza-
ti túl-jog, fékező volt. 

Hajléktalanság, munkanélküliség, iskolából kiesés, eltűnt szak-
oktatás, lepusztult önkormányzati intézmények, tömeges rokkan-
tosítás, végrehajtások és satöbbi. 

A négy év gazdasági és társadalmi sérülései 1990-94 között ele-
gek voltak a szocialista győzelemhez. 

Ezeket a sérüléseket igyekezett a következő kormányzat gyó-
gyítgatni, de nem mert hozzányúlni – csak igen óvatosan – a 
politikai törvényekhez. Lehet, hogy frusztrált volt az utód-párti-
ság kisebbrendűsége okán, lehet, hogy nem ismerte fel történel-
mi szükségességét az önkormányzati törvény módosításának. A 
kormányzati több mint kétharmados erő a gazdasági összeomlás 
elkerülésére koncentrálódott. A társadalomban az idő tovább szé-
lesítette a „kezetlen” nyomorúságok hatásait. 

Már akkor is igen mély volt az előítélet a társadalomban a ci-
gányok iránt. 1994 októberében – egy cigány család elleni helyi 
diszkriminációs ügy „megoldásáért” Kuncze Gábor belügymi-
niszter köszönőlevelet, az egri skinheadek fellógatást ígérő levelet 
küldtek. Passz. A neveken kívül semmi sem változott. 

Az önkormányzatok hivatalainak köztisztviselőit akkortájt nem 
a köz, hanem a politikai testület elvárásai mozgatták. Ezekben az 
években az iskolai hiányzások, az iskolából való kimaradás jogi 
szankcionálása erőtlenné vált. Nem kérték számon. Mikorra igen, 
már a túlkorosság miatti felmentés intézménye, és a kisegítő isko-
lai könnyítések szemléletváltozást hoztak a szegényvilágban. 

Az iskolának – a rendszerváltás előtt – nagy presztízse volt a ci-
gányoknál, a tanítóknak is, a tanácselnöknek, a VB titkárnak is. A 
kilencvenes évek végére cigánysoron és városszéleken becsődölt 
a „tanulj gyerekem” jövőkép és „magára szavazok, ha kell, Józsi” 
szavazat alku természetesre formálódott, véleményem szerint. A 
nem-törődés miatt olyan értékrendi változás következett be a sze-

gény családok életvitelében, családi funkcióinak működésében, 
amelyek normává rendezték a túlélési ösztönöket és a deviáns 
magatartásokat. 

A szegények iskolái nem most létesültek. Minden politikai erő 
és jóléti, szociális ellátó figyelhette szaporodásukat. Most sem 
szúrná a szemeket, ha a média-fényes történetek nem vakítaná-
nak, szerintem.

De hát a Magyar Gárda önkéntes bakancsait és a kikukázott 
cipőket, cipőcskéket muszáj-viselő honpolgáraink léte és látvá-
nya szemben van valamivel, amiről azt hihettük demokráciának 
nevezhető! A szembenézés mióta is tart? És mióta tanultuk ki a 
pislogást? 

Rendszer alaphiba, hogy az önkormányzatok fenntartói lehetnek 
a közoktatási intézményeknek. Alkalmatlanságuk kőbe véshető. A 
Kistérségi Társulások dettó nem. 

A szabad iskolaválasztást – feltételekhez kötve – meg kéne 
szüntetni. (Alsó-tagozatban, alapoktatásban, átmeneti időre stb.). 
Rendszer hibaként igaz az is, hogy az állam nem mer állam lenni. 
Ebben az alkotmányos szabadság-világban a közoktatáson kívül 
már szinte semmi sem kötelező az állampolgárok számára. A köz-
oktatás mindent visz. Viszi a jövőt is.

Társadalmi, politikai alaphiba a szegregáció eltűrése, az új da-
rabolt „életterek” normává engedése. Politikai felelőtlenség és 
gátlástalanság engedte a cigányfalvak, cigányiskolák, városszé-
lek, nejlon telepek gettóit csomósodni a demokratikus állami és 
önkormányzati „élettereken” túlon. Törvényen kívüli gettók. És 
törvényen kívüli „rendcsinálóik”. Mert emberiesség elleni bűn, 
hogy állam, párt, kultúra és művész elsők kivárják az elsőt, aki 
kezd és kimondja a bűnt. A Magyar Gárdát meg kell szűntetni. 
Egyszerűen. A mindenki mindenkit félreértett pardonával. 

Márai Sándor „Szegények iskolája” című esszéje 1933-ban 
jelent meg. Idilli volt a világ a jelenlegihez képest. Merthogy a 
szegénység nemcsak gazdasági okok okozata. És szomorító szív-
szorítás a jelenlegi szegénységben, hogy a nyomor a fogantatástól 
burok, pólya, öltözet és koporsó. 

Fél-cigány tízhetes baba. Koszos körmöcske, hideg kezecske. 
Nincs anya-tejecske. Védőnő, telefon, alamizsna, tanácsok, jóléti 
kinek és minek. Itt és most. Az iskola már későn csenget be. A 
numerus clausus a születéssel kezdődik ma Magyarországon. 

Némethy Mária

Egyszer már volt

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
A Szociális és Munkaügyi Minisztérium valamint a Magyar-
országi Cigányokért Közalapítvány közösen pályázatot hirdet 
magánszemélyeket érintő, veszélyeztető lakhatási és szociális 
krízishelyzet elhárításának és megoldásának részbeni támoga-
tására. 
PÁLYÁZAT AZ ALÁBBI TÉMÁKRA NYÚJTHATÓ BE:
I. Magánszemélyeket érintő, veszélyeztető lakhatási krízishely-
zet elhárítása
II. Magánszemélyeket érintő szociális krízishelyzet elhárítása
PÁLYÁZATI KERETÖSSZEG: 47 MILLIÓ Ft
A PÁLYÁZÓK KÖRE: cigány kisebbségi önkormányzatok, te-
lepülési önkormányzat, jogi személyiséggel rendelkező cigány 
társadalmi szervezetek, egyesületek, alapítványok.
A pályázati felhívás és adatlap átvehető a Közalapítvány iro-
dájában (1081 Bp., Köztársaság tér 3. Tel.: 455-9030, Fax: 
455-9038.), valamint letölthető a Magyarországi Cigányokért 
Közalapítvány honlapján: www.macika.hu 
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ÉRTÉK AZ EMBER

Ha ezt a szót halljuk, érték, többnyire 
ékszerekre, műalkotásokra, birtokokra, 
villákra, autókra, vagyis tárgyakra gon-
dolunk. Jellemzően az értéket pénzben 
fejezzük ki. Az érték azonban több az 
anyagiaknál. A péceli Csökmei Kör idei 
konferenciájának nagyhírű előadói is ko-
moly, nem anyagi, értékekre hívták fel a 
figyelmet.

Karácsony Sándor, a nagy pedagógus, 
hátrahagyott életműve központi jelentő-
ségű a Kör számára. Kövendi Dénes a 
legújabban megjelent Karácsony művet, 
A magyarok kincse címűt ismertette. Ka-
rácsony egyik legnagyobb felfedezése, 
hogy az ember csak társas kapcsolataiban 
értelmezhető. Társas lélektani kapcsolata-
ink gazdagítanak bennünket, szükségünk 
van egymásra. A konferencia címe is ez 
volt: „A másik ember, akire szükségem 
van”. Érték tehát az ember, nemcsak én, 
a másik is.

Köllős Imola néprajzkutató a régi pa-
raszti nevelés értékeiről szólt. A paraszti 
élet kemény volt. Nagy volt a szegénység, 
sok volt a gyermek. A gyermekeknek nem 
volt külön szobájuk, helyük is csak szűkö-
sen. Voltak azonban bizonyos feladataik, 
amik az életre készítették föl őket. A mai 
gyerekek sokkal jobb körülmények között 
élnek, ám a családok többnyire nem az 
életre nevelik őket. Abban a hitben nőnek 
föl, hogy ők a világ közepe, és ezért sok-

szor alkalmatlanokká válnak arra, hogy 
a nehézségekkel szembe nézzenek, vagy 
akár csak önmagukat reálisan lássák. Ér-
ték tehát megfelelő, felelős nevelés.

Török Ádám, a NOE főtitkára a csa-
ládot egyéni és társadalmi problémáink 
megoldásának erőforrásaként látja. A 
nagycsalád nem probléma, hanem meg-
oldás! – hirdeti a NOE jelmondata. Egy 
egykének két, két egyke gyermekének 
már hat idősebb embert kell eltartania: 
saját szüleit és a négy nagyszülőt. Össze-
omlik a nyugdíjrendszer, ha nincsenek ke-
resőképes fiatal emberek. Érték a család, a 
gyermek, a sok gyermek.

Fekete György belsőépítész professzor-
ban elmondhatatlanul sok bölcsesség van. 
A halál torkából mentette meg néhány 
éve Papp Lajos szívsebész professzor. 
Megtanult különbséget tenni értékes és 
értéktelen között. Azt mondja, gyerekek-
nek tudni kellene, mit miért tanulnak. Az 
összefüggések érdekesek, megtaníthatók, 
és az összefüggések birtokában értelmet 
nyer a tanulás. Mert a tudás érték, de a 
hozzá vezető út, a tanulás is az.

Käfer István egyetemi tanár arra tanít, 
hogy Magyarhon és Magyarország két 
külön fogalom. Magyarhonban őshono-
sok például a szlovákok is, merthogy ne-
kik az elmúlt ezer évben nem volt önálló 
országuk. Most egy kamasz hevességével 
keresik önmagukat. Mi szerencsésebbek 
voltunk, ezért legyünk elnézőbbek. Ne 
sajátítsuk ki magunknak a közös törté-
nelmet, hogy ők is vállalhassák benne a 
maguk részét. Magyarhon soknyelvű, 
soknemzetiségű ország volt, ahol szlovák 
és magyar olyan békességben élt, mint 
Mikszáth regényeiben. Szent István óta 
tudjuk, hogy a soknyelvű, soknemzetisé-
gű haza, hon, érték.

Böjte Csaba testvér 1500 gyermeket fo-
gadott be árvaházaiba. A gyermekeket ta-
nítja, gondozza, neveli. Egy szelíd, szent 
ember. Meglátja az utcán kolduló, koszos, 
hazug, lopós, analfabéta gyermekben a le-
hetőséget. Fölemeli, és azzá teszi, aminek 
Isten szánta. Például egyik árvaházának 
vezetőjévé. Az egyik elsőként befogadott 
gyermekből ugyanis Csaba testvér elhiva-
tott segítője lett. Böjte Csaba nem elméle-
ti ember, ő a tettek embere. Hallja Jézus 
szavát, és megcselekszi azt. A kudarcok 
nem keserítik, a sikerek nem kábítják el. 
Hivatalos támogatást nem kér, el se fo-
gadná. Adományokból építkezik. Bölcs, 
felülről kapott bölcsességgel mondja: 

„Egy vadász ismerősömmel beszéltem, 
hogy húsz őzike közül egy-kettő éri meg 
a felnőtt kort. Az őzek számára a fürge-
ség nagyon fontos, másképp a ragadozók 
zsákmánya lesz. Azt gondolom, ami az őz 
számára a gyorsaság, az az ember számá-
ra a szeretet. Családunk, közösségeink, 
népünk fennmaradásának legfontosabb 
feltétele az, hogy szeretet legyen köztünk, 
szolidaritás, összetartozás, bizalom. Akarj 
szeretni, jó lenni és jönnek majd az em-
berek, hogy a Krisztusnál talált kincsedet 
széthordják, és te úgy adod a lángot, hogy 
attól gazdagabb leszel.” Böjte Csaba fe-
rences szerzetes, Isten szolgája, és bol-
dogságot sugárzó, szabad ember. Saját 
családja nincs, gyermeke minden elha-
gyatott erdélyi magyar gyermek, de a hoz-
zá forduló románokat sem utasítja el. Az 
ő szemében nemcsak érték, de egyenesen 
kincs a gyermek. A legeldurvultabb, leg-
elhagyatottabb is csiszolatlan gyémánt, 
akiből cselekvő szeretettel, odafigyelés-
sel, és persze megfelelő életpéldával, elő 
lehet hozni a benne levő lehetőségeket.

A három napos konferencia minden ta-
nulságát képtelenség egyetlen rövid be-
számolóban elmondani. A lényeg talán 
mégis érthető. Földi értékek, kincsek? 
Tönkre mennek, ellopják, múlandók. 
Örök értékek, kincsek? A másik ember, 
a család, a házastárs, a gyermek, az élet, 
a felelős nevelés, a hagyomány, a népek 
kultúrája, a nyelv, az Istentől kapott fel-
adat, sorolhatnám sokáig. A legnagyobb 
kincs pedig a szeretet.

Tasnádi Katalin

Értékeink
Pécel 2008. augusztus 22-24. 

a Csökmei Kör nyári konferenciája

Karácsony Sándor (Földes, 1891. január 10. - 
Budapest, 1952. február 23.)

Böjte Csaba és a gyerekek
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Az utazás
Július 25-én reggel elindultunk Magyarcsernyére, Alemany 

Erzsébet szülőfalujába. Kedves ismerőseink – akikkel évek óta 
kapcsolatban állunk – invitáltak minket, ESE-seket. Ők többször 
is jártak nálunk, az isaszegi Alemany Erzsébet Segítő Házunk-
ban, most szerették volna, ha mi is megismerjük falujukat, ho-
gyan élnek-dolgoznak. 

Magyarcsernye egy vajdasági település. A határon való átkelés 
nem ment gyorsan, hisz Szerbia még nem része az Európai Uni-
ónak. Várakoztunk hát türelemmel, miközben egyre fokozódott 
kíváncsiságunk, vajon hogyan telik majd három napos magyar-
csernyei vendégeskedésünk.

Útközben felidéztük azokat a kedves asszonyokat, menyecs-
kéket, meg persze az egyetlen fiatalembert, akik tavaly és azt 
megelőzően Isaszegen töltöttek egy-egy hetet. Ők akkor szor-
galmasan tanultak szövést, pályázatírást, megosztottuk velük 
tapasztalatainkat. Itt tartózkodásuknak az volt a célja, hogy a 
csernyei civil szervezetek is mielőbb megerősödhessenek. Mi 
nem a tanulás miatt utaztunk hozzájuk. A magyarcsernyeiek és 
elszármazottak XIII. találkozóján és a falunapon vettünk részt. 

Mintegy másfél órás várakozás után léphettünk be a Vajdaság-
ba, majd késlekedés nélkül haladtunk úticélunk felé. Kisebb-
nagyobb településeken át vezetett utunk. A városok, falvak ren-
dezettek, tiszták voltak, bár nagyon meglepett bennünket, hogy 
minél beljebb haladtunk, annál több elhagyott házat láttunk. Az 
országúton megművelt földek, kukorica, napraforgó… Szótla-
nul nézelődtünk a nagy melegben, és megpillantottuk a táblát: 
Kikinda. No, mindjárt megérkezünk! Csupán néhány kilométer 
van már hátra.

Elsô napunk
Nem sokkal két óra után megpillantottuk a települést jelző táb-

lát: Magyarcsernye – Nova Crnja. Kormányos Erzsike és férje, 
Lajos fogadtak bennünket. A frissítő, a sütemény és a kávé bi-
zony jól esett, és különösen szívet melengető volt a baráti fo-
gadtatás. Hamarosan jöttek a többiek is: Ica, Zsuzsa, Melinda, 
Marika, Erzsi, Erzsi néni, Veronika néni, Sanyi… így nyolc tagú 
ESE-csapatunk igen népes lett. Ideje volt indulnunk a hivatalos 
vendégfogadásra, amit a tűzoltóotthonban szerveztek. A hétvégi 
rendezvényre rajtunk kívül érkeztek még vendégek Bakonycser-

nyéről és Nagyszénásról (Magyarcsernye testvértelepülései) is, 
valamint Zsombolyáról. Az udvaron már illatozott a fogadásunk-
ra kemencében sütött tejfölös lángos és töpörtyűs pogácsa. Ki-
váló volt mindkettő! Közben persze sokaknak bemutatkoztunk, 
üdvözölt bennünket többek közt Biczók Tibor, a helyi közösség 
tanácsának elnöke is, majd megbeszéltük, ki melyik családnál 
fog megszállni. 

Ám mielőtt elfoglaltuk volna szállásunkat, a másnapi kézimun-
ka-kiállítás helyszínére siettünk, az iskolába. Ott egy hatalmas 
asztalon elhelyeztük az isaszegi Alemany Erzsébet Segítő Há-
zunkban készült textil termékeket. Persze itt is kicsivel többet 
időztünk a tervezettnél, hisz szívesen csodáltuk a szebbnél szebb 
kézimunkákat. Valamennyien meghatódtunk, amikr a kézimun-
kák mellé kihelyezett helyezéseket tanusító oklevelek között 
Csabikánk rajzát felfedeztük. 

Aztán végül elindultunk szálláshelyünkre, miközben a beszél-
getés egyre felszabadultabb volt. Néhány mondat után kiderült, a 
családtagok meglehetősen sokat tudnak a magyarországi életről, 
és szívesen mesélték, mi hasonló vagy mi más náluk. Gyorsan 
repült az idő, majd sietve indultunk az esti kultúrműsorra. 

A hatalmas színházterem teljesen megtelt, csupán imitt-amott 
akadt néhány üres szék. Az Ady Endre Művelődési Egyesület 
szervezte a programot, ahol színvonalas produkciókkal léptek fel 
kicsik, nagyok, nagyobbak. A műsorszámok utáni hatalmas taps 
a közönség elismerését jelezte, egyúttal bizonyította nekünk, 
vendégeknek, milyen büszkék a nézőtéren ülők gyermekeikre, 
unokáikra, barátaikra… 

A programot közös vacsora követte, zenés táncmulatsággal. 
Bizony jól esett az éjszaka közepén végre nyugovóra térni.

Második napunk
Reggel korán kellett indulnunk a kiállítás megnyitójára. Azt kö-

vette a Csernyeiek Klubjának és a Szent Ágota Alapnak a díszü-
lése a kultúrotthonban. A Csernyeiek Klubjának legfontosabb 
célja, hogy az alakuló civil kezdeményezéseket támogassa, és 
a helyi Csernyei újságban a fontosabb eseményekről hírt adjon. 
A Szent Ágota Alap a helyi templom helyreállításáért tevékeny-
kedik. A beszámolók lényegre törően foglalták össze az elért 
eredményeket, és sorolták a legfontosabb tennivalókat. Bizony 
megható volt hallani a példás összefogásról. 

Mesés hétvége csodálatos emberek közt
Magyarcsernyén jártunk

Csernyeiek és ESE-sek a tűzoltóotthon udvarán

Vendégségben Mimi néninél, Alemany Erzsike testvérénél
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A közös ebéd után csernyei sétára invitáltak vendéglátóink. 
Kíváncsian nézegettük a szép, rendezett utcákat, tereket, a por-
tákat, megtudtunk egy-egy épülethez kapcsolódó érdekesebb 
történetet is, láthattuk a pályázati támogatással nemrég elkészült 
játszóteret. 

Alemany Erzsike szülőházában is jártunk. Itt most nővére, 
Mimi néni (Đurđević Vilma) lakik. Nagyszerű fogadtatásban 
és vendéglátásban volt itt is részünk. Ajándékot is kaptunk, egy 
horgolt könyvjelzőt és egy gyertyát. Mimi néninél megnézhettük 
Alemany Erzsike épülő házát. Ennek kapcsán megtudtuk, hogy 
az utóbbi 5-10 évben csupán három új házat építettek a falu-
ban. Sajnos Magyarcsernye elnéptelenedik, ezért oly sok az üres 
ingatlan. Némelyiknek van ugyan gazdája, ám nem a faluban 
él, ezért nem törődik vele. Részben a háború miatt költöztek el 
Csernyéről az emberek, részben azért, mert a faluban és környé-
kén nagyon nehezen lehet munkát kapni. 

A sétánkat megszakítottuk a Kószó családnál. Veronika néni 
és Mihály bácsi szíves vendéglátására és a kedvünkért készített 
finom kalács ízére sokáig emlékezni fogunk.

Sétánk során az tűnt fel a leginkább, milyen hatalmas telkek 
tartoznak a házakhoz. Bekukucskálva láthattuk a háztól kissé 
hátrébb az ólakat, a földek műveléséhez szükséges gépeket, a 
konyhakerteket. 

A séta után rövid pihenőt kaptunk, majd az esti Anna-bálon vet-
tünk részt a tűzoltóotthonban. A talpalávalót három zenész szol-
gáltatta, fergeteges hangulatot teremtve. Jót táncoltunk. 

Természetesen a második nap végére még több falubelit ismer-
hettünk meg. Szívbéli szeretettel, ismerősként üdvözöltek ben-
nünket, hisz Magyarcsenyén már mindenki hallott az ESE-ről, 
az Alemany Erzsébet Segítő Házról, Isaszegről.

Érdekes volt, hogy ha egy szerb anyanyelvű ember keveredett 
népes társaságunkhoz, vendéglátóink nyomban váltottak a ma-
gyarról, és szerbül folyt tovább a társalgás. Persze amint hoz-
zánk beszéltek, ismét magyarul tették. Mindezt oly természete-
sen, hogy csöppet sem zavart senkit. 

Harmadik napunk
A vasárnapi ünnepi szentmise után Hajdu Sándor esperes-plé-

bános röviden bemutatta a százötven éves templomot, és beszélt 
a problémákról, a tervekről is. Így hát a saját szemünkkel győ-
ződhettünk meg arról – amint előző nap a Szent Ágota Alap be-
számolójában hallhattuk –, milyen sok teendő van még a temp-
lom helyreállításában. A javításokhoz szükséges pénzt pályázati 
forrásokból és adományokból fedezik. A templom kertjében az 
alapkő letételekor ültetett, még ma is élő japánakác alatt folytat-
tuk beszélgetésünket.

A következő esemény helyszínére, a sportpályára indultunk. 
Itt tartották a főzőversenyt, a sport- és ügyességi vetélkedőket. 
A szép nyári napsütésben a bográcsokban rotyogó marhagulyás 
illata betöltötte a környéket. 

Az ESE-csapat felének véget ért a vendégeskedés. Kora dél-
után négyen elindultunk hazafelé. A búcsú vendéglátóinktól ne-
héz volt. Útravalóul kaptunk még kedves mondatokat, jókíván-
ságokat. És amint elindultunk, máris éreztük barátaink hiányát. 
Oly szép volt a Magyarcsernyén töltött három napunk! 

Már csupán egyetlen fontos dologról kellene írnom: a szívélyes 
vendéglátásról, a felénk áradó nagy-nagy szeretetről. Kérem, 
bocsássák meg, ennek érzékeltetéséhez nem találom a szavakat, 
ám valamennyien lelkünk kincsei közt őrizzük az együtt töltött 
pillanatokat. 

Azóta is szívből jövő szeretettel gondolunk vendéglátóinkra. 
Tisztelettel sorolom fel nevüket: Kormányos Erzsike és Lajos, 
Nagy Erzsike és Misi, Kószó Veronika és Mihály, Tanók Ica és 
Sanyi, Dorombés Zsuzsa és István. Köszönjük a sok gondosko-
dást: Mészáros Erzsikének, Jónás Marikának, Malič Melindának 
és férjének, valamint mindazoknak, akik nevét ugyan nem tud-
juk, de a találkozó és falunap szervezésben közreműködtek, a 
mennyei étkeket főzték-sütötték. Szóval valamennyi csernyei-
nek.

Az ESE-csapat (Erzsike, Piroska, Marika, Gyuri, Pali, István 
és Péter) nevében:

Apróné Orosz Margit

Magyarcsernye 
(Nova Crnja) 

A Magyarcsernyei község Szerbia észak-keleti részén fek-
szik, Vajdaságban (Bánát középső részén), a közvetlen kö-
zelében a Román határnak. A szomszédos községek Nagy-
kikinda és Begaszentgyörgy (Žitište). A községnek erős 
kulturális és művészeti hagyománya van. Klári (Radojevo) 
és Szerbcsernye (Srpska Crnja) települést az írott okmányok-
ban már a 14 században említik. A község kulturális, etnikai 
és vallás szerint heterogén környezet, amely a múlt századok 
számos népvándorlásnak a következménye. 

Magyarcsernyére Csekonics József tábornok telepített 1798-
ban Szeged környéki dohánykertészeket, Csongrád és Csanád 
megyéből zselléreket. 

http://www.vojvodinaonline.com

Hajdu Sándor esperes-plébános bemutatja a templomot

A Kézimunkakör csapata a főzőversenyen
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Az Istentiszteleti és Szentségi Kongregá-
ció 2008. május 2-án kelt határozata által 
XVI. Benedek pápa bazilika rangra emelte 
a Máriabesnyői kegytemplomot. A határozat 
ünnepélyes kihirdetésére 2008. szeptember 
7-én, 10 órakor szentmise keretében történik. 
A szentmisét Julius Janus nuncius (a Vatikán 
diplomáciai képviselője) mutatja be.

Székesegyház, katedrális, dóm, bazilika. 
Mindnyájunk által ismert szavak ezek, de 
vajon tudjuk-e pontos jelentésüket? 

A katolikus egyház egyházmegyékre szer-
veződik. Az egyházmegye élén a megyéspüs-
pök áll. Az egyházmegye azon templomát, 
ahol a püspök trónszéke található, latinul 
ecclesia cathedralis-nak nevezik. Ennek az 
elnevezésnek hű fordítása a székesegyház. 
Olaszországban, német és francia nyelvterü-
leten ezt a templomot nevezik gyakran dóm-
nak. A székesegyház, a katedrális és dóm te-
hát ugyanazt jelenti. Ez a templom gyakran 
a püspöki rezindencia közelében található. 
Ez az egyházmegye központi temploma. 
A püspök innen tanít, általában itt szenteli 
fel a papokat és itt végzi nagycsütörtökön 
az olaj és krizma megszentelését, melyet az 
azt követő év során a papok használnak a 
kereszteléseken, bérmálásokon. 

A régebbi korokban nem feltétlenül a vá-
ros legnagyobb temploma volt a székes-
egyház. A XVII. századtól vált általánossá, 
hogy a székesegyház nagyságával, díszes-
ségével is kiemelkedjen a város többi temp-
loma közül. 

A bazilika eredetileg az antik világban ke-
reskedő és bíráskodási csarnok volt. Több-
nyire négyszögletű épületek voltak ezek 
volt, melyek belsejét oszlopokkal különbö-
ző részekre – hajókra – osztották. Amikor a 
keresztényüldözés megszűnt (313-ban Mi-
lánói Edictum), a keresztények épületeket 
emelhettek istentiszteletük számára. Ezek 
az épületek a bazilikák formáját, elrende-
zését követték és az elnevezést is átvették. 
A IV. századtól ezt a kifejezést már csak a 
keresztény templomokra használták. Idővel 
a bazilika a keresztény templomok kitün-
tető rangja lett, melyet a mindenkori pápa 
adományoz. Napjainkban ilyen értelemben 
használjuk ez egyházban a bazilika nevet. 

A XVIII. század elejétől a bazilikákon be-
lül két fajtát különböztetünk meg: basilica 
maior (nagyobb bazilika) és basilica minor 
(kisebb bazilika). Basilica maior ranggal 
Róma öt legjelentősebb bazilikája bír: a la-
teráni Szent János Bazilika (ez a templom 
a mindenkori pápának, mint Róma megyés-
püspökének a székesegyháza), a Szent Péter 
Bazilika, a falakon túli Szent Pál Bazilika, a 
falakon túli Szent Lőrinc Bazilika és a Santa 
Maria Maggiore Bazilika. Az összes többi 
bazilika rangja basilica minor. 

Egy 1968-ban kiadott vatikáni rendelet 
szabályozza a basilica minor ranggal ren-
delkező templomok jogait és kötelezettsé-
geit. Az ilyen templomban lehetőség van 
teljes búcsú elnyerésére évi 4 alkalommal. 
A templom a zászlaján, pecsétjén, felszere-
lési tárgyain ábrázolhatja a pápát jelképező 
egymást keresztező kulcsokat. A plébános 
viselhet mucetum-ot, ami egy széles, kis 
csukjával ellátott könyékig érő gallér. A 
rendszeres igehirdetésről és gyóntatásról 
kell gondoskodni, énekkart kell működtet-
nie és bizonyos napokon latin nyelvű szent-
misét kell bemutatni. A basilica minor rangú 
templomnak fontos hangsúlyt kell fektetni 

a pápai és a szentszéki dokumentumok is-
mertetésére, a hívek liturgikus nevelésre és 
a zsolozsma imádkozására. 

Basilica minor ranggal rendelkező temp-
lom mintegy 1400 van a világon. Ilyen ran-
got kapott a máriabesnyői kegytemplom is. 
Ezzel ez a templom Magyarország 16. ba-
zilikája. 

A besnyői templom nagy múltra tekint 
vissza. IV. Béla király 1249-ben bízta a bes-
nyői híveket a hatvani Premontrei Rendre. 
A török időkben a vidék lakatlanná vált, a 
felépített templom pedig romossá.

Az 1700-as években a vidék grófja, Gras-
salkovics Antal az ország leggazdagabb urai 
közé tartozott. A gróf háromszor nősült. 
Első és második felesége is pár év házasság 
után meghaltak. Amikor a harmadik felesé-
ge is súlyosan megbetegedett, a gróf foga-
dalmat tett, hogy ha felesége meggyógyul, 
templomot épít Szűz Mária tiszteletére. A 
feleség meggyógyult. A helyszínnek a gróf 
Máriabesnyőt, az egykori premontrei temp-
lom romját választotta és loretoi kápolnát 
akart építeni.

Loreto Olaszország egyik legjelentősebb 
kegyhelye. Názáretben nagy tiszteletnek 

örvendett Szűz Mária háza. Az iszlám tér-
hódításával félő volt, hogy muzulmán kézre 
kerül. 1294-ben egy gazdag család elhatá-
rozta, hogy szétszedetik a házat, elszállítják 
és újból felépítik. Így került Loretoba Szűz 
Mária háza. Akkoriban csak a nagyon gaz-
dagok tehették meg, hogy elzarándokolnak 
Loretoba. Ezért a főurak földjeiken felépítet-
ték a loretoi kápolna, valamit az ott található 
kegyszobor pontos mását. A szobor-másola-
tot hozzáérintették az eredeti szoborhoz, és 
csak ezután helyezték el az itthoni loretoi 
kápolnába. Grassalkovics gróf ilyen kápol-
nát építtetett.

1759 tavaszán kezdték a munkálatokat. 
Először a romokat takarították el. Az egyik 
munkáshoz álmában egy szép nő szólt: „Ha 
a templom romjai közt ott, ahol hajdan a 
főoltár állott, ásni fogsz, valami szép tár-
gyat találsz!”. Másnap a megadott helyen 
ásni kezdtek, és egy 11 cm magas, XI-XII. 
századból származó, elefántcsontból ké-
szült szobrot találtak, melyen Mária a szívét 
nyújtja a kis Jézusnak. 

A kápolna 1761 augusztusára elkészült. A 
hatvani kapucinusok gyalogosan hozták el 
Loretóból az ottani szobor cédrusfából ké-
szült másolatát. (Mindkét szobor ma a temp-
lom szentélyében van elhelyezve.) A kápol-
na gyorsan „népszerű” lett a környéken élők 
között és rövid időn belül a gróf arra az el-
határozásra jutott, hogy kibővíti. Az erősen 
lejtős terület miatt először a családi kriptát 
építtette meg a gróf, ez a mai altemplom. E 
fölé építették a kápolna kibővítését. Gras-
salkovics gróf az akkori váci püspökkel, 
Magazzi Kristóffal történt egyeztetés után a 
templom mellé kolostort építtetett és 18 ka-
pucinus szerzetest telepített le. Hamarosan a 
máriabesnyői templom a környék leglátoga-
tottabb temploma lett. 

A grófi család a kegyhelyet választotta te-
metkezési helyéül. Itt helyezték el az alapí-
tók márvány szarkofágját.

A XX. századra Máribesnyő Magyaror-
szág második leglátogatottabb Mária kegy-
helye lett. A kapucinus rend 1912-ben, majd 
1942-ben felújította a templomot. 1950-ben 
pedig, a szerzetesrendek feloszlatásakor 
kénytelenek voltak elhagyni a kolostort. 
1989-ben tért vissza a létszámban erősen 
megfogyatkozott kapucinus rend. A lét-
számproblémák miatt a rend kénytelen volt 
átmenetileg, de bizonytalan időre elhagyni 
Máriabesnyőt, így 2002 óta a váci püspök 
alá tartozik a máriabesnyői templom. 

Máribesnyőt és környékét nagy megtisz-
teltetés érte a templom bazilika rangra törté-
nő emelésével. Reméljük, hogy feladatainak 
méltón meg fog felelni és még intenzíveb-
ben hirdeti Krisztus megváltó művet.

Bense Balázs

Bazilika Máriabesnyôn
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Néhány héttel ezelőtt hivatalos levél érkezett az ESE-be Tisza-
csermely község polgármesterétől, Kecsmár István úrtól, misze-
rint augusztus 23-án Tiszacsermely község önkormányzata „Tisza-
csermely Községért Érdemérem” kitüntetésben kívánja részesíteni 
szeretett gondozottunkat, Barkó Andrást. Amikor átadtuk a polgár-
mester úr levelét, András meglepetésében meg sem tudott szólalni. 
Először arra gondolt, nem megy el, de ahogy múltak a napok, szin-
te észrevétlenül mégis készülődni kezdett. Amikor felajánlottam, 
hogy szívesen elkísérem a hosszú útra, felcsillant a szeme. „Majd 
megmutatom, Magdika…”, és felderengtek a majdnem feledésbe 
múlt emlékek.

A polgármester úrral telefonon többször beszéltem az utazással 
kapcsolatban. Ő személyesen is volt már itt a tantestület több tag-
jával, meglátogatni régi kollégájukat. Nagyon szerette volna, ha 
András személyesen venné át a kitüntetését, és biztosított róla, 
hogy szívesen látnak engem és a fiamat is.

Az indulás reggelén nem tudom ki izgult jobban András vagy 
én. Ő már 8 órakor útra készen állt. Ült a kerekesszékben a tera-
szon és várakozóan figyelte az utcát. 10 órakor, pontosan ahogyan 
megbeszéltük itt volt Tiszacsermely Önkormányzatának kisbusza. 
Mihály, a sofőr András régi tanítvány volt. Örült, hogy láthatta a 
„Tanár bácsit”. 

Hosszú út várt ránk, 260 km. Az autóban nehezen indult a társal-
gás, de egyre jobban belelendült a beszédbe András, pláne akkor, 
amikor már ismerős tájékon jártunk. Sárospatakot elhagyva már 
nem sok kilométer volt hátra és elértük úticélunkat, Tiszacser-
melyt. A polgármester szeretettel fogadott minket és a község ap-
raja-nagyja kíváncsian várta a régen látott ünnepeltet. A kultúrház 
udvarán szépen feldíszített színpad várta az ünnepség kezdetét. 

Ez az alig több mint hatszáz lelket számláló kis község nagyon 
készült a falunapra. A környék vállalkozói és magánemberek ad-
ták össze a rávaló pénzt. A polgármester úr jó hangulatú falunapi 
köszöntője után került sor a Tiszacsermely Községért érdemérmek 
átadására. Hárman részesültek ebben a kitüntetésben olyanok, akik 
sokat tettek a községért. 

Barkó András 30 évig tanított az iskolában, volt igazgató és egy 
ideig ellátta az alpolgármesteri teendőket is. András meghatottan 
vette át a gyönyörű emlékérmet és az oklevelet. A hivatalos átadás 
után megindult a gratulálók serege, mindenki meg akarta szorítani 
a Tanár bácsi kezét, sorban kérdezgették: Ugye megismer? Tanár 
úr, Tanár bácsi, Igazgató úr, Polgármester úr, András! Attól függően 
változott a megszólítás, hogy ki hogyan ismerte őt. Szorongatták a 
kezét, kézről kézre adták, hozták oda a gyerekeiket, unokáikat bemu-
tatni. Körülvették, látszott, hogy nagyon szerették és nem felejtették 

el. Könnyes szemekből is volt bőven, András sem tudta leplezni a 
meghatottságát, el is használtunk jó pár zsebkendőt. A kultúrház kü-
lön termében volt az ünnepi ebéd. Hófehér abrosz, és mindennel 
megterítve, ami szem-szájnak ingere. Tökéletes volt a kiszolgálás. 
Ebéd után folytatódott a műsor. Fellépett a község Hagyományőr-
ző Asszonykórusa. Alig akarták leengedni őket a színpadról. Köz-
ben kint az utcán elkerítettek egy részt, ahol motoros bemutatót 
tartott Hidi Miki. Majd a közönség együtt énekelt Szandival, aki 
jó hangulatot csinált. Színvonalas műsort láthattunk a Cigándi ma-
zsorett csoport előadásában. Mindenki szívesen nézte a bámulatos 
produkciót előadó csinos lányokat. Felléptek a sárospataki Alapfo-
kú Művészeti Iskola diákjai is. Este a Bodrogközi cigányzenekar 
a szomszédos falu polgármesterének a vezetésével húzta a talpalá-
valót. Táncra is perdültek sokan. 

András hősiesen állta a sarat, de 10 óra után már elfáradt, sok volt 
az izgalom, hosszú az utazás, nyuygovóra tértünk hát. Reggel ko-
rán felkeltünk, kimentünk körülnézni. A szomszédban lakó hölgy 

szívesen invitált be egy kávéra. Pár házzal feljebb volt az iskola, 
melynek jelenleg 90 tanulója van. Megtudtam, hogy amikor még 
András tanított 130 gyerek járt oda. Sokan elköltöztek, meghal-
tak a régi ismerősök közül. Nehéz az élet az ilyen kis helyeken, 
mert nincs munkalhetőség. A fiatalok elmennek, máshol keresik a 
boldogulásukat. Minden tiszteletet megérdemel a község polgár-
mestere, Kecsmár János úr, aki mindent megtesz kis közössége 
érdekében. 

Miután hazaértünk Pécelre, András boldogan számolt be élmé-
nyeiről lakótársainak, az ápoló otthon dolgozóinak. Mindannyian 
büszkék vagyunk rá. 

Örülök, hogy részese lehettem ennek szép és megható ünnepség-
nek. Jó volt látni, hogy milyen szeretettel veszik körül. Gratulá-
lunk Tanár Bácsi, gratulálunk András!

Mergl Magdi

Egy kitüntetés margójára…

Barkó András életrajzi adatai
Született: 1954. február 24-én. Az általános és középiskolát 
Sárospatakon végezte, ott érettségizett. Nyíregyházán levele-
zőn lezdte el matematika-fizika szakon, 1967-ben kapta meg 
diplomáját. 1963-tól 1999-ig tanított a tiszacsermelyi általá-
nos iskolában, ahol 5 évig igazgató is volt.
Alpolgármester 3 cikluson keresztül volt.
Gyermekei: Tibor, Csaba, Orsolya.
Munkáját számos kitüntetéssel ismerték el. 

Kecsmár István polgármester átadja a kitüntetést Barkó Andrásnak

András az ismerősök körében
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Nagy ünnepek között a kicsi szép
Amikor egy nemzeti ünnep, az államala-

pító Szent Istvánunk napja megérinti egy 
település városavató és egy civil szerve-
zet épületavató ünnepeit is, akkor az év-
ezredes ünnep méltósága – közelképben 
– örömvonásokat gyújt a „Új kalács ün-
nepségre” érkezők arcvonásain. 

Vannak ilyen örömnapok egy tudósító 
életében, különösen akkor, ha a tudósító 
az ESE Alemany Segítő Ház avatóün-
nepeiről már hatodízben – érintettként – 
fogadja fényképezőgépével a gyülekező 
vendégeket. Ez a 2008. augusztus 20-i 
koradélután mégis más. Mindenki ismer 
mindenkit, nem úgy, mint 2001 szeptem-
berében a Segítő Ház az alapkövének le-
tételénél. Úgy tűnik az érkező vendégek 
Gulyka József címzetes prépost, esperes, 
Bajusz Árpád református lelkész, Fogara-
siné Deák Valéria országgyűlési képviselő 
haza jönnek. A Ház gazdáinak, Kisné Er-
zsikének (Kiserzsike), Durkó Sándornak 
és a Ház névadójának, dr. Alemany Erzsé-
betnek nincs semmi protokolláris feladata 
a baráti öleléseken kívül. 

A feldíszített kerti lak és környékének 
ünnepre öltöztetésén sok-sok kéz munkál-
kodhatott, mert az eredmény a városavató 
ünnepségről érkező polgármestert, Hat-
vani Miklóst is lassú léptekre késztette. 
Legalább is a tudósító ennek tudta a lassú 
lépteket, ám rövidesen kiderült, hogy a 
polgármester úr friss járógipszben, bottal 
tette meg az ünneplők közötti harminc 
méteres utat a díszvendégek számara 
fenntartott kerti lakhoz. Érkezését spon-
tán taps fogadta, és ez a taps a mai nap 
kalácsba fonódó ünnepléseiben nagyon 
érthető. 

Joggal tevődik fel a kérdés miért az új 
kalács nevet viseli ez a meghitt délután az 
új kenyér ünnepének napján. 

Ennek története egyszerű. Egy pályázat 
eredményeként korszerű sütőipari gépe-
ket kaptunk, és az új gépek segítségével 
sütött új kalácsok – Kovács Ferenc sütő-
üzem-vezető mestermunkái – is avatásra 
kerültek kakaóval szervírozva a délutá-
non. 

De nem menjünk elébe a meglepetések-
nek, annál is inkább mivel a műsor maga 
is meglepetés volt. 

Nemcsak azért, mert Némethy Mária 
elnök asszonyunk emlékezett a hat ava-
tó ünnepségünkre, hanem emlékeztetett 
is arra, hogy miért ünnepelhetünk Segítő 
Házat. A kezdetekre emlékeztetett, arra a 
2001. augusztus 23-i képviselő-testületi 

ülésre, amelyen az ESE részére egyhan-
gúan egy hektárt adott az Önkormányzat 
Képviselő-testülete. (Isaszeg Önkormány-
zata 2002. március 15-i avatóünnepségen 
Teréz anya-emlékérmet kapott. – a szerk.) 
Név szerint mondott köszönetet dr. Tóth-
né Pacs Vera akkori polgármesternek, aki 
nélkül más történelmek íródnának Isasze-
gen a közelmúltakról. 

Örömmel hallgattuk díszvendégünk, 
Fogarasiné Deák Valéria országgyűlé-
si képviselő asszony dicsérő szavait is. 
A képviselő asszony elismeréssel szólt 
az ESE intézményeiben folyó munkáról. 
Elmondta, csodálja azt a szeretetet, amit 
intézményeinkben tapasztal. Beszédében 
utalt arra is, hogy Isaszeg városi rangjá-
hoz méltó módon járul hozzá az Alemany 
Erzsébet Segítő Ház és az intézmények-
ben nyújtott színvonalas ellátás. 

Megható volt Hatvani Miklós polgár-
mester úr mondatait hallgatni, hisz nem 
mint városi előjáró szólt az ünneplő kö-
zönséghez. Magánemberként idézte fel a 
szeretettel teli légkört, szakszerű gondos-
kodást, melyet anyósánál tett látogatásai 
során ápoló otthonunkban tapasztalt.

A program további részében lakóink mű-
sora következett. Ibolya néni, aki ápoló 
otthonunkban él a Szeressétek az öregeket 
című verset mondta el. A megható kérés 
után vidám dalokat adott elő a Lakóotthon 
fiataljaiból alakult Csipet-csapat zenekar. 
A dalokat együtt énekelték a gyerekek és 
a közönség. A hatalmas taps után Kriszti 
főnővér a Mese a szeretetről című írást ol-
vasta fel, majd a gyerekek tánckara követ-
kezett. Produkciójuk óriási sikert aratott. 

Közösen elénekeltük az ESE dalt, és a 
hagyománnyá vált „Ha én rózsa volnék” 
kezdetű éneket. Majd az avatás követke-
zett. Alemany Erzsébet felavatta az új 28 
férőhelyes ápoló otthont. A szalag átvágá-
sa után Gulyka József címzetes prépost, 
esperes úr és Bajusz Árpád nagytiszteletű 
lelkész úr megáldották az új épületrészt, 
áldást kértek az otthon leendő lakóinak. 
Vendégeinkkel együtt tekintettük meg az 
új intézményt. Megcsodáltuk a tágas, vi-
lágos szobákat, a modern ágyakat, a hely-
színre készített bútorokat, a szobákhoz 
tartozó fürdőszobákat. 

A folyosón, a szobákban vendégeinkkel 
tett séta után az új mosodánkat is felavat-
tuk, majd kötetlen beszélgetés következett, 
miközben konyhánk dolgozói kalácsot 
és tejszínhabos kakaóval kedveskedtek. 
Nagy örömmel tapasztaltuk, hogy sokan 
elfogadták meghívásunkat, szép számban 

Dr. Alemany Erzsébet

Fogarasiné Deák Valéria

Hatvani Miklós
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eljöttek Isaszeg város előjárói és polgárai, 
civil szervezetek képviselői. 

A hangulatjelentés elfogultságáért a tu-

dósítót ne érje szó, hisz a méltó ünneplésre 
mindnyájan rá vagyunk szorulva. És ha ez 
végre Isaszeg városban 2008. augusztus 

20-ának délutánján sikerül, nem szabad 
fukarkodni a köszönettel és dicsérettel. 

Apróné Orosz Margit

A Csipet-csapat zenekar

Alemany Erzsébet átvágja a szalagot

Durkó Sándor Ibolya néni és Kriszti főnővér Bajusz Árpád és Gulyka József

Vendégeink

A tánckar
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A történet megértéséhez 2005 nyaráig kell visszakanyarodnom, 
akkor kezdődött az, ami miatt írásra fakadtam, hogy elmeséljem 
az idei nyárnak számomra legörömtelibb napjait. Öt csodás nap 
krónikáját, melyeket együtt élhettem át az elmúlt évek alatt ösz-
szecsiszolódott, Domingo-rajongó társaságunk három tagjával.

Nem tudom pontosan elmondani, meghatározni dátum szerint, 
hogy mióta lettem/vagyok lelkes rajongója Placido Domingo 
hangjának. Az tény, hogy felvételeinek sok éves hallgatása után 
2005-ös pesti koncertjén hallottam-láttam először élőben és ez 
meghatározó élmény lett az elkövetkező évekre. Ezután automa-
tikusan feltámadt az igény, hogy ne csak CD-ről, DVD-ről, ha-
nem ha lehet élőben láthassuk-hallhassuk. 

2007. augusztusában elhatároztuk, hogy ha Domingo nem jön, 
mi megyünk utána!

Szerencsénk volt! A Maestro honlapján rátaláltunk a lehetőség-
re, hogy a hozzánk legközelebb lévő Bécsben 2008. júliusában 
több alkalommal énekel Torroba: Luisa Fernanda c. zarzuelájá-
ban. (Megj.: a zarzuela jellegzetes spanyol zene, a magyar ope-
retthez hasonlítható leginkább.)

Tehát 2007. augusztus végén interneten megvásároltuk a jegye-
inket az egyik előadásra. Jegyeket, amikből már 11 hónappal az 
előadás előtt sem kaptunk négy egymás mellé szólót, mert már 
akkor elfogytak. Bevallom, büszke vagyok arra, hogy 11 hóna-
pon át lemondtam minden ajándékról, hogy egy Füles-perselybe 
összeraktam a szükséges költségekre a pénzt, így juthattam ehhez 
a semmi máshoz nem hasonlítható élményhez.

Természetesen mindez kevés lett volna, ha a Család nem áll 
mellém és nem segítenek. Ők megértették, hogy mit jelent ne-
kem ez a lehetőség.

Időközben legnagyobb örömünkre idehaza megjelentek a hiva-
talos hírek arról, hogy idén nyáron PLACIDO DOMINGO érke-
zik Pécsre, Ő lesz a 2010-es Európa Kulturális Fővárosa címet 
elérő város világhírű vendége. Egyetlen másodpercig sem volt 
kétséges, hogy ott leszünk, tehát a nadrágszíjat még szorosabbra 
kellett húzni.

Mindeközben egészségileg nehéz hónapok következtek, emiatt 
egy állandó drukkban éltem, hogy vajon tudok-e majd utazni, bí-
rom-e az utazást? Ugyanakkor kapaszkodót is adott, hogy OTT 
AKAROK ÜLNI!! a Theater an der Wien nézőterén, hallani aka-
rom Domingot színpadon egy teljes előadásban.

Természetesen a boldog készülődés mellett volt félelem is ben-
nem, de biztos voltam abban, hogy olyan társakkal indulok el, 
akikre mindig, minden helyzetben számíthatok, akiknek ugyan-
akkora élményt jelent ez a kirándulás, tehát maximális együttér-
zésükkel mindenben támogatni, segíteni fognak a Bécsben töl-
tendő három nap alatt.

Ezek tudatában szálltunk vonatra július 16-án mi itthonról, Né-
metországból érkező társunk pedig várt ránk Bécsben.

Az előadás érkezésünk napján volt. Jóval a kezdés előtt érkez-
tünk a Theater an der Wien elé és szép komótosan, emléktábláról-
táblára haladva körbejártuk a színház ódon épületét.

A mellékutcában oldalt a színház minden ablaka tárva, tekintet-
tel a füllesztő hőségre. Így be tudtunk kukucskálni – teljes tuda-
tában annak, milyen neveletlen dolog – a smink-szobába, végig-
hallgattuk sokadmagunkkal a beénekléseket. Mindez úgy tűnt, 
Bécsben nem ritka, mert sokan álldogáltunk, akikről egyértelmű 
volt, hogy ugyancsak ezt hallgatják.

Aztán végre elérkezett a kezdés ideje is. A harmadik emele-
ten ültem, ahonnan a színpad minden részét kiválóan láttam, az 
akusztika fantasztikus!

A nézőtéren kihunytak a fények, a zene felcsendült és odalent 
a színpadon megjelent Vidal Hernandez, azaz Placido Domin-
go és ÉLŐBEN ÉNEKELT! Nem tudom elmondani, állítólagos 
élénk fantáziám is kevés hogy AZT tudjam szavakba önteni, amit 
éreztem. SIKERÜLT! ÉLEK! újra MEGÉRTEM! lent ÉLŐBEN 
LÁTOM ÉS HALLOM DOMINGOT! Hol sírtam, hol meg vi-
gyorogtam... szerencse, hogy sötét volt!

Domingo természetesen most sem okozott csalódást, mert Ő 
pontosan ugyanaz a végtelenül udvarias, mosolygósan kedves, 
közvetlen, minden sztárallűrtől mentes ember volt azzal a néhány 
száz tomboló rajongójával szemben, akik az előadás végén 40 
percig! nem engedték le a színpadról, a folyamatos vastaps, a 
harsány „BRAVO PLÁCIDO!”, „VIVA DOMINGO!” kiáltások 
nem akartak szűnni.

Az előadás végén a szó legszorosabb értelmében kb. 2-300-an 
a művészbejáróig sorjáztunk. Képzeljék el, hogy mindezt csend-
ben, hangos szó, lökdösődés, vita nélkül, ott pedig anyanyelvtől 
függetlenül beszélgetve álltunk és vártuk, hogy kijöjjön. Elmo-
sódtak határok, mindenféle hovatartozás nélkül nézegettük ki-
nek, milyen dedikálásra szánt könyv, füzet van a kezében. Meny-
nyire nemzetközi? A mellettünk várakozó német hölgy kezében 
Placido Domingo életrajzi könyve, az enyémben ugyan annak a 
magyar nyelvű fordítása!

És Domingo jött! És egészen addig maradt, amíg egyetlen kéz is 
nyújtott Felé aláírni valót, mindenkihez volt egy mosolya, kedves 
szava. Amikor elfogytak az aláírni valók a csendben várakozók 
sorfala között – mert nem ment el senki –, beült a rá várakozó 
autóba, leengedte az ablakot, onnan integetett és kiabálta több 
nyelven a köszönömöt, és abban a percben felcsattan az egész 
téren a vastaps és beindult újra a kórus: „BRAVO PLÁCIDO! 
VIVA DOMINGO!” 

Az álmok néha valóra válnak! 

Öt csodás nap Domingo nyomában…
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Ami számomra még lenyűgöző volt Bécsben hazai ismereteim 
mellett, hogy amikor Domingo kilépett a kapun, példás csendben és 
lépésben elindult a dedikálás. Minden jel nélkül rendeződtek sorba a 
rajongók, türelmesen kivárva, hogy mindenki sorra kerüljön.

Hihetetlen szerencsének éltük meg, hogy a jegyek átvételekor 
meghívókat osztottak a következő napon rendezendő, a Cafe Eu-
ropa előtti „csillag-avatásra”. Tekintettel a hideg, szakadó esőre 
a csillag-avatás kb. 25 percig tartott. A Maestro boldogan me-
sélte az akkor is jókora tömegben ott ázó-vacogó rajongóknak, 
hogy előző este felülmúlhatatlan élményként élte meg, hogy több 
mint 30 percig ünnepelték a Luisa Fernanda után, hogy ilyen csak 
Bécsben létezik, így csak a bécsiek tudnak ünnepelni és köszö-
netéül, elénekelt néhány sort ott is a Wien, Wien nur du allein... 
című dalból, amitől persze megint óriási őrjöngés támadt a Kärt-
ner Strasse közepén.

Tudom, hogy nem mindenki érti meg, azt az érzést, hogy én 
ott ülök, Domingo pedig élőben odalent énekel; azt hogy cca. 
800-900 olyan emberrel ülni egy időben ott, akik legalább annyi-
ra szeretik; nem is lehet elmagyarázni, ezt át kell élni. Bécsben 
érezni, szinte tapintható a bécsiek szeretete, rajongása Domingo 
iránt; és Ők tökéletesen együtt éreznek egymással. 

Azt a hangulatot nem lehet szavakkal érzékeltetni. Valóságos nem-
zetközi kavalkád zsong, rajzik, hogy ebben a légkörben a világ legter-
mészetesebb dolgaként mosolyog és vált szót két különböző nemze-
tiségű, de a zene és a hang iránt lelkesedő idegen; a műsor plakátját 
fotózva bátorító, megértő tekintettel állnak meg, időt engedve egy si-
keres felvétel elkészítéséhez… Mindez valós, ott történik velem… Az 
összkép olyan fantasztikus, hogy elmondani nem tudom. 

Ez a 3 nap Bécsben a Lányokkal, Domingoval olyan hatalmas 
élmény, folyamatos örömünnep volt, amit amíg élek el nem felej-
tek, mert erre mindig emlékezni KELL! Ez csak egyszer adatik 
meg az életben!

Ebben az eufórikus hangulatban búcsúztunk Bécstől és indul-
tunk haza Pestre, július 18-án. Tehettük ezt boldogan, hiszen ak-
kor már tudtuk, hogy augusztus 2-án reggel ismét vonatra szál-
lunk, hogy a pécsi Domingo-koncertre utazzunk, immár kibővült 
létszámban.

Nagyon-nagyon jó érzés volt a három órás vonatút alatt több 
helyről is hallani Domingo nevét, tapasztalni, hogy lám, lám, nem-

csak a mi társaságunk tagjai képesek koruktól függetlenül utazást 
is vállalni, hogy közös kedvencünket idehaza is ünnepelhessük.

Pécs városa simogatóan boldog Domingo lázban égett. Az állomás 
épületéből kilépve, amerre a szem ellátott mindenhol az Ő koncert-
jének időpontját, az Expo-Center felé vezető utat lehetett olvasni. 
Este a beéneklést ugyan a hírek ellenére csak a kerítésen kívülről 
hallgathattuk végig, de lévén szabadtér, ez egyetlen ott ácsorgót sem 
akadályozott abban, hogy az eltakart színpadról elhangzó számok 
után ne törjön ki a csattanó vastaps és hangos bravózás!

Az Expo-center szabadtéri nézőtere 7000 fő befogadására al-
kalmas. Tehát a bécsihez viszonyított nézősereg többszöröse ült 
együtt, igaz itt is viszontláttunk ismerős arcokat, akikkel kint 
Bécsben is találkoztunk.

A műsorfüzetet szorongatva lestük az eget, mert este 8-ra 
igencsak beborult, feltámadt a szél… Vajon engedi-e az időjá-
rás, hogy egy szép örömteli estét tölthessünk közös kedvencünk 
hangját hallgatva?

Mindez egy pillanat alatt tovaillant, amint megjelent a színpa-
don Placido Domingo. Sorban felcsendültek Massenet, Wagner, 
Gounod műveiből áriák, melyeknél a már ismert szép hangú Ana 
Maria Martinez volt a partnere. Puccini: Toscájából Tosca imáját 
a fiatal Domingo-tanítvány, az olasz Rossana Potenza énekelte. 
Majd a második rész könnyebb fajsúlyú számai, a West side sto-
ry, a My Fair Lady, nem feledte most sem a Csárdáskirálynőt, a 
Víg özvegy kettőse közben megénekeltette a közönséget. Gya-
korlott rajongói tudják, hogy Lara: Granadája nélkül nincs Do-
mingo-koncert és nem volt ez másként Pécsen sem. 

Ahogy haladt a módosított program, úgy szelídült az idő. Ami-
kor a sokadik visszatapsoláskor a Maestro kottával a kezében je-
lent meg, megállt a levegő. Mindannyian tudtuk ez mit jelent. A 
robbanásszerű tapsorkán pedig teljes erővel kitört, amikor a jól 
ismert „Emlékszel még? Jut még eszedbe a múltunk…” dallamait 
kezdte énekelni, természetesen MAGYARUL! 

S legvégül egy borzongatóan szép dallal köszöntek el mindhárman. 
A tomboló közönség elcsitult, amikor felcsendült a jól ismert gyö-
nyörű dallam a három énekes előadásában: Non scordar di me…

Nem vagyok szakavatott zeneértő! Az én örömöm nem is erről 
szólt. Egyszerűen csak határtalanul élveztem azt az érzést, amit a 
szép dallamok, a számomra legszebb hangon előadva jelenthet-
nek egy amatőr zenerajongónak.

Engem sok év után ismét elvarázsolt Domingo hangja, egyénisé-
ge. Nekem ezen a pécsi éjszakán is bizony kigördültek a könnyek 
a szememből, amikor felcsendültek a számomra a hangja iránti 
rajongásom pillanatát meghatározó Maravilla első taktusai. Édes-
búsan, panaszosan, érzelmekkel teli, fájdalmas búcsúzásról szólt 
és töltötte be a nyár éjszakai csendet; „Amor vida de mi vida…”

Aznap éjjel is sokáig ültünk együtt és beszélgettünk. A koncert 
hangulata ébren tartott bennünket.

Napokra volt szükség, hogy ez a frenetikus állapot rendeződjön 
bennem. Sikerüljön elraktározni minden percét ennek a szenzáci-
ós öt napnak. Most éreztem át teljes mélységéig, hogy mennyire 
felszabadultan lehet örülni, hogy mennyire más, milyen jó érzés 
azonos érdeklődésű barátokkal együtt lenni éjjel-nappal, amikor 
elég egy picike dallamot dúdolni és Ők azonnal reagálnak. Mi-
lyen hihetetlenül jó az, ha minden átmenet nélkül elkezdek vala-
mit mondani és majdhogynem azonnal „veszik a lapot”… és azt 
a gondolatot folytatják!

Ma már tudom, hogy a rajongás ilyetén formája nem korhoz 
kötött, nemcsak az ifjúság kiváltsága. Az elmúlt évek alatt megta-
nultam, hogy a mindennapi gondokat sokkal könnyebben tudjuk 
megélni, ha van egy része az életünknek, amikor szabadon hó-
dolhatunk, kortól függetlenül kedves, kedvenc hobbinknak, vagy 
jelen esetben lelkesedhetünk egy csodálatosan szép hangért. 

Őszintén és tiszta szívemből kívánom, hogy mindenkinek legyen 
az életében legalább egyszer lehetősége ezt az érzést átélni, meg-
ismerni; higgyék el érdemes!                             Csontos Tamásné
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Az ESE Pitti Katalin Idősek Klubjában minden évben meg-
ünnepeljük a László-napot. Bár László nevű klubtagunk nincs, 
de kedves barátunk, KO Laci méltó arra, hogy köszöntsük, ő 
viszonzásul csapatával zenél nekünk. Így került megrendezésre 
június 26-án a László-napi bál. Az Alemany Erzsébet Segítő Ház 
lakóiból egy páran velünk ünnepeltek, természetesen csabai ba-
rátaink is. Kertünk szaletlijében mulattunk, mert kedvező volt az 
időjárás, és talán a klubban el sem fértünk volna. Ezúttal három 
énekes lány jött Lacival, nagyon színes volt az összeállításuk. 
Köszönjük az egész „csapatnak” a kellemes délelőttöt. Jakabffy 
László barátunkat is köszöntöttük telefonon, aki nejével, Judittal 
minden évben vendégül látott tanyájukon, ezek a délelőttök örök 
és kedves emlékek számunkra.

Pál és Péter apostolokról beszélgettünk július 1-jén Bense Ba-
lázs kollégánkkal. Szinte mindenki hallott, olvasott róluk, az 
egyház életében fontos szerepük volt. A Néró-féle keresztényül-
dözésben haltak vértanúságot. Az egyház a III. század közepé-
től emlékezik róluk június 29-én. Életüket a tökéletes Istennek 
adottság, a tökéletes Krisztuskövetés jellemezte. Mindketten 
buzgó, Istenkereső emberek voltak, de az Evangélium tanúsága 
szerint Péter számtalanszor nem értette meg Jézust, sőt három-
szor meg is tagadta őt. Pál apostol meghurcolta a keresztényeket, 
későbbi hittestvéreit. Tehát ők sem születtek szentnek, azzá vál-
tak, életükben sem voltak tökéletes emberek, de mindennapjai-
kat kitöltötte Isten akaratának követése. Köszönjük Balázsnak a 
beszélgetést, sok olyan dolgot hallhattunk, amelyek számunkra 
ismeretlenek voltak. 

Július 8-án Veszelszki Éva kolléganőnk tartott előadást, ami-
nek ilyen címet adott: „Isten humora”. Elég rejtélyesen hangzott, 

izgatottan vártuk, mit fogunk hallani. Tulajdonképpen fő monda-
nivalója a humor szerepe, fontossága mindennapjainkban. Mert-
hogy, vannak az emberek életében fontos dolgok, amik korhoz is 
köthetők, és ha ezekben változás következik be, megkeseredünk, 
kétségbe esünk, de a humor segíthet. A humorhoz szükség van 
egy kis bölcsességre, ezért többféleképpen jellemezte az embe-
reket. Vannak fapofák, akiknek egyáltalán nincs humoruk, őket 
jobb elkerülni, rajtuk nem igazán lehet segíteni. Nem sokkal kü-
lönböznek azok, akik erőltetve mosolyognak, de őket még lehet 
csiszolni. Az igazán jó emberek tudnak mosolyogni, de ugyan-
csak nehéz esetek a balgák, akik gúnyból nevetnek. Éva katoli-
kus hitoktató is, jól ismeri a Szentírást, ebből olvasott időnként. 
Szerinte, bár nincs konkrétan leírva, Jézus is nevetett, amikor az 
apostolokkal beszélgetett, vagy éppen tanítás után leheveredve 

az utcán megszállták a gyerekek, nem engedte őket elzavarni, azt 
mondta: „Engedjétek hozzám a gyerekeket”. Ha nem mosolyo-
dott volna el, a gyerekek biztosan nem keresték volna társaságát. 
Aztán szó esett olyan érdekes történésekről, amelyek véghezvi-
telére csak Isten képes, ráadásul humorosak is. Ilyen például az, 
amikor Isten közölte a 100 éves Ábrahámmal és 90 éves nejével, 
Sárával, hogy kilenc hónap múlva gyerekük születik. Ők a ha-
sukat fogva nevettek ezen, de a jóslat betelt, világra jött Izsák. 
E név jelentése nevetés. Egy képet osztott szét a klubtagok kö-
zött, amin egy kacsacsőrű emlős van, az alábbi szöveggel: Ezek 
után mondhatja bárki, hogy Istennek nincs humora? Szerintünk 
is, ilyen különös dolgokat Isten csakis jó kedvében teremthetett. 
Összegzésül: mindenkinek szüksége van humorra. Aki úgy érzi, 
hogy neki már kevésbé, olvassa el a következő imát:

A klubban történt

Csorgattál hitet fejemre,  
(Vajha frissen őrzeném!)  
Koszorúztál kegyelemmel  
(Volna fogytig bár enyém!)  
Hetven éves fiatalnak  
Még valami kellene:  
Humort, humort önts szívembe,  
Meghallgatás Istene! 
Nézni tanulj, vaksi lelkem,  
Míg csak meg nem láthatod  
Emberben az angyal-embert  
És az ember-állatot.  
Egy szemeddel egyet látni,  
Másikkal a másikat.  

Nagy az Isten vadaskertje,  
A mennyország tágasabb. 
Egybelátni mind a kettőt  
És eggyé ölelni át:  
Erre kérd, míg kérheted még  
A Szentlélek humorát.  
Több ez, mint távolbalátás,  
Közelnél is közelebb,  
Ez tanít meg mosolyogni  
Szenteket és bölcseket. 
Hát az öreg, aki hordoz  
Harminchárom nyavalyát  
S kétszer annyi gyengeséget,  
Honnan vegye mosolyát?  

Honnan erőt elviselni,  
Kinevetni önmagát,  
Megmaradni emberszinten  
Éjek éjszakáin át! 
Nincs itt más, mint bölcsnek lenni,  
Ha csak egy hüvelyknyinek,  
Semmi más, csak szentnek lenni,  
Ha csak egy babszemnyinek.  
Uram, egy babszemnyi lélek  
küldi Hozzád sóhaját:  
Csorgasd cserepes ajkára  
Öregeid humorát. 

(Sík Sándor)

Imádság humorért 

Laukóné Mukk Adrienn

László-napi bál
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„Kívánjuk, hogy legyen még sok ilyen szép napod!”
Az ESE Baczoni István Rehabilitációs és Ápoló Otthonában mindig kellemes, csa-

ládias hangulatot jelent egy-egy születés- és névnap megünneplése – mindenkinek 
jól esik a külön figyelmesség: a cukrászdában sütött finom tortaszelet, aprósüte-
mény. 

Augusztus 5. azért volt számunkra különleges, mert Eszti néni (Szűcs Ferencné), 
a legidősebb lakónk aznap ünnepelte 96. születésnapját. Az otthon vezetősége, dol-
gozói és a lakótársak köszöntötték tortával és sok-sok szeretettel az ünnepeltet. Az 
elektromos orgonánkon eljátszottam a „Boldog születésnap”, „Nem az a fontos, az 
ember hány éves”, „Nem csak a húszéveseké a világ” című alkalomhoz illő dalokat.

Esztike néni a hétköznapokban aktívan részt vesz közös programjainkon: napi rend-
szerességgel, kitartóan és szorgalmasan velünk tornázik. Nagyon szeret hajtogatni, 
zenét hallgatni, főként élőzenét. Mindig mosolygós, vidám, és többnyire elégedett.

Kívánjuk, hogy töltsön még nálunk sok-sok kellemes napot! Jó egészséget kívá-
nunk, Isten éltesse sokáig!

Árvay Mária

Július 10-én Árvay Marika zenés délelőttjére jöttek klubtagja-
ink. Ezúttal volt egy meglepetés-vendégünk is Schneider Lilla 
Regina, elnök asszonyunk unokája, aki önként, szívesen vállalta 
a jelenlévők szórakoztatását. Marika, mint az megszoktuk cso-
dálatosan játszott a zongorán, Lilla táncolt, arcán bájos mosolyá-
val, ezzel bűvölve el közönségét. Az előadást vastaps követte, 
ami kijárt előadóinknak.

Vásárlási szokásainkról beszélgettünk kolléganőnkkel Laukó-
né Mukk Adriennel, aki korábban egy áruházláncnál dolgozott 
pénztármenedzser vezetőként. Több témáról esett szó, mint pél-
dául: mi alapján választunk boltot, miért vesszük meg a drágább 
termékeket, mi alapján választunk élelmiszert, milyen módsze-
rekkel keltik fel figyelmünket, mire hogyan reagálunk, miért 
egyre elterjedtebb a hitelre való vásárlás. Sok hasznos tanácsot 
hallhattak klubtagjaink, köszönjük Adriennek a beszélgetést.

Anna-napi bálunk július 24-én került megrendezésre. KO La-
cinak és csapatának ezúttal is sikerült felejthetetlenné tenni dél-

előttünket. Ez alkalommal öt énekes lány jött vele, akik csodá-
latosan énekeltek. Csabai barátaink fokozták jó hangulatunkat, 
mindenki kitett magáért. Legközelebb, szüreti bálunkon találko-
zunk, majd folytatjuk, ahol abbahagytuk. 

Az agusztusi egy hetes nyári szabadság után klubunk újra 
szeretettel várta a tagokat. Első héten filmvetítéssel, élmény-
beszámolókkal töltöttük napjainkat. Szeptemberben ismét 
színes programokat ajánlunk tagjainknak valamint az érdek-
lődőknek. 

Parajdi Olga

Lilla táncához Marika szolgáltatja a zenét

Veszelszki Éva

Anna-napi bál KO Lacival és csapatával
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1848. szeptember 11-én Jellasics Habs-
burg császári altábornagy 35 ezer főnyi 
seregével átlépte a Drávát. A forradalmi 
Magyarországot – amelynek törvényes 
kormányát (felelős magyar minisztérium) 
a Habsburg uralkodó nevezte ki – ezzel 
nyílt katonai támadás érte. A magyar se-
regek élén álló többségükben volt csá-
szári tisztek hátráltak, feladták az egész 
Dunántúlt. Már Pest is veszélybe került, 
Bécs pedig Magyarország alávetésére ké-
szült.

1848. szeptember 29-én Sukoró és Pá-
kozd között a Móga altábornagy vezette 
túlnyomórészt újoncokból álló magyar se-
reg megütközött a Jellasics parancsnoksá-
ga alatt álló, császári erőkkel (sorezredek, 
határőrök, horvát nemzetőrök). A magyar 
seregek győzelmet arattak a kétszeres túl-
erőben lévő császári csapatok felett. Jella-
sics Bécs irányában, menekülve hagyta el 
az országot.

Petőfi Sándor: 
Élet vagy halál! – részlet

A Kárpátoktul le az Al-Dunáig 
Egy bősz üvöltés, egy vad zivatar! 
Szétszórt hajával, véres homlokával 
Áll a viharban maga a magyar. 
Ha nem születtem volna is magyarnak, 
E néphez állanék ezennel én, 
Mert elhagyott, mert a legelhagyottabb 
Minden népek közt a föld kerekén. 
Szegény, szegény nép, árva nemzetem te, 
Mit vétettél, hogy így elhagytanak, 
Hogy isten, ördög, minden ellened van, 
És életed fáján pusztítanak? 
S dühös kezekkel kik tépik leginkább 
Gazúl, őrülten a zöld ágakat? 
Azok, kik eddig e fa árnyékában 
Pihentek hosszú századok alatt. 
(Megj.: A csata legelső emlékműve, amit 
1889-ben emeltek, helyreállítva Pákozd 
főutcáján látható.)

Csontos Tamásné

250 éve történt
1848. szeptember 29. a pákozdi csata évfordulója

1848-as pákozdi emlékmű a csata helyszínén

Pécelről anyukák és apukák lelkes 
csapata kíséri napról napra, hétről hét-
re, hidegben és forróságban csemetéjét 
a XVII. kerületben található GFC 1986 
focipályájára. A sportklub alapítója, 
Buzsáky Ákos olyan célt tűzött ki maga 
elé, amely az országban keveseknek 
jut eszébe: csak utánpótlás-nevelés-
sel foglalkozni, óvodás kortól kezdve, 
megteremteni azokat a feltételeket, 
amelyekkel az ifjúsági kor végére az 
egyénenként elérhető legmagasabb, 
esetenként exportképes focitudás szint 
birtokába kerülhessenek a gyerekek. 

Az alapítás évére utal a nevükben 
szereplő évszám: 1986. Az egyesület 
az évek során több NBI utánpótlás és 
felnőtt válogatott játékost nevelt ki, 
mint pl.: Németh Norbert (Vasas, Hon-
véd), Vörös Péter (MTK, Szeged, Bé-
késcsaba, Pápa, Szombathely), Takács 
Zoltán (Honvéd, Debrecen), Felföldi 
Csaba (Siófok), Buzsáky Ákos (MTK, 
Plymouth, QPR /Anglia/), Rédei Ádám 
(MTK). Ez az első olyan egyesület, 
amely óvodáskorú gyerekekkel kezdett 
el foglalkozni Magyarországon, jelen-
leg is több korosztályban edzi a 300 
főnyi gyerekcsapatot. Így vannak óvó-
dások, 2000-, 2001-, 99’-, 97-98-’,95-
96’-, 93’-,91’-es születésűek és van a 
felnőtt csapat.

Idén nyáron július 20-26-ig a 99’ 
után született korosztály Kaposváron 
járt egy nemzetközi futball fesztivá-
lon (Youth Football Festival 2008). A 
tornán 153 csapat képviselte magát 18 
országból. 

A 99-es születésű korosztályban 11 
csapat versenyzett (3 román, 3 magyar, 
észt, ukrán, osztrák, szlovák, szerb). A 
GRUND FC, a 3. helyet szerezte meg 
az erős mezőnyben. A sikeres csapat 
edzője Vörös István, aki óvódás koruk 
óta foglalkozik ezekkel a gyerekekkel.

A 3. helyezett csapatból 6-an péceli 
lakosok, Veres Viktor, Nemes Ferenc, 
Hajdú Márk, Simon Csongor, Wer-
nitzer András és az edzőjük, Vörös 
István.

Az egyesület jelenleg is Rákoshegyen 
működik, ahol komoly fejlesztésekbe 
kezdtek Buzsáky Ákosék, májustól két 
vadonatúj füves focipályával bővült a 
GRUND! 

Vörös Istvánnak a péceli Spartacus 
pályáján is drukkolhatunk, nemcsak az 
ifjúság fociszeretetét erősíti edzőként, 
hanem a péceli szurkolókat is megör-
vendezteti játékával és góljaival. Bíz-
zunk abban, hogy a lelkes kis csapat 
minél több sportsikert érjen el itthon és 
külföldön egyaránt.

Ivánkovics Zoltán

Grund FC 1986 pécelieknek is
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Tenisztábor volt Pécelen a Röpte Tenisz-
klub salakpályáin 2008. július 7. és 11. 
között. A táborban amatőr szinten tenisze-
ző gyerekek (köztük jómagam is) vettünk 
részt, de emelt szintű edzéstervet kaptunk 
erre a hétre. A napi több mint három óra 
teniszezés kellőképpen lefárasztott min-
ket. De mindenkinek felüdülést jelentet-
tek ezek az edzések, és pihenésképpen 

kézműves foglalkozás is volt számunkra. 
Itt rengeteg érdekes, különleges és csoda-
szép dísztárgyat készítettünk. Utólag mér-
legelve ezt az egy hetet, úgy gondolom, 
csodálatos időt töltött itt el mindenki. Vé-
giggondolom azt, hogy a teniszedzéseken 
mennyit fejlődtünk, és kellemes időt töl-
töttünk el edzőnkkel (Kisantal Péterrel). 
Végiggondolom az alkotás örömét, és a 

kész művek bemutatásakor azt a vissza 
nem adható büszkeséget. De legfőképpen 
az a sok nevetés van az emlékezetemben, 
amit egymás társasága váltott ki belő-
lünk. Azt hiszem, a jövőben is érdemes 
lesz ilyen tábort szervezni, mert annyi 
biztos: akik itt voltunk idén, jövőre is ott 
leszünk!

Péter Fruzsina

Táborozás, teniszezés, vidámság

Pécelen a Tompa Mihály utcában lakik Nagy Sándor és csa-
ládja. Ez a 29 éves fiú arra az elhatározásra jutott, hogy meg-
fontoltan kialakított útiterv alapján 12 nap alatt eljut Zaragozába 
kerékpárral. A 2400 kilométeres útra, amellett, hogy visz egy 
palack magyarországi vizet a világkiállításra a magyar nemzeti 
napra, egy másik nemes cél is vezérli. Fel szeretné hívni az em-
berek figyelmét, a halmozottan mozgássérült emberek helyze-
tére és egy református csoportra. Ez a Kapernum Csoport, akik 
halmozottan mozgássérült gyerekeket támogatnak.

Kiérkezését követően Gölöncsér József, világkiállítási megbí-
zott fogadja őt és kísérőjét, édesapját, akit szintén Nagy Sán-

dornak hívnak. Az utca lakói augusztus 11-én 18 órakor egy kis 
ünnepléssel és jelképes ajándékkal búcsúztatták. A Péceli Ön-
kormányzat nevében Bartha Attiláné alpolgármester asszony 
szerény ajándékkal kedveskedett az elszánt utazónak. 

Lapzártakor már szerencsésen túljutottak az Alpok útvesztőin, a 
francia Riviérán és az Andorrában töltött éjszakán. A két tagú kerék-
páros, kisteherautós delegáció hazaérkezését követően részletesen 
beszámolunk az útról és az elérni kívánt célról.   Ivánkovics Zoltán

Lapzártakor Andorrában

Víz az életért – Zaragoza Expo, 2008

Június 14–szeptember 14. között szakmai világkiállítást ren-
deznek a spanyolországi Zaragozában, amelynek vezérgondo-
lata: „A víz és a fenntartható fejlődés”. A tematika az ENSZ 
döntéséhez kapcsolódik, amelynek értelmében 2005–15 kö-
zött tartják „a víz az életért” évtizedet. A kiállítás az expók 
történetében először uniós támogatást élvez.
A több mint száz országot felvonultató eseményen Magyaror-
szág önálló kiállítással vesz részt. A stand bemutatja hazánk 
kedvező geotermikus adottságait, illetve turisztikai célpontja-
inkat. A magyar pavilon kiemelt eseménye az augusztus 24-i 
magyar nemzeti nap lesz. Megjelenésünkkel – a bemutatandó 
vízgazdálkodási megoldásainkkal, a helyszíni rendezvények-
kel stb. – azt kívánja hazánk jelezni, hogy egyike azon orszá-
goknak, amelyek folyamatosan és eredményesen törekszenek 
a természeti gazdagság megóvására.                      LigetPress

Bartha Attiláné alpolgármester ajándékot nyújt át az utazónak

Zaragoza a térképen

Nagy Sándor és édesapja
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Nagyon szép időben, majdnem teliholdnál kezdtünk gyülekez-
ni augusztus 19-én este 8 órakor. Igaz ekkor még csak 3 lelkes 
fiú volt a regisztrációnak kinevezett kempingasztalnál. Féltem 
is a kis létszám miatt, de mikor pár perc múlva ismét a hely-
színre értem (mivelhogy a nagy kapkodásban otthon felejtettem 
a regisztrációs íveket és hazaugrottam értük), már nagyon sokan 
voltak. Ahogy teltek meg a sorok a jelentkezőkkel, úgy lett egy-
re nagyobb az örömöm. Ez az állapot egészen ötven főig tartott, 

onnantól az örömbe üröm is vegyült, hiszen csak 50 db kitűző és 
csoki – és mint később kiderült – még ennél is kevesebb oklevél 
volt nálam. A nyüzsgő embertömeg (voltak, akik a Charlie kon-
certről jöttek át az utolsó pillanatban) végül minden aggályomat 
eloszlatott, hiszen az előkészületek sok munkáját (3 napos bozót-, 
csalánírtás, egyik nap Balogh Zolival) evvel láttam megtérülő 
„befektetésnek”. A regisztráció befejezésekor sikerült tea helyett 

a fáklyákhoz hozott lámpaolajat meghúzni. Ittam már jobbat is!
Az éjszakai túrázás jellegzetességeire, veszélyeire pár szóban 

felhívtam a végülis 75 főre gyarapodott túratárs figyelmét, és 9 óra 
előtt pár perccel indultunk is. A katolikus templom után a Madách, 
Nap, Mátyás király utcán át hagytuk el a várost, és kezdődött el az 
igazi éjszakai túrázás. Jó tempóban (egyesek szerint túl jóban is) 
tettük meg az első 4 km-t a Szentgyörgypusztai emlékkeresztig. 
Egy-egy kanyarban, nyílt terepen nagyszerű volt látni 75 lámpás 
imbolygó fényét. Kis pihenő után előbb a dányi országútig, majd 
kis kényszerű kitérővel a sápi úthoz vezető fasorig jutottunk. Ezen 
több mint egy km-t mentünk, majd a sápi útnál jobbra, a város 
felé fordultunk. A Honvéd-emlékműnél egy kicsit hosszabb ideig 
időztünk, csodáltuk Isaszeg éjszakai fényeit. A Pest Megyei Piros 
jelzésen folytattuk utunkat, újabb 1,7 km után a Honvéd-sírokhoz 
értünk. Megint egy kis pihenőt engedélyeztünk magunknak, majd 
a zöld jelzésen az Öregtemplom felé vettük az irányt. Azért csak 
felé, mert az út utolsó szakaszát nem sikerült járhatóvá tennem, 
ezért az Erdő utcán jöttünk ki az erdőből.

Visszaérve a célba szétosztottuk a túrázók között az oklevelet 
(aláírók: Hatvani Miklós polgármester, Verseczkyné Sziki Éva, 
jómagam), egy-egy csokoládét és egy erre a célra készült kitű-
zőt. Mivel több volt az eszkimó, mint a fóka, a kiosztást úgy 
oldottuk meg, hogy a Természetbarát Klub tagjai, ismerőseim, 
hozzám közelben lakók akkor nem kapták meg juttatásukat. Ne-
kik én fogom ezen a héten kikézbesíteni jussukat.

Isaszegieken kívül 8 fő Gödöllőről, 2 fő Zsámbokról, 4 fő Bu-
dapestről érkezett a túrára + 2 jólnevelt kutya.

Köszönöm mindenki részvételét, aki megtisztelte jelenlétével a 
városavató túrát. Jövőre is csinálunk hasonlót!

Kép és szöveg: 
Notter Béla

Városavató éjszakai túra
Az Isaszegi Természetbarát Klub beszámolója

Bármily hihetetlen, az Isaszegi Művészeti Napok immár 15. 
alkalommal került megrendezésre augusztus 22-24. között.

Az első fesztivál életre hívása óta – ez egybeesik Isaszegre 
költözésünkkel – nem volt egyetlen olyan év sem, amikor nem 
kínálta volna magas színvonalú programjait, az országban egye-
dülálló arculatával, melyben három napon keresztül különböző 
művészeti műfajok legjobb, legelismertebb képviselőivel talál-
kozhatnak az érdeklődők. 

„Csak tiszta forrásból.” Nincs és soha nem is volt megalkuvás, 
a csaknem egy évig tartó, embert próbáló szervezési munka célja 
nem lehet más, mint a valódi értéket felmutató kultúra közvetí-
tése. Mindenki tudja, hogy ez a megközelítés nem fog profitot 
termelni, sőt anyagilag óriási ráfizetés, azonban ne felejtsük el, 
hogy a kultúra mindig hosszú távú befektetést jelent. Nem évek-
ben, hanem évszázadokban mérhető a hatása egy-egy korszak 
példaértékű művészeti befektetéseinek, pedig ez mindig komoly 
áldozatokkal járt. Nálunk sem a közönség száma határozza meg 
az Ügy sikerét, hiszen akkor már rég feladtuk volna. Ellenke-
zőleg. Ha például az Öregtemplomban rendezett exkluzív ko-
molyzenei hangverseny után a kicsi, de lelkes közönség könnyes 
szemmel, lenyűgözve olyan vastapssal ünnepel, hogy az Árpád-
kori falakért már szinte aggódni kell, akkor megérte. Megérte, 
amennyiben 20 embert sikerül egy időre feloldani a mindennapi 

gondok súlya alól, és úgy érzi, lélekben gazdagodott. De bizo-
nyára 520, vagy 1020 is akad egy 11000 fős településen, akinek 
van erre igénye, és szívesen feloldódna. Ők még nem találtak 
meg minket. Talán a jövőben…

Szeretettel ajánlom figyelmükbe képes visszatekintésünket.
F. Orosz Sára

Csak tiszta forrásból
Jubileumi fesztivál Isaszegen

F. Orosz Sára, Kemény Péter, Keresztúri Jusztina, Szegedi Zsolt
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Az ESE Alemany Erzsébet Segítő Házában a lakóotthonos és 
a napközis fiatalok számára már tavasszal elkezdtük szervezni 
a nyaralást. Tavaly olyan jól érezte magát mindenki Szarvason, 
hogy úgy döntöttünk, idén is odamegyünk. Ez évben több volt 
a jelentkezők száma – talán a múlt évi színes élménybeszámo-
lónak is köszönhetően –, huszonnégy fős (21 fiatal és 3 kísérő) 
lett a csapat.

A fogadtatás most is várakozáson felüli volt. Ahogy megér-
keztünk, Gyuri – aki a büfét igazgatta – egyből hozott egy láda 
jégkrémet ajándékba. Ő egyébként is nagyon kitett magáért, 
akárhova mentünk, már telefonált is, s köszönhetően jó kapcso-
latainak és kiterjedt baráti körének – amibe a polgármester úr 
csakúgy beletartozott mint a sétahajó kapitánya – mindenhova 
fél áron vagy ingyen mehettünk. 

A tavalyi programok – Anna-liget, Arborétum, Termálfürdő stb. 
– az idén sétahajózással egészültek ki, ami talán a legnagyobb 
élmény volt a társaságnak. Ezúton is köszönjük az isaszegi ön-
kormányzat segítségét, akik az erre való fedezetet biztosították. 
Nyaralásunk során a legmeghatóbb valóban a sok segítség volt, 
amit kaptunk. Az aratófesztiválra például az egyik ott nyaraló 
család a saját kisbuszával fuvarozta ki a társaságot. 

Végül elérkezett a búcsúvacsora napja. Bográcsozni nem tud-
tunk, mivel zuhogott az eső, elmosva a sátrak egy részét is. A 
csapat érintett tagjai úgy néztek ki, mint az öntött ürge. Most is 
Gyuri húzott ki minket a bajból, elintézte, hogy mindenki saját 
faházat kapjon, vacsorázásra pedig megkaptuk az egész ebédlőt. 

Volt is hangulat, még a hajóskapitány is eljött és mindenkinek 
hozott ajándékokat. Az üdítőket Gyuri állta, a zenéről és ének-
lésről a társaság tagjai felváltva gondoskodtak, különböző alkal-
mi dalkörökbe tömörülve.

Az idén is feledhetetlen volt a nyaralás, köszönjük a város la-
kóinak és mindenkinek, aki ebben segített. 

Vasicza Zoltán

Irány Szarvas!

Sokan kipróbálták az íjászkodást

Ez a plakát rovásírással íródott

Indul a sétahajó

Gergő, a kormányos

Készül a vacsora
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Az utcán közlekedve nap mint nap eldübörögnek mellettünk 
nagy, 100-200 lóerős, száguldó gépcsodák: a motorok. Haraggal, 
félelemmel vagy irigységgel nézünk a rajtuk ülőkre. Nem ismer-
jük, nem értjük őket.

Kik azok a titokzatos motorosok? Miért száguldoznak olyan 
esztelenül? Nem félnek, ahogy a dugóban végigcikáznak az au-
tók között?

Összeállításunkban megpróbáljuk egy kicsit „közelebb hozni” 
egymáshoz az autósokat és a motorosokat. Hátha csökken az 
idegenkedés, ha megismerjük egymást!

Miért kezd el valaki motorozni?
Mindenki másért. Van, aki száguldozni szeretne, más a határait 

keresi. Nekik a versenypálya, és nem az utca való. 
Van olyan motoros is, aki gyorsan, „dugómentesen” szeretne 

eljutni valahová, vagy a hétvégi nagy, szép túrázásokat kedveli. 
Nekik a közutakon is helyük van.

Sajnos nagy baj, hogy nagyon korán, már 16 évesen motor-
jogosítványhoz lehet jutni. Igaz, a gyerekek csak 125 cm3-es 
motorokat vezethetnek, de a mai 125-ösök (főleg, ha olasz) erő-
sebbek, mint a régi Jawa-k, Pannóniák, Mz-k, és főleg sokkal, 
de sokkal gyorsabbak. A legtöbb 16 évesnek még „nem nőtt be 
a feje lágya”, száguldozik a motorral, mutogatja bátorságát, va-
gányságát. Bármennyire is szeretné kisfiunk, ne vegyünk neki 
motort 18-20 éves kora előtt! A saját hibás motoros balesetek 
több mint felét fiatal motorosok okozzák.

Miért olyan hangosak a motorok?
A jó állapotban lévő, gyárból kiguruló motor nem hangosabb, 

mint egy autó. De sok motoros szereti, ha a motorjának „dögös” 
hangja van. A nagy hang előnyökkel is jár: az autósok sok eset-
ben egyszerűen nem veszik észre a csendben közlekedő moto-
rost, a dübörgő „traktorra” viszont mindenki felfigyel.

Miért tolakodnak a motorosok?
A motoros a lámpánál vagy dugóban mindig előre megy. 

Ennek több oka is van. Az egyik, hogy a bőrruha, a védő-

felszerelések nagyon melegek. Felveszi a motoros, hogy óvja 
magát, de ha sokat kell állnia benne úgy, hogy nem „hűti” 
a menetszél, bizony rosszul érzi magát. Inkább megy, amíg 
csak lehet.

A másik ok, hogy a motoros könnyedén előre tud menni, aztán 
„kilő” a zöld lámpánál. Nem akadályozza ezzel az autóst, úgy 
érzi hát, miért ne menjen? 

Miért járnak „bandában” a motorosok? Így sokkal veszélye-
sebbnek tűnnek!

Sokszor látjuk, hogy a motorosok csapatban gurulnak, vagy ha 
egyedül is vannak, köszönnek egymásnak. Ez nem jelenti azt, 
hogy ismerik is egymást! A motorozás során gyakran előfordul, 
hogy nem barátok, hanem véletlenszerűen „összeverődött” mo-
torosok gurulnak együtt.

Ennek oka az a kiindulópont, hogy minden motoros (kortól és 
nemtől függetlenül) barát. Ezért szívesen mennek együtt, isme-
retlenül is köszönnek egymásnak, ha valaki az út szélén áll, a 
többiek megállnak mellette, segítenek, amiben tudnak.

Ez a magatartás önvédelmi reflex: nagyon védtelen a motoros, 
szüksége van valakire, aki baj esetén segít, akire számíthat, ha 
elesik, ha menet közben szerelni kell a gépet. Az 1950-es évek-
ben, amikor még kevesebben voltak, az autósok is megálltak a 
másik mellett, ők is köszöntek egymásnak. Azóta sajnos ez el-
kopott, rengeteg autó van az úton, de ha valami probléma akad, 
fehér holló az, aki megáll. Örüljünk neki, hogy a motorosok még 
segítik egymást!

Ne féljünk hát a motoros bandáktól! Magyarországon soha nem 
volt divatban a Szelíd motorosok és Mad Max című filmek su-
gallta agresszív, másokat eltipró bandázás. Higgyük el, a nálunk 
guruló motoros társaságnak nem az a célja, hogy megzavarja a 
többi embert. Ők csak túráznak, igyekeznek jól érezni magukat, 
élvezni a tájat, a motorok hangját, a száguldást. Kisebb gondjuk 
is nagyobb annál, hogy minket zaklassanak!

Veszelszki Éva

Szelíd motorosok vagy a Pokol Angyalai?

Autós kérése 
a motoroshoz

– Tudom, hogy büszke vagy motorod szép hangjára, de kér-
lek, ne bőgesd lakott területen! Lehet, hogy valaki éppen 
pihenne.

– Tudom, hogy azért vettél motort, hogy ne állj a dugóban, de 
kérlek, soha ne előzz jobb oldalról! Nem veszlek észre, és ha 
egy kátyú miatt félrehúzom a kormányt, akkor mindketten 
nagyon pórul járunk.

– Tudom, hogy piros lámpánál vagy dugóban előre mész a 
sorok között, de kérlek, ezt lassan, óvatosan tedd! Nagyon 
ijesztő, ha a semmiből hirtelen feltűnik mellettem egy üvöl-
tő motor.

– Tudom, hogy sok motorral akár 300 km/órával is lehet men-
ni. Kérlek, ne tedd! Hiába nézek be a visszapillantó tükörbe, 
ha 200-300-zal jössz, nem veszlek észre, és kimegyek eléd!

– Tudom, hogy nagyszerű féked van, de lehet, hogy az enyém 
kevésbé jó. Ne „satuzz” be előttem, mert hátulról neked me-
gyek, ha nem tudok időben megállni!

– Tudom, hogy sok rossz tapasztalatod volt már, de ne hidd, 
hogy az autós az ellenséged! Elég széles az út, elférünk rajta 
ketten is.

Motoros kérése 
az autóshoz

– Hidd el: a motorom jobban gyorsul, mint a te autód. Ne bosz-
szankodj, ha a lámpánál eléd állok! Nem tartalak fel, amire te 
elindulsz, én már a második kereszteződésnél járok!

– Bár a KRESZ megengedi, soha ne előzz meg sávon belül! 
A motor nem egyenesen, hanem enyhe ívekben halad, mint 
a bicikli. Csak éppen 2-300 kg! Ha véletlenül megbillentesz, 
nem tudom megtartani!

– Ha a piros lámpánál állsz, ne nyisd ki a kocsi ajtaját! Nem 
biztonságos, ha az utasod a sáv közepén száll ki, az sem, ha 
te mész hátra a kabátodért. De főleg akkor van baj, ha éppen 
jövök a sorok között!

– Ha elesek, állj meg, és segíts! Erre a KRESZ is kötelez.
– Figyelj rám, ne menj velem „csínybe!”! Ha egy másik 

autóval koccansz, a biztosítóhoz kell szaladgálnod, de ha 
velem, akkor sok esetben a kórházban vagy a temetőben 
kötök ki.

– Tudom, hogy sok rossz tapasztalatod volt már, de ne hidd, 
hogy a motoros az ellenséged! Elég széles az út, elférünk 
rajta ketten is.
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Változások a BKV-nál
A budapesti közlekedés Pécelt érintő főbb változásaival kap-

csolatban a Polgármesteri Hivatalban Dr. Benkovics Gyula pol-
gármester jelenlétében sajtótájékoztatót tartott Budai László, a 
BKV Szolgáltatásfejlesztési és tervezési főosztályának vezetője, 
valamint Szilágyi Károly sajtószóvivő. 

A BKV munkatársai sok-sok augusztus végi – szeptember eleji 
változásra hívták fel a figyelmet, melyek bevezetésével össze-
hangoltabbá, korszerűbbé kívánják tenni a fővároson belüli és 
környéki utazást.

Fontos változtatás, hogy megszűnik a gyorsjáratok piros szí-
ne és kerete. A gyorsbuszokat a járatszám utáni E jelzés alapján 
lehet megkülönböztetni. Valamennyi közlekedési eszköz (busz, 
villamos, troli) számozása egységes lesz, egy járatszám csak 
egyszer fordul elő a hálózatban.

A BKV tájékoztatása szerint a 
járatok összevonva, esetleg meg-
hosszabbított útvonalon, össze-
hangoltan közlekednek majd. 

A Pécelt érintő főbb változás 
szeptember 6-tól, hogy a 61E 
három járattá válik szét, ezek 
egyike az új 169E (a másik ket-
tő: 97E és 261E), mely az Örs 
vezér terétől Pécelre közleke-
dik, pótolva a megszűnő 69-es 
buszt. Az új járat az Örs vezér 
terétől a Keresztúri úton Rákos-
keresztúrra közlekedik, majd 
onnan a megszűnő 69-es útvo-
nalán megy Pécelre. A járat az 
Örs vezér tere és a Borsó utca 
(keresztúri Tesco) között meg-
állás nélkül halad, onnan Péce-
lig azonban minden megállóban 
megáll. Reggel 7-8, napközben 15, délután 7-8, este 20, hétvégén 
napközben 15 percenként közlekedik, csuklós autóbuszokkal. A 
járat az Örs vezér tere és Rákoskeresztúr között a 97E és a 261E 
járatokkal összehangolt menetrend szerint közlekedik majd. 

Pécelen a kék busz vonalán folyamatosan átépítik a megálló-
kat, hogy a csuklós buszok valamennyi ajtaja használható legyen 
a teljes útvonalon.

Az új 261E az Örs vezér terétől Rákoskeresztúrig közleke-
dik majd a reggeli csúcsidőben. Az Örs vezér tere és a keresz-
túri Tesco között megállás nélkül halad, onnan azonban minden 
megállóban megáll.

Szintén az Örs vezér térről indul az új 97E járat, ami Rá-
koskertre közlekedik, pótolva a megszűnő 97-est, 297-est és a 
Rákoskert-buszt. A Keresztúri úton Rákoskeresztúrra jár, majd 

onnan a megszűnő 97-es útvonalán járja be a rákoskerti hurok-
útvonalat.

A 61-es és a 161-es autóbuszok összekötéséből létrejövő új já-
rat száma: 161. Az Örs vezér tere – Jászberényi út – Rákoske-
resztúr – Rákoscsaba útvonalon körforgalomban közlekedik. 

A 62-es és a 69A autóbuszok összekötéséből jön létre a 162-es, 
ami Kőbánya városközpont és Rákoskert között közlekedik. 
A 162A Kőbánya városközpont és Rákoskeresztúr városköz-
pont között jár.

A 80-as és a 198-as autóbusz összekötésével létrejövő új 198-
as útvonala: Rákoskeresztúr városközpont és a Tóalmás utca 
között megegyezik a régi 198-aséval, Rákoskeresztúr városköz-
pont és a Bakancsos utca között a Pesti út – Borsó utca – Szé-
chényi utca – Bakancsos utca kitérőt járja be, a Bakancsos utcát 

elérve a megszűnő 80-as autó-
busz útvonalát követi a Szar-
vas csárda térig, majd onnan a 
Petőfi utca – Gilice tér – Sallai 
utca – Kele utca – Méta utca út-
vonalon közlekedik a dél-pesti 
autóbuszgarázsig. 

Fontos és sokakat érintő vál-
tozás még, hogy szeptember 
6-tól mindhárom metró üzem-
ideje hosszabbodik. A reggeli 
gyakorlatilag változatlan, az 
esti 10-15 percet tolódik. Az 
átszálló utasoknak fontos in-
formáció, hogy az utolsó sze-
relvények megvárják egymást 
a Deák Ferenc téren. 

A 2009. évi paraméterkönyv 
előkészületei már folyamatban 
vannak, ezért kérik a szakem-

berek, hogy a szeptemberi változással kapcsolatos észrevétele-
ket mielőbb jelezzék az utazók a BKV elérhetőségein.

A tájékoztatást nyújtó szakemberek hangsúlyozták, hogy a 
társaság mindent megtesz a zökkenőmentes átállás érdekében, 
azonban az átállás napjai körül hosszabb-rövidebb ideig tartó 
nehézségek, problémák kialakulhatnak. Ugyanakkor mindent 
megtesznek az utazóközönség gyors és pontos tájékoztatása 
érdekében is. Ennek megfelelően a BKV Zrt. egyre látogatot-
tabb honlapján (www.bkv.hu) megtekinthető az új paraméter-
könyv tájékoztató kiadványa. Emellett bővebb információt a 
06/1-BKV-INFO (06/1-258-4636) telefonszámon vagy a BKV 
Zrt. Ügyfélszolgálatán kaphatnak. A változásokról szóló kiad-
vány (korlátozott példányszámban) az önkormányzat okmány-
irodájában is megtalálható.                         Apróné Orosz Margit

Szilágyi Károly, Dr. Benkovics Gyula és Budai László
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VIGYÁZZUNK EGYMÁSRA!

Augusztusban a szünidő végének közeledtével ismét előtérbe 
kerül a gyermekek biztonságos közlekedésének kérdése. 

Tapasztalataink szerint a tanév kezdetekor megemelkedik a 
gyermekbalesetek száma. Ennek egyik oka, hogy a szünidőben 
kevesebb a kötöttség, a gyermekek felszabadultabbak, időbe 
telik, míg ismét felveszik a napi ritmust és visszazökkennek a 
megszokott rendbe. 

A gyermekbalesetek megelőzése érdekében a Pest Megyei Rend-
őr-főkapitányság Baleset-megelőzési Bizottság a rendőrkapitány-
ságok bevonásával minden évben megszervezi a szeptemberi 
iskolakezdési akciót, melynek keretében a közlekedésbiztonsági 
szempontból veszélyeztetett általános iskolák környékén a kapi-
tányságok fokozott rendőri jelenlétet biztosítanak a napi oktatás 
kezdetén és befejezésekor. Kiemelt figyel-
met fordítanak a gépjárművezetők jogkö-
vető magatartásának ellenőrzésére, főként 
a biztonsági öv és a biztonsági gyermek-
ülés használatára, segítik a gyermekek biz-
tonságos közlekedését, a pedagógusokkal 
közösen, pedig baleset-megelőzési témájú 
előadásokat, oktatásokat szerveznek a ta-
nulók számára. 

A gyermekek önálló és biztonságos köz-
lekedésre való felkészítésében természete-
sen rendkívül fontos a szülők szerepe is. 

Figyelembe kell venni, hogy a tanulók 
jelentős része gyalogosan vagy kerékpár-
ral jár iskolába, a közlekedés résztvevői 
közül pedig ők vannak a legveszélyezte-
tettebb helyzetben. Ennek ellenére gyak-
ran nincsenek tisztában az alapvető közle-
kedési szabályokkal, figyelmetlenül köz-
lekednek, amit az is bizonyít, hogy a bal-
esetek mintegy 40 százalékánál az érintett 
korosztály szabályszegő magatartása járul 
hozzá a baleset bekövetkeztéhez.

Kérjük a szülőket, hogy iskolába indulás előtt beszéljék meg a 
gyermekekkel a lehetséges közlekedési útvonalakat, ismételjék 
át velük a szükséges közlekedési szabályokat, hívják fel figyel-
müket a lehetséges veszélyhelyzetekre!

A gyalogosan közlekedő kisebb gyermekekkel – főleg az első 
osztályt megkezdőkkel – az első napokban közösen tegyék meg 
az érintett útvonalat, beszéljék meg, hol (lehetőleg a járda belső 
részén) és hogyan (a közlekedési szabályok figyelembe vételé-
vel, kellő körültekintéssel és óvatossággal) közlekedjenek, külö-
nösképpen figyelve az úttesten való átkelés helyszínére és mód-
jára (gyalogos átkelőhelyen, útkereszteződésben, járdaszigetnél 
próbáljanak átkelni, takarásból lehetőség szerint ne lépjenek az 
úttestre, ne próbáljanak átszaladni a gépjárművek előtt…).

Sötétedés után a gyermek jobb láthatósága érdekében jó szol-
gálatot tesznek a különböző módon viselhető fényvisszaverő ki-
egészítők (matricák, prizmák, karpántok, mellény…). 

Ha a gyermek kerékpárral közlekedik a lakóhely és a taninté-
zet között, érdemes már jó előre biztonságos kerékpárútvonalat 
kijelölni az otthon és az iskola között, melyet kezdetben szintén 
közösen kell végigjárni, közben pedig fel kell hívni a gyermek 
figyelmét a veszélyes pontokra (magas járdaszegély, kapu illetve 
garázs be nem látható ki- és bejárója, meredek, közvetlenül út-
testre vezető terek és utcák, útburkolati hibák...).

Sok baleset oka a szabálytalan kanyarodás, ezért lényeges, hogy 
a művelet megkezdése előtt a kerékpáros mindig nézzen hátra, és 
ne feledkezzen meg az irányjelzésről sem. Szintén gyakori balese-

ti ok az elsőbbség meg nem adása, ezért az ide vonatkozó szabá-
lyokat is meg kell ismertetni a gyermekekkel. Azt is tudniuk kell, 
hogy csak 12. életévük betöltése után kerékpározhatnak főútvona-
lon, és a kerékpáron egyáltalán nem szállíthatják társaikat.

A biztonságos kerékpározáshoz a KRESZ ismerete mellett 
hozzátartozik a gyakorlat és a járművek megfelelő felszerelése, 
műszaki állapota is. Elindulás előtt ellenőrizni kell a jármű 7 
kötelező felszerelését, melyeket 3 csoportba sorolhatunk:

Látni és látszani• : elöl fehér vagy kadmiumsárga lámpa, 
hátul piros lámpa vagy villogó és piros fényvisszaverő, az 
első keréken sárga küllőprizma

Megállás• : első és hátsó fék
Hangjelzés• : csengő

Ködös, borongós idő vagy eső esetén 
már korlátozottak a látási viszonyok, a 
kerékpárok kivilágítása ilyenkor is na-
gyon fontos! Jól működő világítás, fény-
visszaverő eszközök és megfelelő öltözék 
(feltűnő színű ruha, fényvisszaverő kiegé-
szítők) esetén a biciklizők még este is jól 
láthatóvá válnak.

Ezen alapvető szabályok és tanácsok be-
tartásával jelentősen csökkenthető a gyer-
mekbalesetek kockázata. 

Tanévkezdés – Figyeljünk jobban a 
gyermekekre! 

A tanévkezdéshez kapcsolódóan az isko-
lák körzetében a gyermekbalesetek meg-
előzése valamint a gyermekek személyes 
biztonságát veszélyeztető tényezők meg-
szüntetése érdekében az ORFK OBB ál-
tal meghatározott feladatok alapján a Pest 
Megyei Baleset-megelőzési Bizottság az 
idén is meghirdeti az iskolakezdési akciót. 

A korábbi, kedvező visszhangot kivál-
tott akciók eredményeként sikerült elérni, 

hogy az utóbbi években a fokozott ellenőrzés időszakában nem 
történt tragikus kimenetelű gyermekbaleset. 

E kedvező folyamat fenntartása érdekében 2008. szeptember-
ében Pest megye közlekedésbiztonsági szempontból veszélyez-
tetettnek ítélt általános iskolái környékén a rendőrkapitányságok 
fokozott rendőri jelenlétet biztosítanak a napi oktatás kezdetén 
és befejezésekor, segítve a gyermekek biztonságos közlekedését, 
úttesten való átkelését.

Emellett kiemelt figyelmet fordítanak a gépjárművezetők jog-
követő magatartásának ellenőrzésére, főként a biztonsági öv és a 
biztonsági gyermekülés használatára. 

Kérjük a gépjárművezetőket, hogy az általuk szállított gyere-
kek biztonsága mellett fokozottan figyeljenek a többi gyermekre 
is, hiszen a szünidő befejődése után a tanulók gyakrabban köz-
lekednek figyelmetlenül, időbe telik, míg ismét felveszik a napi 
ritmust és visszazökkennek a megszokott rendbe!

Vegyék figyelembe, hogy a gyalogosan közlekedők időnként 
vigyázatlanul, hirtelen vagy takarásból lépnek az úttestre, tiltott 
helyen vagy tilos jelzés ellenére próbálnak az úttesten átkelni. 
A kerékpározó gyermekek által okozott közlekedési balesetek 
legfőbb oka pedig a figyelmetlenség mellett a szabálytalan ka-
nyarodás és az elsőbbség meg nem adása.

A gyermekbalesetek megelőzése érdekében főleg a tanintéz-
mények környezetében, buszmegállóknál, gyalogátkelőhelyek-
nél kell nagyobb körültekintéssel, a megfelelő sebességet meg-
választva közlekedni.            Pest Megyei Rendőr-főkapitányság

Gyermekeink biztonságáért
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Amikor elkattintottam a fényképező-
gépet a Rét utcában, először más jutott 
eszembe arról a nyárfáról. Kevesen tud-
ják, hogy ezt a területet, nem is olyan 
régen, még Topolyosként ismerték a pé-
celiek. Szinte megmondhatatlan, hogy 
hány évszázad óta állt itt egy nyárfasor, 
amikor csaknem valamennyit egy nyári 
orkán (1960-61-ben?) – a méter fölötti 
átmérők ellenére – kidöntötte. Amelyik 
meg épen maradt, azt a biztonság miatt 
vágták ki. 

Visszatérve a mi nyárfánkra, mint „ta-
núfára”: ez már itt csak egy fiatalabb 
utód. Ma már persze azt sem tudnám 
elképzelni, hogy helye lenne egy sűrűn 
beépített utcában egy magasra növő, tö-
rékeny fasornak. Megjegyzem, csaknem 
50 évtizeddel ezelőtt igen sok utcában 
voltak valamilyen fából fasorok. Igaz, kis 
növésűek, amelyekből itt-ott látható még 
ma is egy-egy példány. Ha nem is össze-
függő fasorok voltak ezek, de a közterü-
let szeretetét sokáig példázták. Egyetlen 
épen maradt fasor a Petőfi utcai hárssor, 
amely lassan veszélyessé válik, és kinö-
vi a számára már szűk életteret. És miért 
vált veszélyessé? Az itt-ott száradó ágai 
benyúlnak az óvodába; a Vásártér egyik 
legforgalmasabb gyalogos forgalmat is 
bonyolító utcája stb. A fát nemcsak elül-
tetni, hanem gondozni is kell, s ez nem-
csak kertünk gyümölcsfáira igaz.

Cikkemmel mégsem a fasorok hiányát 
kívántam megcélozni, hanem a közterü-
letek és lakóépületek közötti fák, bokrok 
körül kialakult anomáliákat. Ha végig-
nézünk településünkön, jóleső érzéssel 
nyugtázhatjuk, hogy igen sok fa és más 
növényzet fogja körül a házainkat. Az 
új települési részeken még nem láthat-
juk ezt, de valószínű, idővel ott sem lesz 
hiány növényzetben, mert a zöldfelület-
re elengedhetetlenül szükségünk van a 
jó ökológiai viszonyok megteremtése, 
fenntartása érdekében.

Gyakori beszédtémáink a napjaink vi-
harjai által okozott károk. No, nem az eső 
vagy jég kártételeire gondolok, hanem 
sokkal inkább a szél okozta jelenségek-
re. Ebből az idén Pécelre is jutott elég: 
több fakidőlést is láthattunk – Isasze-
gen korábbi időszakról vannak példáim 
és ismereteim. De nemcsak a közvetlen 
fakidőlések jelentik a veszélyt, hiszen a 
letörő ágak éppúgy okozhatnak jelentős 
károkat, balesetveszélyeket, mint a kidő-
lő fa. Éppen ezért, sokkal inkább ezekre 
a látszólagos „kis veszélyekre” hívnám 

fel a figyelmet – amíg valóban csak kis 
problémaként lehet/kell őket kezelni. És 
itt kénytelen leszek a lírai hangvételtől 
kissé eltérni, hiszen van minekünk egy 
128/1999 (VIII.13.) Korm. rendeletünk 
is a fák védelméről. Nem a rendeletet 
kívánom ismertetni, hanem csak azzal 
összefüggésben szeretném lakótársaim 

figyelmét felhívni néhány olyan jelen-
ségre, amely egyéni és önkormányzati 
oldalról is megszívlelendő volna. Sajnos, 
a törvény hibája, hogy csak a fakivágást 
korlátozza, a telepítést nem. Én a rende-
let további részével nem is kívánok fog-
lalkozni, csak megjegyzem, hogy minden 
fakivágás engedélyköteles. Meg kell em-
lítenem még, hogy az Országos Telepü-
lésrendezési és Építési Követelmények – 
253/1997. (XII.20.) Korm.rend. – is utal 
a fák sorsára, de mégis kétlem – a látottak 
alapján – hogy bárki a rendeletek alapján 

gondolkodna, cselekedne, mielőtt kezébe 
ásót vagy fejszét fogna. 

Néhány példa, amivel sem országos, 
sem helyi rendelet nem foglalkozik: az 
ültetendő fák, bokrok megválasztásával. 
A fa nőni fog fölfelé, és terebélyesedik 
is! Az is kirívó durvaság, hogy olyan nö-
vényzet kerül udvarainkba, amely erősen 
pollentermelő. Itt nem kívánom felsorol-
ni valamennyi tulajdonságát: az inter-
neten bárki hozzáférhet a fák és bokrok 
jellemzőinek ismertetéséhez. Természe-
tesen virágot minden fa hoz, és emiatt 
pollen is képződik, de nem mindegy, 
hogy melyiket tartja alkalmasnak arra a 
szakirodalom, hogy emberközelben tele-
pítsük. Még tippet sem igen tudunk adni, 
melyik növény volna a leginkább alkal-
mas, hiszen sok olyan szempont létezik, 
amely egyértelműen arra mutat, hogy 
csakis a helyi adottságok szerint választ-
hatunk. Másik gyakori jelenség, amikor 
úgy telepítünk növényzetet, hogy azzal 
a szomszédjainkat foglalkoztatjuk vagy 
bosszantjuk. Bár nem tartom valószínű-
nek, hogy a zavaró esetek zöménél tény-
leg a szándékosság húzódna meg, sokkal 
inkább a figyelmetlenséget feltételezem. 
(Itt most azokra az esetekre sem térek ki, 
amikor az okozott károkért nem biztos, 
hogy a vihart fogják felelőssé tenni, és a 
keletkezett kárt a fa tulajdonosára hárít-
ják.)

Említést kell tenni arról, hogy elsősor-
ban az önkormányzat illetékesei felelő-
sek a közterületeken előforduló anomá-
liákért: például a közterületre kinyúló fa- 
és bokorágak eltűrése; de a közterületre 
ültetett fák és sövények telepítése fölött 
is minden bizonnyal elsiklottak, hisz az 
engedélyköteles lett volna. 

Sajnos, igen sok magán ingatlan terü-
letén is látható olyan növényzet, amely 
már régóta műszaki- és balesetveszélyt is 
hordoz magában. Természetesen azzal is 
tisztában kell lenni, hogy egy fakivágás 
vagy a kényes ágak nyesése ma már nem 
két fillér! 

Külön fel szeretném hívni a figyelmet a 
gyermek- és egyéb intézményeink terüle-
tén található növényzet felülvizsgálatára 
is.

E néhány gondolatébresztő sorral kö-
zös gondolkodásra és cselekvésre sze-
retném szólítani a települések polgárait 
és az önkormányzat igazgatási szerveit 
a balesetek és tragédiák megelőzésének 
érdekében. 

Juhász József Péceli Zöld Kör

Tragédiák és balesetek 
megelôzésének érdekében

A fűzfa benyúló ágai a vasútállomásnál

A Rét utcai „tanufa”
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A kormány idén is számos olyan támogatást nyújt a családoknak, 
amellyel az iskolakezdés terheit enyhíti. A tanévkezdés kapcsán 
fontos törekvés a hátrányos helyzetű tanulók és családjaik meg-
különböztetett támogatása, az esélyegyenlőség biztosítása.

1.) Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 
1997.évi XXXI. törvény elemei közül ki kell emelni a családban 
nevelkedő, de nehéz szociális körülmények között élő gyerme-
keket megillető rendszeres gyermekvédelmi kedvezményét, va-
lamint a rendkívüli gyermekvédelmi támogatást. 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosult-
ság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek 
szociális helyzete alapján jogosult többek között a gyermek-
étkeztetés normatív kedvezményének, ingyenes tankönyv és 
egyéb kedvezményeknek az igénybevételére, vagyis a támoga-
tás nem pénzbeli juttatást jelent. 2007-ben mintegy 450 ezer 
gyermek volt jogosult rendszeres gyermekvédelmi kedvez-
ményre.
A kedvezményekre való jogosultságot a települési önkor-
mányzat jegyzője egy évre állapítja meg, fő szabályként 
az egy főre jutó jövedelem összege nem haladhatja meg az 
öregségi nyugdíjminimum 125%-át, vagyis ebben az évben a 
35.625 forintot.

2.) Kiegészítő gyermekvédelmi támogatás

Kiegészítő gyermekvédelmi támogatásra az a rendszeres gyer-
mekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek gyámjául 
rendelt hozzátartozó jogosult, aki a gyermek tartására köteles, 
nyugellátásban, vagy baleseti nyugellátásban, vagy nyugdíjszerű 
rendszeres szociális pénzellátásban, vagy időskorúak járadéká-
ban részesül. A jogosultságot kérelemre a gyám lakóhelye sze-
rint illetékes önkormányzat jegyzője állapítja meg. A támogatás 
mértéke a mindenkori öregségi nyugdíjminimum 22%-a, az idei 
évben 6.270 Ft. 2007-ben mintegy 2 ezer gyermek volt jogosult 
erre a pénzbeli ellátásra.

3.) Egyéb pénzbeli támogatások

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők július 
és november hónapban 5.500-5.500 Ft összegben kapnak pénz-
beli támogatást. A kiegészítő gyermekvédelmi támogatásban ré-
szesülő gyámok 8.000-8.000 Ft összegű támogatásban részesül-
nek szintén minden év július és november hónapjaiban. 

4.) Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás

A gyermekvédelmi törvényben szabályozott pénzbeli támogatás 
a rendkívüli gyermekvédelmi támogatás is, amely évente mint-
egy 300 ezer gyermeket érint. Ebből természetbeni ellátásban 
részesül mintegy 100 ezer fő, ahol a természetbeni ellátást el-
sősorban tankönyv, tanszer, beiskolázási támogatás formájában 
kapják meg.

5.) Gyermekétkeztetés 

A gyermekek esélyegyenlőségét segíti az is, hogy 2002 óta 
folyamatosan bővül azoknak a gyermekeknek a köre, akik 
ingyenes, vagy 50%-os étkezést kaphatnak az óvodákban, 
és általános- illetve középiskolákban. Ennek eredményekép-
pen a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő 
bölcsődések, óvodások, valamint az 1-5. osztályos diákok is 

részesülnek ingyenes étkeztetésben. A 2008. évi költségvetés 
a kedvezményes étkezésre gyermekenként évente 55 ezer fo-
rintos normatívát biztosított az intézményfenntartóknak. In-
gyenes étkeztetésre tehát azok a bölcsődés és óvodás gyerme-
kek, valamint az általános iskola 1-5. osztályába járó diákok 
jogosultak, akik rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben 
részesülnek.
50 százalékos mértékű kedvezményes étkezésre jogosultak: 

a 6-13. évfolyamon tanuló, rendszeres gyermekvédelmi • 

kedvezményben részesülő diákok,
valamint azok a bölcsődés, óvodás és iskolás gyerme-• 

kek is, akik rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre 
nem jogosultak, de:

a) tartósan betegek,o 

b) fogyatékosok, o 

c) illetve 3 vagy több gyermeket nevelő csa-o 

ládban élnek. 
A normatív kedvezmények mellett, rászorultsági alapon további 
kedvezményi biztosítható az étkező gyermekek számára. 
 
6.) Tankönyvellátás

Az ingyenes tankönyvtámogatás fokozatosan teljesedett ki 2003 
óta az 1-13. évfolyamokon, a szakiskola 9-10. évfolyamán és a 
szakképzési évfolyamokon nappali rendszerű iskolai oktatásban 
részt vevő n tanulók után.
Változatlanul ingyenes tankönyvellátásban részesül tehát a nap-
pali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő minden olyan tanu-
ló, aki

a) tartósan beteg, 
b) testi, érzékszervi, értelmi, beszédfogyatékos, autista, több 
fogyatékosság együttes előfordulása esetén halmozottan fo-
gyatékos, 
c) pszichés fejlődés zavarai miatt a nevelési, tanulási folya-
matban tartósan és súlyosan akadályozott (pl. dyslexia, dys-
graphia, dyscalculia, mutizmus, kóros hyperkinetikus, vagy 
kóros aktivitászavar), 
d) három- vagy többgyermekes családban él, 
e) nagykorú és saját jogán családi pótlékra jogosult, 
f) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül.

A kedvezmény iránti igényt – igénylőlap felhasználásával – a 
szülők már ez év elején benyújtották az iskoláknak. A költségve-
tés a tanulók tankönyvellátáshoz általános támogatásként 1.000 
forint/fő/év hozzájárulást, a tanulók ingyenes tankönyvellátásá-
hoz pedig 10.000 forint/fő/év támogatást biztosít.

7.) Iskolakezdési támogatás

Egyre több munkáltató él továbbá az úgynevezett béren kívüli 
juttatások, vagyis különböző adó- és járulékmentes támogatások 
lehetőségével. Ezek egyike az iskolakezdési támogatás 
Az iskolakezdési támogatás mértékét a személyi jövedelem-
adóról szóló 1995. évi CXVII törvény határozta meg. Ennek 
alapján nőtt az iskolás gyermekeket nevelő családok számára 
nyújtható munkáltatói juttatás maximális összege. 2008-ban 
akár a minimálbér harminc százalékáig terjedő, azaz évi 20.700 
forint összegű is lehet az adó- és járulékmentes iskolakezdé-
si támogatás. Mivel ez a támogatás mindkét szülőnek adható, 
optimális esetben a támogatás értéke elérheti a gyermekenként 
41.400 Ft-ot.

forrás: www.szmm.gov.hu 

Tanévkezdést segítô ellátásokról
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Ahogy hozzászokunk a nyomorúság létéhez és látványához 
úgy könnyítődnek a cselekvések súlyai a társadalomban. A nyo-
mor felszámolása helyett szívmelengető karitatív akciók, SOS 
felhívásokra érkező felajánlások és médiaadakozások emelik fel 
a jótétet és a jótevőket. És valakik örülnek a szeretet-csomagnak, 
az alamizsnának, a szalaggal átkötött jóindulatnak, aztán a vala-
ki nyomorultak lenn-maradnak az adomány nélküli holnapban. 

Kérdezem magamtól, mi lenne, ha még ez az alamizsna szo-
lidaritás sem működne? Végül is szép érzések halmozódnak és 
talán hátha a jóléti gazdaság és a többi valaki hátha megoldja a 
nyomorúságot. 

A felismerések az elmúlt húsz évben sekélyesedtek el bennem 
a nyomorúság mélyülésével, és mára már csak a kétszáz-forin-
tokat keresem, hogy tenyerekbe ejtsem. És fejet hajtok a forin-
tocskák gyűjtése előtt. 

Hát igen. A semmiből indult a szociálpolitika 1990-ben. Tör-
ténelmi gyökértelenség. Ha egy társadalmi problémát (például: 
szociális hátrányokat) nem vállal fel az állam, akkor a társada-
lomban nem alakulnak ki rend-
szer specifikus elemei: a szociális 
jogalkotás, a szociális igazgatás, a 
szociális ellátórendszer. És akkor 
mindezek mögött a szociálisbizton-
ság gazdái a társadalmi tudatban is 
szerepzavarossá válnak. Informális 
és megengedő megoldások voltak 
1990. előtt a „szociálpolitikában”. 
A templomok, a családok, az isko-
lák, a humán intézmények, a válla-
latok méltányosságból enyhítették a 
szegénységet, valamint a probléma 
típusú állami gyűjtő-intézmények 
tüntették el, vagy fedték el a „nem-
létező” emberi nyomorúságokat: 
az öregségeket, a fogyatékosságokat, az aranyketrecségeket. 

A társadalmi újrakezdés privatizálta a rendszert nem alkotó 
szociálpolitikát, és 1993-ben tisztázta, kinek mi a feladata, „kö-
telessége” és illetékessége a szociális gondoskodásban. 

Igen ám, de akkorra a „szociál” fogalom „társadalom” foga-
lomra tartalmasodott, megtöbbszöröződtek a szükségletek a 
munkanélküliség, a képzetlenség nyomoraival. Ezenközben a 
korábbi informális gondoskodók: a humánellátók, a vállalatok 
elhagyták méltányossági funkcióikat. A családok egyre többet 
raktak volna bajaikból valahova, de nem volt hova. A civilek és 
az egyházak próbálkoztak.

Az első nagy társadalmi szereposztás idején – 1990-ben – szin-
te minden társadalmi akkori és jövőbeni „rászorultság-okok” 
enyhítése az akkori és a mostani önkormányzatokra maradt. 
Tehát nem a szociálpolitika, hanem a társadalompolitika ragadt, 
maradt az önkormányzatokra. Csak úgy. Egy lokálpolitikai for-
mációra. Vagyis háromezernyire. Szerintem nem is tudtak róla. 
Szerintem akkor még az állam se tudta. A nyomorúság bővítetten 
újratermelődött, önmagába szegregálódott. Gettók, városszélek, 
bódéköztársaságok. 

Beteg. Munkanélküli, iskolázatlan, tudatlan. Elhasznált egész-
ségű, piszkos, éhes. Pénztelen, didergő, egészségkárosodott. 
Családi kapcsolatok nélküli, alkoholista, drogos. Viselkedés 
zavaros, antiszociális magatartású, börtönviselt. Megalázott, 
menekült, leértékelődött szakértelmű. Született balek, született 
áldozat. Sok gyermekes, fogyatékos gyermeket nevelő. Gyer-
mekeit egyedül nevelő. Munkahelynélküli településen élő. Ott-
hontalan, hajléktalan, büdös. Fogyatékos. Eladósodott. Magára 

hagyott. Kilakoltatott. Cigány. Másodgenerációs munkanélküli. 
Nem piacképes vagyonnal rendelkező, hitelképtelen. Csak uzso-
rakölcsön képes. Öreg. Rokkant.

A rászorultság sokféle ok együttes okozata, megoldása ösz-
szefügg a társadalompolitika összes alrendszerével. De nem tud 
összefüggni, mert helyben, illetékességben nincs ilyen. Helyben 
van segély, meg ilyen-olyan segítő, egészségház, iskola – helyi 
politikai érdekvezetéssel. 

Akik az önkormányzati törvényt kitalálták nagyon művelt-
okosak és naivak voltak. Azt hitték, a volt állami privilégiumok: 
a jogok, a vagyonok és a kötelességek önkormányzatokra való 
„privatizálása” majd művelt-okosan, felelősen osztódik. Hát 
nem így történt. 

A politika hatalmi szerkezetváltásával egyidejűleg ment 
végbe a gazdasági szerkezetváltás. Ez a két szerkezetváltás 
szépen felismerte egymás közös érdekeit. 

Aztán kinyújtóztak az önkormányzatok kistérségre, régióra, de 
a nyomorúság helyhez kötve mélyült, és szegregálódott. Maradt 

a szociális gondoskodás, az egész-
ség, az iskola. Muszájra töltve. 

Területfejlesztés, térségfejlesz-
tés, hátrányos helyzetű települések 
fogalmai a médiákban. Ám ha egy 
térség, település rászorult, feloldá-
sa összefügg a társadalompolitika 
összes alrendszerével. Az alrend-
szerek reformjához társadalmi 
konszenzus kellene. 

Addig maradnak:
A segélyfüggőség. A másod, har-

mad generációs munkanélküliség. 
A cigányiskolák. A kisegítő isko-
lák. A nyomorok és tükörképei 
a közoktatásban. Az aluljárók. A 

csonkolt erdők. A megélhetési bűnözés. A hidegnyomor. A sze-
mét újrahasznosítása. A kincses bánya – szemétbánya. A Miku-
lásgyár. Az újrahasznált gyermeköröm. 

Egyre esélytelenebb a városszéli új telepekre született család-
fenntartó csecsemő és gyermek a polgárosodásra. Inkább igazol-
ja az óvoda a kötelező iskola-előkészítőbe járást, minthogy a für-
detés, tetvetlenítés, vagy a Zengő ABC alapfogalmait óvodázza. 
Majd a kisegítő iskola! Ahonnan hova?

A nyomor új nemzedéke keveset jár iskolába, és él csecsemő 
testvéreik gázsiján, és tanulja a túlélés ösztön alapú technikáit. 
Ezeknek a technikáknak őskori liturgiája van, általános gyakorlat 
mindenhol, csak ebben a nyomorvilágban a bűn jobban látszik, 
és ezért könnyebben büntethető. A nem az enyém, de elveszem – 
lopás kategóriának sok árnyalata létezik a társadalomban.

A társadalom legnagyobb erőforrása a szolidaritás. A szolidari-
tás bulvárosítása, visszaejtése a középkori karitációs, alamizsnás 
megoldásokra – lettek pótlékai a társadalmi és állami felelősség-
vállalásnak, a szolidaritásnak. 

Adakozás. Melegség. Jászolos napok élő rongycsomókon. Ir-
galmak újratöltve. Média túrbozott alamizsna dömping. Piáros 
jótékony estek, klubok. Vakokért és szemesekért. A szemtelenek 
messze. Egy forint. Két forint. Háromszáz forint. Gyűjtések és 
számbavételek. Elosztások. Érdemesek és érdemtelenek. 

(Ki a hibás? Szerintem senki. Mindenkinek helye van a demok-
ráciában. A nyomorultaknak is. Mindenki saját sorsának ková-
csa. A politikai jogok sértetlenek. Azt nem tudom, hogy a jogok 
súlyait kik mérik. És hol. És miért. És ki játszik a mérlegen.) 

Némethy Mária

„Ami a tényeket illeti”
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Magyarország legnagyobb távközlé-
si cégénél dolgozom. A külső szemlélők 
azt hihetnék, szinte kizárt egy hatalmas 
vállalatnál, hogy az emberi tényezőkre is 
képesek legyenek figyelni. Számos példát 
tudok mondani, ami az ellenkezőjét iga-
zolja nálunk: „előadók” és „képzőművé-
szek” lepik meg kollegáikat egy szép dél-
utáni napon színvonalas műsorral és alko-
tásokkal, csapatépítések, Abigél-program, 
születésnapodon az étteremben egy szelet 
tortát kapsz, és még sorolhatnám…

A napokban viszont minden képzeletet 
felülmúló e-mailt kaptam, kaptunk… a 
tárgya: Veszíts el egy könyvet!

Mohón végigolvastam a levelet, és már 
zakatolt a fejemben, vajon melyik nagyon 
szeretett könyvemet „veszítsem el”.

A játék lényege, hogy azt a könyvet, 
amelyiket legszívesebben mindenkivel 
elolvastatnál, hozd be, és az előkészített 
könyvjelzőre írd rá a neved, majd a meg-

adott több helyszín valamelyik „könyves 
polcán” veszítsd el. Természetesen találsz 
is könyvet, azt vidd haza, olvasd el, a 
könyvjelzőre írd rá a neved, és jelöld meg 
a tetszési indexet, aztán helyezd a polc-
ra. A játék tovább folytatódik azzal, hogy 
a „talált” könyvről, amelyik a legjobban 
tetszett írj, és aki összefogja a játékot, 
annak küldd el. Az év végén pár kolléga 
a legjobb írásokat kiválasztja, és valami 
díjat kap a szerző, talán megjelenik az int-
raneten.

Boldog vagyok, hogy olyan emberek-
nek is adhatok nagyon kedves történetet, 
akiket kevésbé ismerek. Az egyik könyv-
re, amit bevittem (Gerlóczy Márton: Iga-
zolt hiányzás), azt mondta a kollégám: 
Zsuzsa, ha ezt a könyvet kiteszed, tuti, 
hogy nem kapod vissza. Igen, bennem 
is felmerült ez, de én már elolvastam, és 
nem birtokolhatok örökké semmit, így 
aztán ha nem kapom vissza, az azt jelen-

ti, hogy valóban jó a könyv. A másik ked-
ves könyvem az „Élet játéka”. Figyelem 
a „polcot”, már többen visszahozták és 
elvitték, megnéztem a tetszési indexét, 
nem árulok el nagy titkot, de a legjobbat 
kapta.

Ezeknek a „játékoknak” számomra fon-
tos üzenete van, tehetünk mi azért nagyon 
sokat, kevés befektetéssel, hogy jobban 
érezzük magunkat a családunkban, a mun-
kahelyünkön, a városban és az országban, 
ahol élünk.

Van választási lehetőségünk, a döntés 
mienk: építünk vagy rombolunk, szere-
tünk vagy gyűlölünk, simogatunk vagy 
ütünk, segítünk vagy ártunk, tudunk jót 
mondani, vagy csak rosszat.

Azt kívánom, szűk vagy tágabb környe-
zetedben Te is merj játszani, tudd a jót ki-
mondani, és légy képes adni.

Szeretettel: 
Gulyás Jánosné Mikes Zsuzsa

Veszíts el egy könyvet!

Szeptember 9. (kedd): Egy kis mozgás gyógytornászunkkal
Szeptember 11. (csütörtök): Mária napi ünnepség 
Szeptember 16.  (kedd): Filmvetítés: Nászút fél áron 
Szeptember 18. (csütörtök): Zenés délelőtt Árvay Marikával 
Szeptember 23. (kedd): Szüreti bál KO Lacival és csapatával
Szeptember 25. (csütörtök): Mosolyogni tessék Papp Ignácné 
Marikával!
Szeptember 30. (kedd)): Egészségnap 
Október 2. (csütörtök): Idősek világnapja
Október 7. (kedd): A lelki egészség világnapja – beszélgetés 
Veszelszki Évával

Október 9. csütörtök): Barabás Kata és Csaba úti filmje

Hétfőnként játékos foglalkozások Árvay Marikával. 
Szerdánként barkácsdélelőtt. Péntekenként filmvetítés. 
Klubunk munkanapokon 7.30-tól 16 óráig tart nyitva. A fen-
ti programok, előadások 10.30 órakor kezdődnek, melyekre 
mindenkit szeretettel várunk. 
Előzetes egyeztetés alapján fodrász, kozmetikus, pedikűrös 
szolgáltatás igényelhető kedvezményes térítési díj ellenében. 
Lehetőség van ingyenes vérnyomás- és vércukorszint mérés-
re.

ESE Pitti Katalin Idõsek 
Klubjának programjai

Pécel, Pihenő u. 2. Tel./fax: 06-28/454-076, 06-28/454-077

Honvédség és Társadalom Baráti Kör 
Ceglédi Szervezete és a Nagykőrösi Kos-
suth Lajos Általános Iskola országos tör-
ténelmi vetélkedőt hirdet általános iskola 
felső tagozatos, valamint a középiskolák 
megfelelő korosztályú diákjai számára.

A verseny időpontja: 2008. október 18.
A verseny helyszíne: Kossuth Lajos Álta-

lános Iskola, 2750 Nagykőrös, Kinizsi u. 4.
A versenyen résztvevő csapat összeál-

lítása (4 fős csapat szervezése legalább 3 
évfolyamban tanuló diákok részvételével, 
egy iskolából több csapat is indulhat)

Díjazás: könyvjutalmak, hasznos aján-
déktárgyak

A zsűri elnöke: Dr. Marossy Endre tör-
ténész, író

A nevezés feltétele: 
– nevezési szándék elküldése a magadott elér-
hetőségek valamelyikére (tartalmazza a részt-
vevő csapattagok nevét, életkorát, felkészítő 
nevelőjük, iskolájuk nevét, elérhetőségét.). 
Egy iskolából több csapat is pályázhat.
– csapatonkénti 2000 Ft-os nevezési díj 
befizetése az iskola számlaszámára 2008. 
szeptember 30-ig.
– átutalással: bankszámlaszám 
10915008-00000003-71340004
– rózsaszín postai csekken: Kossuth Lajos 
Általános Iskola 2750 Nagykőrös, Kinizsi 

u. 4. (Mindkét esetben tüntessék fel az is-
kola pontos nevét.) 

Nevezési határidő: 2008. szeptember 30.
Elérhetőségek: Kossuth Lajos Általános 

Iskola 2750 Nagykőrös, Kinizsi u. 4.
Tel.: 53-350-797, fax: 53-356-430, 
e-mail: kossuth.suli.nk@freemail.hu
Kapcsolattartó: Tábori László szabad-

idő-szervező pedagógus
A verseny fő támogatói: Honvédelmi 

Minisztérium, Nagykőrös Város Önkor-
mányzata, Dónáth Élelmiszer Kft.

További részletek a http://www.pafi.hu, 
a http://www.htbk.hu és a http://kossu-
thiskola.egalnet.hu honlapokon

Mátyás király élete és kora
Országos szintû vetélkedõ általános iskola felsõ tagozatos diákjai számára
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A Gyermekmédia Egyesület többfordulós tehetségkutató pályá-
zatot hirdet 
– gyermek (8-14 éves), 
– ifjúsági (14-20 éves) és 
– felnőtt kategóriában. 
Az első forduló a legjobb elemző „szösszenet-írókat” keresi a 
következő három témában: 
– Gyerekkorom legszörnyűbb filmélménye 
– Lehet-e tévézés közben beszélgetni? 
– A videojátékom a legjobb barátom 
Egy mű maximum 1 oldalas lehet (times new roman 12-es betű; 
1,2-es sortáv; .doc kiterjesztésben mentett file), egy nevező ma-
ximum 5 írással pályázhat. 
Díjak: 
– 2 személyes, 3 napos üdülés a Dunakanyarban, 
– Koncert és gálaest belépőjegyek 

– tárgyjutalmak, 
– megjelenés az interneten és nyomtatásban.
Résztvevők a pályázati anyag elküldésével automatikusan elfo-
gadják a pályázati feltételeket, valamint hozzájárulnak, hogy a 
kiíró publikálja műveiket. 
A műveket a következő e-mailcímre kérjük elküldeni: 
palyazat@gyermekmedia.eu 
Csatolt fájlban, .doc formátumban 
2008. december 11-ig.
Ünnepélyes eredményhirdetés és díjkiosztás a Gyermekmédia 
Egyesület Karácsonyi Gálaműsorán 2008. december 19-én. 

További részletek és információ: 
Alpár Vera (06-30-683-7289), vagy 
Lendvai Dóra (06-30-328-2517)
http://www.gyermekmedia.eu

Többfordulós tehetségkutató pályázat

Európában Nagy-Britannia, Franciaor-
szág, Belgium, Ausztria, Lengyelország 
és Csehország után Magyarországon is 
élő közvetítésben lesznek követhetők a 
New York-i Metropolitan Opera legjobb 
produkciói. 

The Metropolitan Opera: Live in HD – 
az élő, digitális operaközvetítések sugár-
zására Magyarországon először a Művé-
szetek Palotája állapodott meg a Metro-
politan Operával. A két intézmény között 
különösen szerencsés pillanatban született 
egyezség, hiszen a fennállásának 125. év-
fordulóját ünneplő New York-i operaház 
extra csemegékkel várja az operarajongók 
százezreit. A hagyományokhoz híven az 
éves repertoár a korai operáktól a bel can-
to műveken és a 19. századi nagyoperá-
kon át a kortárs kompozíciókig terjed. Az 
élő közvetítések New York-i szünetében 
mi itt nálunk a főszereplőkkel készített 
interjúkat láthatunk és magával a MET-
épületével ismerkedhetünk.

A 2008-2009-es évadban a MÜPA tíz 
produkciót közvetít. A produkciók eredeti 
nyelven, magyar felirattal kerülnek sugár-
zásra.

Különleges öröm, hogy az első Metro-
politen-esten, R. Strauss: Salome c. ope-

rájának előadásában Herodias szerepét 
egy magyar operaénekesnő, Komlósi Il-
dikó énekli.

A további előadások közreműködői kö-
zött pedig olyan neveket olvashatunk, aki-
kért igazán érdemes havonta egyszer útra 
kelni, egy-egy estét eltölteni a Művésze-
tek Palotájának Kék termében.

A Metropolitan Opera 2008-2009-es 
évadjának élő közvetítései kettő, egyen-
ként öt vetítést tartalmazó bérletben, vagy 
vetítésenként is megvásárolhatók. 

Az öt vetítést tartalmazó bérlet ára: 
12.500 Ft, az egy előadásra szóló jegy 
ára: 3.000 Ft.

A jegy- és bérletárusítás kezdete: 2008. 
augusztus 25., hétfő

A vetítésekre bérletek csak a MÜPA 
jegypénztárában (1095 Budapest, Komor 
Marcell u. 1. – Lágymányosi híd pesti híd-
fő. Tel.: 06-1/555-3300), jegyek a Concert 
és Média hálózatában (www.jegyelado.hu 
– 06-1/455-9000) és az ismert jegyirodák-
ban is válthatók.

„A” bérlet:
2008. november 8., szombat 19:00 
John Adams: Doctor Atomic (ÚJ PRO-
DUKCIÓ, MET-premier)

2008. december 20., szombat 18:00
Massenet: Thais (Reene Fleming, Thomas 
Hampson…)
2009. január 24., szombat 19:00 
Gluck: Orfeusz és Euridiké
2009. február 7., szombat 19:00
Donizetti: Lammermoori Lucia (Anna 
Netrebko és Rolando Villazón)
2009. március 7., szombat 19:00
Puccini: Pillangókisasszony
„B” bérlet: 
2008. október 11., szombat 19:00
Richard Strauss: Salome – (Karita Matti-
la, Komlósi Ildikó)
2008. november 22., szombat 19:00
Berlioz: Faust elkárhozása
2009. január 10., szombat 19:00
Puccini: A fecske (Angela Gheorghiu és 
Roberto Alagna)
2009. március 21., szombat 18:00
Bellini: Az alvajáró (Natalie Dessay és 
Juan Diego Flórez)
2009. május 9., szombat 18:30
Rossini: Hamupipőke
Az Előadóteremben nincsenek számozott 
székek, így a helyfoglalás az érkezés sor-
rendjében történik.

Forrás: www.mupa.hu 
Ajánlja: Csontos Tamásné

Opera közvetítések a Metropolitanbôl!

Idén is lesz Moziünnep!
Idén a megszokottnál kicsit később, 2008. szeptember 25-28. 

között lesz az a négy nap, amikor nem lesz érdemes aludni, 
csak moziba menni! A nehézségek ellenére a szervezők mindent 
megtesznek azért, hogy a mozirajongók 2008-ban is méltó 
módon megünnepelhessék a Mozit.

Több mint száz film közül, és minden eddiginél több premier- 
és premier előtti sikerfilmekből válogathat majd a közönség, 

ismét találkozhat majd a magyar filmek alkotóival és a sztár-
jegyszedőkkel. S hogy az ünnep fényét emeljük, idén is nagyon 
baráti áron kínáljuk a programokat. A részletes moziműsorról, 
kiegészítő programokról, jegyárakról első kézből értesülhetsz 
hamarosan a www.moziünnep.hu oldalról.

Gyerünk a moziba be!
A programot ajánlja: Csontos Tamásné
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2008. szeptember 6. 18.00 óra Névadó ünnepség
A művelődési ház 2008. szeptember 6-án felveszi Vigyázó 
Sándor nevét.
A névadó ünnepség keretében először a művelődési ház au-
lájában elhelyezett gróf Vigyázó Sándor emléktábla felavatá-
sára kerül sor. Ezt követően a színházteremben a reformkor 
kulturális életének egy szeletéből készült összeállítás kerül 
bemutatásra. Közreműködik: Bánffy György színművész, a 
Váci Szimfónikus Zenekar Kamarazenekara és a Company 
Canario Historikus Táncegyüttes. Ünnepi köszöntőt mond: 
Riz Levente polgármester.

2008. szeptember 13. 18.00 óra Steve Smith dobművész be-
mutatója 
A világhírű dobos minden kétséget kizáróan egy, a legkép-
zettebb a dobosok közül, de bemutatóit tekintve bátran neki 
ítélhetjük a pálmát. Felsőfokon játszik, és ugyanilyen szinten 
tartja kurzusait is, ami keveseknek adatik meg.
Élő legenda, akivel egy személyes találkozás kihagyhatatlan! 
A belépés díjtalan!

2008. október 5. 19.00 óra Benkó Dixieland Band koncert
A népszerű jazz muzsikát játszó együttes koncertje felejthe-
tetlen estet ígér.

Az 1957-ben alakult Benkó Dixieland Bandnek már az első 
lemezük aranylemez lett. Hazai fesztiválok és versenyek 
sorát nyerték, számos kitüntetést mondhatnak magukénak. 
Koncertjeiken tízezres hallgatóság előtt olyan világsztá-
rokkal dolgoztak már együtt, mint pl. az amerikai Milt 
Jackson, Freddie Hubbard, Al Grey, Buddy Tate, Joe New-
man, Buddy Wachter, Henry Questa, Joe Muranyi, Eddy 
Davis, vagy az európai Chris Barber, Kenny Ball, Huub 
Janssen, Acker Bilk és még sokan mások. Benkóék művé-
szetét a legmagasabb elismerés övezi Magyarországon is. 
Benkó Sándor Állami díja és Liszt-díja után 1997-ben az 
együttes minden tagja megkapta a „Magyar Köztársasági 
Érdemrend Tiszti Keresztje” kitüntetést. Benkóék 2004-
ben a „PRIMA” művészeti díjat és a „PRO URBE” Mis-
kolc elismerést kapták. Benkó Sándor 2005-ben megkapta 
a „PRO URBE BUDAPEST”, 2006-ban a PRO URBE 
EUROPA kitüntetést, majd 2006-ban a legmagasabb ma-
gyar művészeti elismerést, a Kossuth-díjat adományozták 
számára.

A zenekar tagjai: Benkó Sándor (klarinét, együttes vezető), 
Zoltán Béla (trombita, szárnykürt), Nagy Iván (pozán, ének), 
Nagy Jenő (bendzsó), Halmos Vilmos (zongora, ének), Kele-
men Zsolt (bőgő), Kovacsevics Gábor (dob).

Papp Ignácné Balla Mária, az ESE Pitti Katalin Idősek Klubjá-
nak lelkes, önkéntes segítője, nem régiben ünnepelte 70. szüle-
tésnapját. A születésnapi ünnepséget Laci fiával együtt tartotta, 
aki a nyáron 40 éves lett. Az ünnepelteket Marika lánya, Ria 
köszöntötte az alkalomra írt versével. 
Papp Marika „Mosolyogni tessék” című előadás sorozatával de-
rűt, vidámságot oszt klubtagjainknak. Ezúton kívánunk örömteli 
hosszú életet szerettei körében, köszönettel, tisztaszívvel, mind-
azok nevében, akik mindig szeretettel várják: 

Parajdi Olga

Köszöntjük 
Marikát!

Hellastól az Indusig
A budapesti Szépművészeti Múzeum Antik Gyűjteménye idén 

hetedik alkalommal hirdeti meg levelező pályázatát általános és 
középiskolák 5-10. évfolyamos osztályai, szakkörei, csoportjai 
számára, „Hellastól az Indusig” címmel. A pályázat célja, hogy 
játékos formában ismertesse meg a gyerekeket az ókori világ 
hellénisztikus korszakával, a Nagy Sándor hódításai nyomán 
kialakult birodalmak kultúrájával. 

A pályázat október elejétől április elejéig tart. 
Jelentkezési határidő: 2008. október 6.
Az első négy fordulóban a csapatok feladatlapokat töltenek ki, 

a pályázati időszak végére pedig egy díszes ládikát kell elkészí-
teniük a hellénisztikus művészet mintái nyomán. A láda elkészí-
téséhez a tanév közben kitöltött feladatlapok nyújtanak segítsé-
get, így a résztvevő gyerekek változatos és sokszínű feladatok 
megoldása során juthatnak hozzá a szükséges információkhoz. 
Az egyes feladatlapok megoldására körülbelül négy-négy hét 
áll rendelkezésre.

A pályamű beküldésének határideje 2009. április 6. A pályázat 
győzteseit a Szépművészeti Múzeum egy egynapos budapesti 
kiránduláson látja vendégül.

A nevezés és a részvétel ingyenes! 
A részletes pályázati kiírás és a jelentkezési lap szeptember 

elsejétől tölthető le a http://www.szepmuveszeti.hu oldalról.
A jelentkezéseket a 06-1-469-7178-as faxszámra vagy a ma-

rathon@szepmuveszeti.hu e-mailcímre várjuk, vagy levélben az 
alábbi címre: Szépművészeti Múzeum, Antik Gyűjtemény, 1146 
Budapest, Dózsa Gy. út 41. A borítékra kérjük, írják rá: „Hellas-
tól az Indusig”.

A pályázattal kapcsolatos további felvilágosítás a 06-1-469-
7262 telefonszámon érhető el.

Az elmúlt évek pályázatai, a beküldött pályaművek honlapun-
kon (http://www.szepmuveszeti.hu) megtekinthetőek.
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A magyarok szeretett királynéja 110 évvel ezelőtt, 1898. 
szeptember 10-én merénylet áldozataként vesztette életét. 

A GÖDÖLLŐI KIRÁLYI KASTÉLY
tisztelettel meghívja Önt

az Erzsébet királynéért tartandó emlékmisére, amelyre 
2008. szeptember 10-én 18 órakor kerül sor a kastélykápol-
nában. Az emlékmisét Dr. Beer Miklós váci megyéspüspök 

celebrálja.

NYITOTT EST A 
Rudolf – a reményvesztett imádó című időszaki kiállításban
2008. szeptember 13. 19.00-23.30

Program:
18.45 Pénztárnyitás
19.00 Szalvendy János (John T. Salvendy) pszichiáter elő-
adása a Díszteremben, Rudolf: egy lázadó Habsburg címmel
21.00 Részletek a Rudolf című musicalből 
Polyák Lilla és Homonnay Zsolt, a Budapesti Operettszín-
ház művészeinek előadásában (kb. 40 perc)
22.00 A Trónörökös című magyar film (1989) vetítése a 
Barokk Színházban

Az est folyamán a rendezők szakvezetéseket tartanak a Ru-
dolf-kiállításban: 
19.30 – Kovács Éva
21.30 – Papházi János
22.00 – F. dr. Dózsa Katalin
Belépőjegy: 1.500 Ft/fő
(A belépőjegy valamennyi programra érvényes!) 

Őszi ajánló

Bogáncs
Opera magyar nyelven

Szereposztás: 
Bogáncs – báb, mesélő – Simándi Anna
Galamb Máté, Dodó, Iharos bácsi – basszus
Mariska, Malvin a műlovarnő, Anna – mezzo
Oszkár, Jóska őrmester, Patikus – bariton
Zongora – Vukán György
Premier 2008 ősszel. 
Az előadások sora az Interaktív foglalakozások keretében 
folytatódik.
Ugye mindenki emlékszik gyerekkorunk kedves olvasmá-
nyára, Fekete István „Bogáncs” című regényére? Bogáncs, 
a pusztában, nyáj mellett született kis pumi elveszett és csak 
sok-sok viszontagság és kaland után talált haza. Arról tanít 
minket ez a történet, hogyan lehet megmaradni jónak minden 
körülmények között; hogy lehet és fontos felismerni a jót, az 
értéket és hűnek maradni hozzá egy életen át.
Fekete István regénye alapján Dunai Mónika verseire Vukán 
György írt operát a Rákoshegyi Bartók Zeneház felkérésére. 
Zenei csemege várja a nézőket, egy igazi ősbemutató!

Ajánlja: Csontos Tamásné

2008. szeptember 26. (péntek) 19 óra BOLERO

Tenger öböl
Koreográfus: Petr Zuska
Zene: Yann Tiersen (Le Phare)
Betanító balettmester: Vacláv Janecek
Táncosok: Linda Schneiderová, Zaka Tamás

Csillám és por 
Koreográfus: Egerházi Attila
Zene: Dom Um Romao, Pink Martini, Shakin Stevens
Koreográfus asszisztens: Linda Schneiderová
Táncolják a Magyar BalettSzínház Gödöllő táncművészei

Bolero
Music: M. Ravel - BOLERO
Koreográfus – Attila Egerházi
Koreográfus asszisztens – Linda Schneiderová
Jegyárak: 800, 1.000, 1200 Ft

Gödöllõi Királyi Kastély
2100 Gödöllő, Grassalkovich Kastély
Tel.: (28) 410-124, Fax: (28) 423-159

Honlap: www.kiralyikastely.hu
informacio@kiralyikastely.hu

Rákoshegyi Bartók Zeneház
1174 Budapest, Hunyadi utca 50.

Jegyrendelés: bartokzenehaz@bartokzenehaz.hu címen vagy
a (06-1)257-1828-as üzenetrögzítőn.

honlap: http://bartokzenehaz.hu

Petõfi Sándor Mûvelõdési Központ Kht.
2100 Gödöllő, Szabadság út 6.

Telefon: (28)514-130
Fax: (28)514-100

info@muvelodesikozpont.hu

A Kiss Lenke Kosárlabda Suli 
szeretettel vár minden kosárlabdázni 
tanulni vágyó fiút és lányt 6 éves 
kortól 14 éves korig. 
Edzések helye: 
Szemere Pál Általános Iskola, Pécel
Edzések ideje: hétfő 15:00-16:30-ig, 
csütörtök 17:00-18:30-ig
Első edzés időpontja: 2008. 
szeptember 1. hétfő
Jelentkezni lehet: Réz Gábor kosárlabda edző, testnevelő
rezgabor@t-email.hu, 06-30-396-2932 illetve az edzéseken.

Álláspályázat
Pék munkatársat keres

péceli sütőüzemébe a VÉDESE Kht.

A jelentkezés feltétele:
szakmai képesítés megléte.
Pályakezdők jelentkezését is várjuk.
A munkavégzés helye: Pécel
Az állás betölthető: megegyezés után azonnal.
Érdeklődni és jelentkezni lehet: 
Keresztes Mária ügyvezető igazgatónál rövid szakamai önéletrajz-
zal és a szakképesítést igazoló bizonyítvánnyal a 28/454-076 vagy 
28/454-077-es számon, az ese@vnet.hu e-mail címen, személye-
sen az ESE Szociális Központban (Pécel, Pihenő u. 2.).
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Ki ne hallott volna már a patkányokról? Mégsem valószínű, 
hogy sokan dicsekednek azzal, hogy közelebbről is volt már sze-
rencséjük találkozni velük. Ettől függetlenül az egyik legutála-
tosabb és legundorítóbb állatnak kiáltja ki a közvélemény. Egy 
közeli élmény kapcsán szükségesnek tartom, hogy néhány gon-
dolattal egy kicsit foglalkozzunk látható-láthatatlan szomszéda-
inkkal. Felelevenítenék néhány jellemzőt róluk ─ természetesen 
a teljesség igénye nélkül.

Két legismertebb fajtájával foglalko-
zom: a házi patkánnyal és a vándorpat-
kánnyal. Mindkét faj itt él a közelünk-
ben, ragaszkodik hozzánk. Formájukat 
tekintve tulajdonképpen egy óriási 
egérhez hasonlíthatók. Bár mindegyik 
fajtája alapvetően növényevő, mégis a 
fehérjeszükségletük kielégítése miatt 
néha ragadozóvá, sőt kannibálokká is 
válnak. Kisebb baromfikat, tojásokat, 
egyéb kisebb állatokat is megtámadnak, 
elfogyasztanak (kutya, macska kölykei 
sem kivételek). Nem válogatósak, mert a dögöket is megeszik.

Rendkívüli kártékonyságukra csak a legkirívóbb adatot emel-
ném ki: egyes kimutatások szerint a világ gabonakészletének 
20%-át a patkányok fogyasztják el. És ez csak a gabona! Más 
élelmiszerek esetében sokkal kedvezőtlenebb a kép, mert ahol 
hozzáférnek, ott biztos a 100%-os kártétel. A legtöbb élelmiszer-
tároló és forgalmazó helyen ugyanis mérgek kihelyezése tilos. 

Kissé részletesebben a házi patkányról: 15-20 cm-nél nem nő 
nagyobbra, de farkával együtt csaknem 35 cm ─ ezért tűnik na-
gyobbnak. Szőrzete sötétbarna, majdnem fekete. Neve is példáz-
za, hogy alapvetően az ember közelségét élvezi. Tulajdonkép-
pen e fajtának volt „köszönhető” annak idején a pestisjárvány is 
(bolhái terjesztették a pestist). Ma sem veszélytelenebb, hiszen 
„bolhafészek”. Leginkább az istállókat, padlásokat és a meleg 
helyeket kedveli. Mindent fogyaszt, amit az ember. Sőt rágcsáló 
volta miatt megrág és szétrág mindent, ami az útjába kerül. Erős 
rágófogai és izmai vannak: éppen ezért deszkát, betont, téglát, 
sőt még a vasat is megrágja.

A vándorpatkány néhány centivel hosszabb, mint rokona. Szőr-
zetének színe bár változó, mégis inkább a szürkés, szürkés-barna 
szín jellemző az egész testre. Nem kívánok a két patkány összeha-
sonlításával foglalkozni, mivel ahol a vándorpatkány megjelenik, 
ott biztosan nem kell már házi patkányra számítani. Kártékony-
ságában viszont sokkal kellemetlenebb egyed, mivel a házi pat-
kánnyal ellentétben, rendkívül szapora. 8 hetes korára a nőstény 
ivarérett, és 3 hét alatt 1-23 utódot hozhat világra; a kicsik 2-3 
hetes korukra önállóak. Tehát közel állnak a szaporulat dobogó-
jának csúcsához. Felbukkanásuk mindenütt komoly veszély, mert 
néhány hónap alatt hihetetlen mértékben elszaporodhatnak.

További riogató adatokat azt hiszem fölösleges felsorolni, hi-
szen az előzőekből következik, hogy az ellenük folytatott véde-
kezés valamennyiünknek elemi érdeke és kötelessége.

Nemrégiben értesülhettünk arról, hogy a helyi önkormányzat 
és a Vízművek is folytatott valamilyen mértékű védekezési te-
vékenységet. (Tudomásunk szerint a Vízművek rendszeresen 
elhelyezi a patkánymérgeket a közcsatornákban). Csak példának 
emelem ki, hogy a közcsatorna megléte óta ott állandó a pat-
kányok jelenléte, mert az számukra tökéletes búvó- és lakhely. 
Meg kell említenünk, sőt ki kell hangsúlyoznunk, hogy a véde-
kezés korántsem kampányszerű feladat a patkányok rendkívüli 
túlélési képessége miatt. Az Északi- és Déli-sarkot leszámítva 
mindenütt előfordulnak és előfordulhatnak.

Hol találkozhatunk velük? Tulajdonképpen mindenütt! Előfor-
dulásukra néhány példát azért mégis kiemelnék: mint említettem: 
a szennyvíz-csatornahálózat, mint bázis és a hozzájuk kapcso-
lódó lakások, intézmények szennyvízvezetéke (ezeken keresz-
tül könnyen bejuthatnak a lakásokba, intézményekbe); minden 
állattartó hely (itt nincs különbség haszon- vagy hobby állatok 
között). Szinte vonzza a rágcsálókat, igen jó csali számukra a 
táplálék. Elhagyott, ritkán használt épületek, létesítmények is jó 

búvó- és szaporodóhelyeik. De megta-
láljuk őket patakok és tavak partján is. 
Összességében: bárhol előfordulnak, 
ahol táplálékot sejtenek.

A védekezés mindenki számára kö-
telező ─ ezt törvény írja elő. Mielőtt 
továbbmennék, szeretnék egy furcsa 
jelenségre kitérni. Azt tapasztaltam 
ugyanis, mintha szégyellnék egymás 
között az emberek, hogy ingatlanu-
kon, portájukon megjelent a patkány. 
Pedig éppen ezzel a „szégyenlősdivel” 

okozhatnak még nagyobb bajt. Nem kell bejelenteniük ugyan a 
Városházára, de ha a szomszédjaik előtt titkolják a patkányok 
jelenlétét, szinte igen kicsi a valószínűsége annak, hogy egyma-
guk sikerrel vehetik föl ellenük a küzdelmet. Természetesen, ha 
a közterületeken bárhol tapasztaljuk a patkány jelenlétét, akkor 
azonnal értesítsük a városi Hivatalt, vagy a Péceli Zöld Kört 
(Ráday Gimnázium).

A védekezés különféle ún. patkánymérgekkel történik. Ezek 
általában lassan ölő mérgek. Kihelyezésük nagy körültekintést 
igényel! Ha valaki tartana a mérgekkel történő foglalatosságtól, 
erre megfelelő szakemberek állnak rendelkezésre, akik nyomon 
is követhetik a védekezés menetét, eredményét. 

Juhász József 
Péceli Zöld Kör

A patkányról

Hír
Részleges patkányirtás Pécelen

Értesítjük Önöket arról, hogy a város több pontján patkányirtásra 
kerül sor. Az irtás időpontja: 2008. június 23. 
A zártszerelvényekben kihelyezett irtószer gyermekekre és 
házi állatokra veszélyes lehet, ezért azokhoz hozzányúlni tilos 
és veszélyes. Az irtószer hatóanyaga véralvadásgátló kumarin 
származék (bromadiolon). Ellenszere K-1 vitamin (konakion 
inj.). Mérgezés gyanúja esetén haladéktalanul forduljanak 
orvoshoz, és értesítsék a kivitelezőt. A részletes Balesetvédelmi 
óvórendszabályok a város több hivatalos intézményében 
kifüggesztésre kerülnek.
A lakosság magánterületekre vonatkozó patkányirtási igényeinek 
kielégítését a Polgármesteri Hivatal környezetvédelmi 
ügyintézőjéhez történt bejelentés után kedvezményesen végzi 
el Papp Tibor egészségügyi gázmester, a Gábor Csaba Művek 
szakmai vezetője az általa megjelölt napon és időpontban. 
Elérhetőség: 06-28-542745, 143-as mellék.
Sürgős estekben teljes díjazás mellett egyedi kiszállást is vállal 
a szolgáltató.
Elérhetősége: 06-30-516-2189

Sarlós Imre alpolgármester
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Jogszabályi háttér
A rágcsálók elleni védekezés jogszabályi alapját az egészségügyről szóló törvény, illetve a törvény 
végrehajtása tárgyában kiadott 18/1998. (VI. 3.) NM (járványügyi) rendelet biztosítja.
EGÉSZSÉGÜGYI TÖRVÉNY
Az 1999. évi. LXXI. törvénnyel módosított 1997. évi CLIV. törvény
• 73. §-a alapján: A betegségeket terjesztő vagy egészségügyi szempontból káros, külön jogszabályban 
(a járványügyi rendeletben) meghatározott rágcsálók irtásáról a terület, épület tulajdonosának, illetve 
kezelőjének rendszeresen gondoskodnia kell.
• 153. § (1) bekezdés b) pontja alapján: A települési önkormányzat a környezet- és település-
egészségügyi feladatok körében biztosítja a 73. § (1) bekezdése szerinti külön jogszabályban (a 
járványügyi rendeletben) meghatározott rágcsálók irtását.
JÁRVÁNYÜGYI RENDELET
A fertőző betegségek és a járványok megelőzése érdekében szükséges járványügyi intézkedésekről 
szóló 18/1998. (VI. 3.) NM rendelet
• 36. §-a alapján:
− az egészségügyi kártevők közé tartozó rágcsálók (vándor és házi patkány, házi egér és a 
lakásban megtelepedett egyéb egerek) elleni védekezésről (megtelepedésük és elszaporodásuk 
megakadályozásáról, ártalmuk megelőzéséről, távoltartásukról, rendszeres irtásukról) gondoskodni 
kell;
− a védekezési kötelezettség azonban csak lakott területen áll fenn;
− lakott területnek minősül: a városok és községek beépített területén a lakóházak (középületek, 
üzemek stb.), valamint az utcák (terek, parkok stb.) továbbá – területi elhelyezkedésüktől függetlenül 
– a repülőterek, kikötők, személy- és teherpályaudvarok, egészségügyi intézmények, üdülők, táborok, 
valamint élelmiszer-ipari, élelmiszer-kereskedelmi, közétkeztetési és vendéglátóipari egységek, 
illetőleg mezőgazdasági üzemek lakó- és gazdasági épületeinek, raktárainak elhelyezésére szolgáló 
területek az épületekkel és az épületeket körülvevő 100 méter széles területsávval együtt;
− a védekezéshez szükséges anyagok és eszközök beszerzéséről, a költségek fedezéséről, valamint 
a szükséges rendszabályok és eljárások végrehajtásáról az érintett terület vagy épület tulajdonosa 
(bérlője, használója, kezelője), illetőleg a gazdálkodó szerv vezetője vagy üzemeltetője (a 
továbbiakban együtt: fenntartója) köteles gondoskodni;
− amennyiben a fenntartó a fentiekben foglaltaknak nem tesz eleget, a városi intézet határozattal 
kötelezi az egészségügyi kártevők elleni védekezésre;
− a fenntartó a védekezést házilagos kivitelezésben is elvégezheti. Ennek eredménytelensége esetén 
a városi intézet határozatban rendeli el egészségügyi kártevőirtással hivatásszerűen foglalkozó szerv 
vagy személy igénybevételét;
− ha a városi intézetnek a védekezésben való részvétele azért vált szükségessé, mert a fenntartó 
az előírt kötelezettségét megszegte, akkor a városi intézet a fenntartót a védekezés költségeinek 
megtérítésére kötelezi.
• 38. §-a szerint: A nemzetközi személy- és áruszállítást végző légi-, vízi- és szárazföldi járművek, 
valamint a repülőterek és kikötők rágcsálóktól való mentességét a nemzetközi egészségügyi 
előírásokban rögzített kötelezettségeknek megfelelően biztosítani kell.
• 39. §-a pedig arról határoz, hogy a rágcsálók elleni védekezésben:
− alkalmazható eljárásokat,
− felhasználható rágcsálóirtószereket,
− az ÁNTSZ megyei és városi intézeteinek ilyen irányú feladatait
az OEK által időszakosan megjelenésre kerülő „Tájékoztató az engedélyezett irtószerekről és az 
egészségügyi kártevők elleni védekezés szakmai irányelveiről” című kiadvány tartalmazza.
• 4. sz. mellékletének 7. pontja alapján: A rágcsálók megtelepedésének és elszaporodásának 
megelőzése érdekében mindazon helyen, ahol – a hely jellegéből, az ott folyó tevékenység 
természetéből eredően – ez a veszély fennáll, évente két alkalommal rágcsálóirtást kell végezni 
tekintet nélkül arra, hogy ott az adott időben észlelhető-e rágcsálóártalom vagy sem.
Megelőző jellegű rágcsálóirtás végzendő:
– egészségügyi intézményekben,
– élelmiszerek és italok előállítására, tárolására, szállítására és forgalmazására szolgáló helyeken 
(üzemekben, üzletekben, raktárakban stb.),
– vendéglátóipari és közétkeztetési egységekben,
– piacokon és vásárcsarnokokban,
– szeméttelepeken, települési folyékony hulladékot ártalmatlanító telepeken és a csatornahálózatban,
– állattenyésztő és állattartó telepeken, városi területen fenntartott istállókban, állatkertekben,
– szerves ipari nyersanyagokat (bőr, csont stb.) feldolgozó vállalatok üzemi területén,
– romépületben, nagyobb épületbontások és építkezések területén,
– folyó- és állóvizek, nyitott szennyvízlevezető árkok lakott területen fekvő, patkányjárta 
partszegélyein,
– folyami és tóparti kikötőkben, vasúti pályaudvarokon, repülőtereken.
Folyamatos gócirtást kell végezni minden olyan helyen/esetben, ahol/amikor a rágcsálók nagymérvű 
elszaporodása következtében a környezetet is veszélyeztető rágcsálógóc keletkezett.
A tisztifőorvos előírása szerint gondoskodni kell a rágcsálók ártalmának megelőzéséről 
(életkörülményeik megnehezítéséről, búvó- és fészkelő helyeik megszüntetéséről, közlekedési útjaik 
elzárásáról, táplálékuk megvonásáról stb.) http://www.sote.hu/download/inst208/ragcsalok.pdf

Traffipax 
vezénylés
2008. szeptember hónapra

Gödöllő Rendőrkapitányság
Közlekedésrendészeti Osztály

2100 Gödöllő, Petőfi Sándor u. 6-10.
Telefon/fax : 06-28-514-645

Levélcím: 2101 Gödöllő, Pf. 52.

Nap
1.  Nagytarcsa, Kistarcsa
2.  Mogyoród, Kerepes
3.  Gödöllő, Gödöllő
4.  Gödöllő, Gödöllő
5.  Valkó, Dány
6.  Kerepes, Kistarcsa
7.  Kistarcsa, Kerepes
8.  Gödöllő, Gödöllő
9.  Pécel, Isaszeg
10.  Isaszeg, Pécel
11.  Pécel, Pécel
12.  Isaszeg, Isaszeg
13.  Vácszentlászló, Zsámbok
14.  Dány, Valkó
15.  Isaszeg, Pécel
16.  Pécel, Isaszeg
17.  Kistarcsa, Mogyoród
18.  Csömör, Kerepes
19.  Nagytarcsa, Kistarcsa
20.  Pécel, Pécel
21.  Isaszeg, Isaszeg
22.  Gödöllő, Gödöllő
23.  Mogyoród, Kerepes
24.  Csömör, Kistarcsa
25.  Isaszeg, Pécel
26.  Pécel, Isaszeg
27.  Gödöllő, Gödöllő
28.  Gödöllő, Gödöllő
29.  Zsámbok, Vácszentlászló
30.  Valkó, Dány

Közlemény
A Péceli Állatbarátok Egyesülete 
az Önök felajánlásainak köszönhe-
tően 2007. évben az adó 1%-okból 
248 299 Ft-ot kapott.
Az egyesület a kapott támogatást 
kiegészítve, az egész összeget a 
Péceli Kutyamenhely számlájára 
utalta, amiből a telepen élő állatok 
orvosi kezelését és oltásait finan-
szírozták.
Ezúton is még egyszer köszönjük 
felajánlásaikat!
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RECEPTÖTLETEZŐ

„Majdnem” vadas marhaszelet
Hozzávalók: 

½ kg marhahús (tetszés szerint), 1 nagy sárgarépa, 1 
kisebb zellergumó, 1 dl tejföl, 1 dl must v. vörös-
bor, só, bors, pirospaprika, 2 marhahúsleves-
kocka

Elkészítése: A marhahúst a kockákból és a fű-
szerekből készített húslében puhára főzzük az 
egész sárgarépával és a zellergumóval együtt. 
Amikor omlós a hús, kivesszük a léből, és félre-
tesszük hűlni. A főtt zöldségeket összetörjük 2 dl 
húslével és a musttal vagy borral felforraljuk, és 
enyhén fűszerezzük. A tejfölt egy csipetnyi liszttel 
és egy kis kanál szósszal összekeverjük – hogy a hi-
deg tejfölt ne rántsa össze a mártás –, és a kettőt simára 
keverjük.
A húst vékony szeletekre felvágjuk, és a mártással meglocsoljuk. 
Köretként főtt tésztát kínálhatunk hozzá.
Készíthetjük a főfogást úgy is, hogy kiegészítjük az első fogással, 
hiszen készíthetünk egy finom marhahús-levest is, így az íze a sok 
zöldség között főve még finomabb lesz.

Szőlős pudingos piskóta
Azt hiszem, minden korosztály ked-
vence ez a sütemény, hiszen azon 
kívül, hogy dekoratív, különleges, az 
első szelet után úgy érezzük, hogy az 
egészet felfalnánk, ha nem lennénk illem-
tudóak, és hagynánk lehetőséget, hogy más 
is kényeztesse ízlelőbimbóit.

Hozzávalók:
A piskótához:

6 tojás, 7 e.k. liszt, 6 e.k. kristálycukor, 1 dl olaj, ½ cs. sütő-
por, 1 citrom reszelt héja 

A töltelékhez:
2 cs. vaníliás pudingpor, 2 e.k. cukor, 8 dl rostos szőlőlé, 1 
nagy fürt szőlő 

Elkészítése: A tojás sárgáját habosra 
keverjük a cukorral és a citrom 

reszelt héjával, majd lassan 
hozzáadjuk az olajat. A tojás 
fehérjét kemény habbá ver-
jük, a lisztet elkeverjük a 
sütőporral. A habosra kevert 
tojássárgákhoz lassan hozzá-

adjuk a lisztet, és folyamato-
san kevergetjük, hogy ne ma-

radjanak benne csomók. Végül 
összekeverjük a tojáshabbal szintén 

óvatosan, hogy ne törjön össze a pis-
kóta, és könnyű, laza szerkezete legyen. A 

tepsit kivajazzuk és lisztezzük. Előmelegített 
sütőbe tegyük, és kb. 20-25 percig süssük. Tűpróba.  

A kész piskótát hagyjuk kihűlni, majd kiborítjuk a tepsiből, az 
asztallal párhuzamosan kettévágjuk és szétterítjük. Közben, 
amíg a piskótánk pihen, elkészítjük a tölteléket.
A szőlőszemeket jól megmossuk, és négybe vágjuk, fontos, hogy 

a díszítéshez hagyjunk pár szemet. A pudingport, 
a cukrot és a szőlőlét felfőzzük. Fontos tudni, 

hogy sűrű állaga lesz, de nem annyira, mint-
ha egyszerű pudingot készítenénk, és a szí-

ne egy kicsit áttetsző lesz.
A pudingot hagyjuk hűlni, de ne le-

gyen teljesen hideg, és beleforgat-
juk a szőlőszemeket.
A piskótánk egyik felét vissza-
tesszük a tepsibe, majd ráöntjük 
a pudingot. Amíg a teteje meg-

dermed, érdemes a piskóta másik 
lapját folpakkal lefedni, hogy ne 

száradjon meg. Amikor a teteje egy kicsit 
megdermedt, ráborítjuk a piskótalapot, és betesz-

szük a hűtőbe. Egy óra elteltével kínálhatjuk vendégeinknek 
vagy a gyerekeknek, unokáknak.
Ha igazán ki szeretnénk tenni magunkért, akkor a tetejét tejszín-
habbal boríthatjuk, és pirított mandulaszeletekkel díszíthetjük.

Laukóné Mukk Adrienn
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Szeretettel meghívjuk a magyar ízek mestereit 2008. szeptember 26-án (pénteken) délután tartandó

IV. főzőversenyünkre.

A verseny helye: Alemany Erzsébet Segítő Ház kertje, Isaszeg, Nap u. 2/b.
A tűzgyújtás időpontja: 2008. szeptember 26-én 15 óra 
Fontos! A főzőhelyek sorsolása 14.45 órakor!
A kóstolás kezdete: aznap 18 óra
A zsűri tagjai: Fogarasiné Deák Valéria, Mészáros Gusztávné Piroska, Nagy Lajosné Erzsébet
A verseny győztesének kihirdetése: 18.30 órakor
Részvételi tudnivalók: A versenyre csapatok és egyéni nevezők jelentkezését egyaránt várjuk.
Jelentkezni lehet: legkésőbb 2008. szeptember 25-én 12 óráig Kisné Erzsikénél személyesen az ESE Alemany Erzsébet Segítő 
házban Isaszeg, Nap u. 2/b. címen, telefonon a 06-28/582-425 vagy 06-28/582-426 számokon, vagy az aesh@invitel.hu e-mail 
címen.
A verseny jelentkezői biztosítják: a bográcsot, az állványt, a receptet, a hozzávalókat, a sok drukkert meg a jókedvet.
A szervezők biztosítják: a helyszínt, a tűzrevalót, az asztalt, a székeket, a zenét és az értékes nyereményeket.

„Itt van az ősz, itt van újra” mondhatnánk így is, és a lehetőség, hogy finomabbnál finomabb mustokat és borokat kóstoljunk. Persze 
csak módjával, hiszen akkor hogyan igazodunk ki konyhánkban, hogyan főzünk ízletesebbnél ízletesebb ínyencségeket, hogy a kor-
tyolás és a kóstolás ízkavalkádját felsorakoztassuk. Persze egy kicsit elkalandoztam, de gondolatban ez is lehetséges, tehát térjünk 
vissza a szeptemberi étlapunkhoz. Íme, két recept, hogy jól is lakjunk és nassoljunk is, majd jöhet a dínomdánom és a szüreti bál.
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FIGYELEM!

Felhívás
Haldokló betegek testi-lelki ápolása, gondozása szociális 

intézményben

A FÉNY-ESE Szociális Központ Alapítvány Felnőttképzési 
Központja (Intézményakkreditációs lajstromszám: AL-1214, 
FMK-szám: 13-0785-04) „Haldokló betegek testi-lelki ápolása, 
gondozása szociális intézményben c. minősített továbbképzési 
programot indít.
A képzés célja: megismertetni a résztvevőkkel a hospice 
szellemiségét, hogy a tanfolyamot elvégzett, szociális területen 
dolgozó szakemberek segíteni tudjanak az életminőség 
megőrzésében az utolsó percig, és képesek legyenek segítséget 
nyújtani az intézményben lakó gyógyíthatatlan betegeknek, 
családtagjaiknak, társaiknak. 

A képzés formája: tanfolyami képzés
A képzés óraszáma: 40 óra (30 óra elmélet, 10 óra gyakorlat)
Továbbképzési pontérték: 40 pont
A képzés helye: ESE Szociális Központ Pécel, Pihenő u. 2. 
A képzés költsége: 30.000 Ft
A képzés időpontja: 2008. október 7-8., 14-15.
Jelentkezési határidő: 2008. szeptember 25.
A program engedélyszáma: T-14-001/2005
(A képzést minimum 15 fő jelentkezése esetén indítjuk.)

Kiknek ajánljuk továbbképzésünket?
Azoknak a szociális gondoskodás területén dolgozó szakemberek, 
akik mentálhigiénés segítő, szociális segítő, szociális gondozó, 
házi gondozó, ápoló vagy szociális munkás munkakörben 
dolgoznak, és szívesen részt vennének a munkájukhoz szorosan 
kapcsolódó továbbképzésen.

A jelentkezési lap megtalálható a www.egymast-segito.hu 
honlapon, vagy kérésre elküldjük. A jelentkezést minden esetben 
visszaigazoljuk.

További információ:
Cserepes Tímea és Laukóné Mukk Adrienn
2119 Pécel, Pihenő u. 2. 
Tel./Fax.: 06-28/454-076, 06-28/454-077
e-mail: ese@vnet.hu

Álláspályázat
Gyógypedagógiai asszisztenst keresünk

Az Egymást Segítő Egyesület (ESE) isaszegi Fogyatékosok Integ-
rált Intézményébe gyógypedagógiai asszisztens munkatársakat 
keresünk.
A munkakör betöltésének feltételei:
– gyógypedagógiai asszisztens végzettség,
– részletes szakmai önéletrajz, melyet kérünk személyesen/levélben 
(2119 Pécel, Pihenő u. 2.) vagy e-mailen (ese@vnet.hu) eljuttatni.
Előnyt jelent: szakmai tapasztalat.
A munkavégzés helye: 
ESE Alemany Erzsébet Segítő Ház, Isaszeg, Nap u. 2/b.
Az állás betölthető: 2008. szeptember 15-től
Bővebb felvilágosítás:
A munkakörrel kapcsolatos további tájékoztatás Némethy Mária el-
nöktől kérhető (tel.: 28/454-076 vagy 28/454-077). Az intézmény-
ről információ a www.egymast-segito.hu honlapon található.

Sütemények, 
pékáruk boltja

A VÉDESE Kht. már 1998-
ban megnyitotta konyháját 
Pécelen, az ESE Szociális 
Központban, mely a 
2006-ban történt 
kisebb átszervezés 
után tálaló kony-
haként és Édes-
ke sütőüzemként 
működik tovább. 

Az itt készített sü-
temények és pékáruk 
előbb házon belül, majd igen hamar 
„külső piacon”, a környékben is közkedveltek 
lettek. Vélhetően köszönhető ez annak is, hogy a sütemények 
csak természetes, friss alapanyagokból készülnek. 

A VÉDESE vezetősége úgy döntött, korszerűsíti az üzemet, 
hogy a vásárlói igényeket még szélesebb körben, nagyobb vá-
lasztékkal ki tudja elégíteni. A gazdasági szempontokon túl fon-
tos cél volt nyolc fő munkahelyének megőrzése, akik közül hat 
fő megváltozott munkaképességű. 

A beruházáshoz a Közép-magyarországi Regionális Munka-
ügyi Központ nyújt pályázati támogatást. A tervezett gépek, esz-
közök nagy részét már beszereztük, üzembe állítottuk, így hát 
folyamatosan növekvő mennyiségben készülnek a finom süte-
mények, bővül a kínálat. 

Azért, hogy termékeinket a péceliek számára kultúrált kör-
nyezetben kínálhassuk, szeptember 1-jén megnyitottuk „Süte-
mények és pékáruk” boltunkat a Hősök útja 48. szám alatt (a 
focipálya sarkán). 

Üzletünk hétfőtől péntekig 10 és 18 óra között, szombaton 8 és 
13 óra között tart nyitva. 

Családi eseményekre, céges rendezvényekre előzetes egyezte-
tés alapján rendeléseket továbbra is felveszünk.

Bezák Tibor

Rendelését fogadja:
Pécelen – Cserepesné Marika – mobil: 06(30)603-5975
Isaszegen – Szűcsné Zsuzsika – mobil: 06(30)268-1189
Termékeink megvásárolhatók:
– Sütemények, pékáruk boltja 
Pécel, Hősök útja 48., telefon: 
– ESE Szociális Központ ebédlője

Pécel, Pihenő u. 2., telefon: (28)454-076, (28)454-077
– ESE Alermany Erzsébet Segítő Ház ebédlője

Isaszeg, Nap u. 2/b., telefon: (28)582-425, (28)582-426

Az üzemet működteti:
VÉDESE Kht.
2119 Pécel, Pihenő u. 2.
Ügyvezető igazgató: Keresztes Sándorné
Üzemvezető: Kovács Ferenc – 06(70)314-4154
e-mail: ese@vnet.hu
honlap: www.egymast-segito.hu
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